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ΕΥΚΟΛΑ ΚΑΙ ΠΑΝΤΑ 
ΚΟΝΤΑ ΣΑΣ

Βρείτε µας κάθε Σαββατοκύριακο σε ολόκληρο 
τον οδικό άξονα, εύκολα και γρήγορα στις 

βασικές µας χειροδιανοµές.

*  Σηµείωση - Τα παραπάνω σηµεία εµπλουτίζονται συνεχώς και εναλλάσσονται µεταξύ 
Σαββάτου και Κυριακής.

Βρείτε µας και σε όλες τις προθήκες 
σε επιλεγµένα σηµεία διάθεσης αλλά 
και σε καταστήµατα µεγάλων αλυσίδων 
εστίασης όπως              ,                   κ.α.  εστίασης όπως              ,                   κ.α.  εστίασης όπως              ,                   κ.α.  εστίασης όπως              ,                   κ.α.  
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ΠΛΑΤΕΙΑ  ΚΕΝΕΝΤΥ 10:10 10:15
ΧΑΛΑΝ∆ΡΙΟΥ & ΜΕΣΟΓΕΙΩΝ 10:00 10:00
ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ 9:00 9:00
ΚΟΜΒΟΣ ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΓ. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ 9:40 9:40
Λ. ΚΗΦΙΣΙΑΣ - ''ΤΡΟΧΟΝΟΜΟΣ'' 10:50 10:50
ΚΑΣΑΒΕΤΗ & ΛΕΒΙ∆ΟΥ 10:50 10:50
∆ΑΧΤΥΛΙ∆Ι ΚΗΦΙΣΙΑΣ 10:30 X
ΚΗΦΙΣΙΑΣ & ΠΕΝΤΕΛΗΣ 10:40 10:30
ΚΟΜΒΟΣ Λ. ΜΑΡΑΘΩΝΟΣ & ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ 9:30 Χ
ΦΑΡΟΣ ΨΥΧΙΚΟΥ(ΕΝΑΝΤΙ ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΥ) 10:00 10:00
ΦΑΝΑΡΙΑ ΝΕΑΣ ΕΡΥΘΡΑΙΑΣ 11:10 11:10
(XAΡΙΛΑΟΥ ΤΙΚΟΥΠΗ & ΕΛ.ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ) 

 ΧΕΙΡΟ∆ΙΑΝΟΜΕΣ - ΠΕΙΡΑΙΑΣ - ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ  

ΗΣΑΠ ΠΕΙΡΑΙΑΣ 10:00 9:30
ΑΚΤΗ ΜΙΑΟΥΛΗ & ∆ΗΜ.ΓΟΥΝΑΡΗ 10:10 9:40
ΑΚΤΗ ΜΟΥΤΣΟΥΠΟΥΛΟΥ & 2ΑΣ ΜΕΡΑΡΧΙΑΣ 10:20 9:50
ΕΘΝΙΚΗΣ (ΠΑΝ. ΤΣΑΛ∆ΑΡΗ) & ΛΕΝΟΡΜΑΝ 11:00 Χ

 ΧΕΙΡΟ∆ΙΑΝΟΜΕΣ - ΝΟΤΙΑ  

ΚΑΛΥΜΝΟΥ & ΒΑΡΗΣ ΚΟΡΩΠΙΟΥ 10:50 11:00
ΥΑΒΑΝΑΚΙ-ΒΑΡΚΙΖΑ 11:10 11:20
ΑΣΤΕΡΙΑ ΓΛΥΦΑ∆ΑΣ 10:30 10:40
ΖΗΣΙΜΟΠΟΥΛΟΥ & Ι. ΜΕΤΑΞΑ 10:20 10:30

 ΧΕΙΡΟ∆ΙΑΝΟΜΕΣ - ΚΕΝΤΡΟ  

ΠΟΣΕΙ∆ΩΝΟΣ & ΑΜΦΙΘΕΑΣ 10:00 10:10
∆ΑΒΑΚΗ & ΕΛ.ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ 11:00 11:00
ΚΑΤΕΧΑΚΗ & ΚΗΦΙΣΙΑΣ 10:10 10:10
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΑΣ & ΚΗΦΙΣΙΑΣ 10:20 10:20
HILTON   11:00 10:30
ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗΣ & ΚΑΛΛΙΡΟΗΣ 10:40 10:40
ΑΚΑ∆ΗΜΙΑΣ & ΒΑΣ. ΣΟΦΙΑΣ 11:10 10:20
ΣΥΝΤΑΓΜΑ ΕΡΜΟΥ 11:30 Χ
ΚΟΛΩΝΑΚΙ   11:45 Χ

Ο Μπέκαµ µε το Bremain
Ο Ντέιβιντ Μπέκαµ άνοιξε τα χαρτιά του πριν από το 
δηµοψήφισµα δηλώνοντας ότι θα ψήφιζε υπέρ της παρα-
µονής της Βρετανίας στην Ε.Ε. µε το σύνθηµα «ενωµένοι 
ως λαός είµαστε δυνατοί». Με ανακοίνωση που έκανε 
στο Facebook ο πρώην ποδοσφαιριστής είπε ότι ήταν 
«προνοµιούχος» που έπαιξε και έζησε σε ευρωπαϊκές 
πόλεις όπου ο ίδιος και η οικογένειά του ήταν καλο-
δεχούµενοι. «Ζούµε σε έναν ζωηρό και συνδεδεµένο 
κόσµο, όπου µαζί ως λαός είµαστε δυνατοί. Για τα παιδιά 
µας και για τα παιδιά τους οφείλουµε να αντιµετωπί-
ζουµε τα προβλήµατα του κόσµου µαζί και όχι µόνοι. Γι’ 
αυτούς τους λόγους ψηφίζω να παραµείνουµε» εξήγησε.
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ΕΚΤΥΠΩΣΗ ΕΚΤΥΠΩΣΕΙΣ IRIS ΑΕΒΕ
∆ιανέµεται ∆ωρεάν

*ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ η αναδηµοσίευση, η αναπαραγωγή, ολική, 
µερική ή περιληπτική, ή κατά παράφραση, ή διασκευή από-
δοσης του περιεχοµένου της εφηµερίδας µε οποιονδήποτε 
τρόπο, µηχανικό, ηλεκτρονικό, φωτοτυπικό, ηχογραφήσεως 
ή άλλον, χωρίς προηγούµενη γραπτή άδεια του εκδότη. Νόµοι 
238/ 1970, 4301/1979, Ν. 100/1975, Ν∆ 3565/1956 και 4254, 
1962 και κανόνες του ∆ιεθνούς ∆ικαίου.

ΘΕΜΑΤΑ

03 // ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ  Όλα αλλιώς µετά την 
απόφαση της Βρετανίας για έξοδο από την Ε.Ε.
04 // ΒΡΕΤΑΝΙΑ Το δηµοψήφισµα που αλλάζει 
τον ευρωπαϊκό κόσµο
08 // ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ Ο ευρωβουλευτής της Ν∆ 
Γιώργος Κύρτσος σκιαγραφεί την επόµενη 
µέρα του Brexit
09 // ΑΝΑΛΥΣΗ Ο Γ. Κωνσταντινίδης εξηγεί τι 
καθόρισε τη βρετανική ψήφο
10 // ΙΤΑΛΙΑ Η Βιρτζίνια Ράτζι πήρε τη Ρώµη 
και την ησυχία του Ρέντσι
11 // ΑΠΟΨΗ K. ΜΠΟΤΟΠΟΥΛΟΣ  Ήττα πριν 
από τον αγώνα
12 // ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΧΡ. ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΙ∆ΗΣ «Η 
κουλτούρα των συνεργασιών δοκιµάστηκε και 
δοκιµάζεται και σήµερα»
13 // ΤΖΟ ΚΟΞ Η γυναίκα που συγκίνησε µε τη 
ζωή και τον θάνατό της, που τελικά δεν έκανε 
τη σελίδα να γυρίσει
14 // ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΕΛ. ΒΟΖΕΜΠΕΡΓΚ-
ΒΡΥΩΝΙ∆Η «Η Ελλάδα έχει σηµαντικούς 
φίλους και συµµάχους στην Ευρώπη»
15 // TWITTER Στο διαδίκτυο η ιστορία 
γράφεται µε πιο ανάλαφρο τρόπο

16 // ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ Ο Γ. Κύρτσος για το καρτέλ των 
κατασκευαστικών και τα παγωµένα κονδύλια του 
ΕΣΠΑ
17 // ΜΑΪΚΛ ΤΖΑΚΣΟΝ Νέες σκοτεινές 
αποκαλύψεις

SPORTS
ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ Μια σκληρή δοκιµασία

FREE TIME
34 // CALENDAR Τα πολιτιστικά δρώµενα της 
εβδοµάδας
35 // ΠΡΟΣΩΠΟ ΦΑΙΗ ΞΥΛΑ «Μεγάλη η χαρά για 
τα όµορφα που µου χαρίζει η ζωή»
36 // CINEMA Τι θα δούµε στις κινηµατογραφικές 
αίθουσες
37 // ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΜΑΡΙΑ ΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ 
«∆ηµιουργώ µόνο για µένα»
38 // CITY Κοινωνικός Άτλαντας της Αθήνας // 
Βραβεία Θεσσαλονικέων Επιχειρείν 2016
39 // EDITORIAL // BOOKS  Όλη η Αθήνα ένας 
ξενώνας // Επιλογή βιβλίων

02 περιεχόµενα

ΑΦΙΕΡΩΜΑ
ΑΣΦΑΛΕΙΕΣ
σελ.: 18-27

Η νέα εποχή για 
την αγορά ιδιωτικής 
ασφάλισης ξεκινά
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πολιτική

Το µεγάλο ερώτηµα σε ό,τι αφορά τα δικά µας 
είναι αν θέλουµε και µπορούµε να οργανωθούµε 
για να προστατευτούµε µέσα στην ευρωπαϊκή 
αντάρα. Τίποτα δεν δείχνει ότι έχουµε την 
ωριµότητα και τις ικανότητες να αντεπεξέλθουµε 
σε τόσο δύσκολες συνθήκες όσο αυτές που 
διαµορφώνονται. Σίγουρα δεν έχουµε πολιτικό 
προσωπικό για τέτοιου επιπέδου παιχνίδι.

Αυτή τη φορά δεν έπεσαν έξω µόνο οι δηµοσκοπή-
σεις αλλά και τα στοιχήµατα και οι αγορές. Κοι-
µηθήκαµε µε Bremain και ξυπνήσαµε µε Brexit, 
σαστισµένοι και σε πλήρη άγνοια για το «κύµα 
του σοκ» (Libération) που σηκώθηκε όταν έκλει-

σαν οι κάλπες του βρετανικού δηµοψηφίσµατος που αλλάζει την 
Ευρώπη.

Ο ακροδεξιός Ν. Φάρατζ, ο ηγέτης του «leave», δεν κρύβει 
τον ενθουσιασµό του από την Παρασκευή το πρωί, αναγγέλ-
λοντας ότι το ευρωπαϊκό σπίτι γκρεµίζεται, αφού έφυγε από 
τη θέση του το πρώτο τούβλο. ∆εν έχει άδικο. Μια πορεία µα-
ρασµού της Ε.Ε. κατέληξε σε ιστορικό ατύχηµα µετά το λάθος 
ενός πρωθυπουργού που τελειώνει, του Ντ. Κάµερον, ο οποίος 
γι’ αλλού το πήγαινε και αλλού ο λαός τον πήγε.

Ως συλλογικό υποκείµενο δεν πολυασχοληθήκαµε µε το 
θέµα, παρόλο που πρόκειται για τη µεγαλύτερη δοκιµασία της 
Ε.Ε. από την ίδρυσή της. Μάλιστα ακούστηκαν αµέριµνες ανα-
λύσεις, κατά τις οποίες ούτε το Brexit πρέπει να µας τροµάζει, 
αφού θα σηµαίνει ήττα του δόγµατος λιτότητας που φέρει την υ-
πογραφή Σόιµπλε.

Έτσι κι αλλιώς, οι ανοησίες πλεονάζουν στον ελληνικό δη-
µόσιο διάλογο, όπως και οι ατέρµονες συζητήσεις για άλλα θέ-
µατα από το βασικό, που θα έπρεπε να είναι η αναδιοργάνωση 
του κράτους µας και η ανασυγκρότηση της παραγωγικής µας 
βάσης για να σπάσουµε τον κύκλο της ύφεσης, κάτι που θα γίνει 
ακόµη πιο δύσκολο µετά την πρώτη έξοδο κράτους-µέλους της 
Ε.Ε., που µπορεί ως διαδικασία να κρατήσει µία διετία, αλλά οι 
πολιτικές και οικονοµικές επιπτώσεις της διαγράφονται ήδη.

Οι ορατές παρενέργειες είναι ήδη βαριές: αναστάτωση στις 
αγορές (η στερλίνα είχε τη µεγαλύτερη πτώση των τελευταίων 
30 ετών), πιθανή αύξηση των επιτοκίων του ESM που µας δα-
νείζει, ενίσχυση της υφεσιακής τάσης, δυναµική υπέρ των δη-
µοψηφισµάτων (Γαλλία, Ολλανδία, Ιταλία, ∆ανία), των αυτονο-
µιστικών τάσεων (Σκοτία, Βόρεια Ιρλανδία, Καταλονία), της α-
κροδεξιάς, του λαϊκισµού, του εθνικισµού, της ξενοφοβίας, του 
αντισυστηµισµού κάθε είδους.

Το πιθανότερο είναι ότι το Βερολίνο θα ακολουθήσει τα-
κτική ήρεµων νερών µέχρι τις γερµανικές εκλογές τον Σεπτέµ-
βριο του 2017. Στο µεταξύ, θα έχουν γίνει οι εκλογές στη Γαλλία 
και θα έχουν διαµορφωθεί πολιτικά συµπεράσµατα για τα ρεύ-
µατα που κινούνται στη Γηραιά Ήπειρο. Και στη συνέχεια θα ξα-
ναµετρηθούµε, πόσοι θέλουν να προχωρήσουν σε περισσότερη 
ολοκλήρωση, πόσοι δεν αντέχουν τους γερµανικούς κανόνες δη-
µοσιονοµικής πειθαρχίας και ποια θα είναι η Ε.Ε. του µέλλοντος.

Η απόφαση για την έξοδο της Βρετανίας από την Ε.Ε. µετά 
από 43 χρόνια ησυχίας και ευηµερίας είναι µια ήττα των ελίτ 
(που στήριξαν Bremain), του σύγχρονου ευρωπαϊκού µοντέλου 
που φάνηκε ανεπαρκές στη διαχείριση της οικονοµικής και της 

ΦΤΕΡΟ ΣΤΟΝ ΑΝΕΜΟ
Μια χώρα αδύναµη σαν τη δική µας έχει µόνο να χάσει από την αναστάτωση 
στον ευρωπαϊκό περίγυρο. Μέσα και έξω κρίση πάνω στην κρίση.

 ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ        @AggelikiSays

προσφυγικής κρίσης, της προοπτικής της ενοποίησης. Είναι µια 
κραυγή φόβου και ελπίδας µαζί, για την ερµηνεία της οποίας α-
ναλώνεται ήδη πολλή ενέργεια, χωρίς πια να έχει και τόση σηµα-
σία, αφού το τζίνι έχει βγει από το µπουκάλι.

Στον δικό µας κόσµο
Την ώρα που σηκωνόταν ο άνεµος του Brexit, το εγχώριο πολι-
τικό σύστηµα ασχολούνταν µε την αλλαγή του εκλογικού νόµου 
και οι αρχηγοί των κοµµάτων εµφανίζονταν καλά µελετηµένοι 
για το πώς µπορούν να σπάσουν οι µεγάλες περιφέρειες και πώς 
να γίνει η επιδότηση του πρώτου κόµµατος µε κάποιο µπόνους, 
δηλαδή έδειχναν να έχουν σχέδιο για όλα όσα αφορούν το ε-
πάγγελµά τους. Για τη χώρα έχουν κάποιο τόσο επεξεργασµένο 
σχέδιο;

∆ύσκολα µπορεί να υποθέσει κανείς ότι ο οφειλέτης του ∆η-
µοσίου που απειλείται µε κατάσχεση τραπεζικού λογαριασµού, 
εκείνος που αγωνιά αν θα βγει το σπίτι του σε πλειστηριασµό το 
φθινόπωρο επειδή το στεγαστικό του δάνειο είναι κόκκινο, ο ά-
νεργος ή ο απλήρωτος του ιδιωτικού τοµέα ενδιαφέρονται και 
παρακολουθούν τον διάλογο του Αλέξη Τσίπρα µε τον Μητσο-
τάκη, τη Γεννηµατά, τον Κουτσούµπα, τον Θεοδωράκη και τον 
Λεβέντη για ένα νέο εκλογικό σύστηµα που θα κινείται σε ανα-
λογικότερη κατεύθυνση µε µείωση του µπόνους των 50 εδρών 
στο πρώτο κόµµα (20-30 για όποιον υπερβεί το 40%-42%) ή και 
µε πλήρη κατάργησή του. Όλοι εκτός από το ΚΚΕ θέλουν τη δι-
ατήρηση του ορίου κοινοβουλευτικής εκπροσώπησης στο 3%, 
ενώ υπό συζήτηση είναι η ψήφος στα 17, η συµµετοχή των οµο-
γενών στις εκλογές, η κατάτµηση των µεγάλων περιφερειών και 
ειδικά της Β΄ Αθήνας. Η Ν∆ αρνείται κατηγορηµατικά οποιαδή-
ποτε εκδοχή αναίρεσης της ενισχυµένης αναλογικής «γιατί πρέ-
πει να διασφαλίζεται η κυβερνητική σταθερότητα», το ΚΚΕ ο-

χυρώνεται πίσω από την απαίτηση για άρση του ορίου 3%, ενώ 
ΠΑΣΟΚ, Ποτάµι και Ένωση Κεντρώων µπαίνουν ουσιαστικά 
στη συζήτηση. ∆εν αρκούν όµως οι ψήφοι τους για τον µαγικό α-
ριθµό 200 που απαιτείται προκειµένου να εφαρµοστεί ο νέος ε-
κλογικός νόµος από τις επόµενες εκλογές, αλλά θα πρέπει να ε-
ξασφαλιστούν επίσης οι ψήφοι του ΚΚΕ (δύσκολο) ή της Χρυ-
σής Αυγής (λύση ανάγκης προσβλητική για τον δηµοκρατικό 
πολιτισµό µας).

Μέχρι να ριφθεί ο κύβος, ο πρωθυπουργός θα απολαµβά-
νει καρπούς: Ανέκτησε την πρωτοβουλία των κινήσεων, φέρνει 
σε αµηχανία τα κόµµατα του ενδιάµεσου χώρου που θέλουν α-
ναλογικότερο εκλογικό νόµο αλλά όχι και να ταυτιστούν µε τον 
ΣΥΡΙΖΑ, αποπροσανατολίζει από τα µέτρα, τα προβλήµατα της 
καθηµερινότητας και τους λογαριασµούς που δεν βγαίνουν και 
επιχειρεί να αποµονώσει τη Ν∆ ως κόµµα διαµαρτυρίας και τυ-
φλής καταγγελίας.

Το φθινόπωρο νωρίς
Στο µεταξύ, προετοιµάζεται ήδη η φθινοπωρινή σύγκρουση µε 
τους πιστωτές. Η κυβέρνηση τραβάει ήδη κόκκινες γραµµές 
στα εργασιακά του ιδιωτικού τοµέα ζητώντας την επαναφορά 
των συλλογικών διαπραγµατεύσεων και των συλλογικών συµ-
βάσεων εργασίας. ∆ιαµορφώνεται κλίµα «το ∆ΝΤ ζητάει αίµα» 
την ώρα που το Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο έχει νοµολογήσει υπέρ 
της απελευθέρωσης των οµαδικών απολύσεων και η απογύ-
µνωση του βασικού µισθού των 586 ευρώ από επιδόµατα ακόµη 
και για υπαλλήλους µε πολυετή προϋπηρεσία έχει συµφωνηθεί 
στο πλαίσιο του δεύτερου µνηµονίου µε προγραµµατισµό για το 
2017. Εποµένως η κυβέρνηση κρύβει αυτά που είναι δροµολογη-
µένα και η αξιωµατική αντιπολίτευση κάνει πως δεν ξέρει τίποτα 
για τον φόνο. Κάπως έτσι φτιάχνεται το έδαφος για ένα θερµό 
φθινόπωρο, µε εντάσεις στη διαπραγµάτευση στο πλαίσιο της 
δεύτερης αξιολόγησης του προγράµµατος, ενώ ήδη θα έχουν αρ-
χίσει οι πληρωµές των φόρων (εισοδήµατος, ΕΝΦΙΑ κ.λπ.), µε 
την ανάπτυξη να καθυστερεί. Θα µεσολαβήσουν τα ιερά µπάνια 
του λαού και αναποδογυρίσµατα στο ευρωπαϊκό επίπεδο, που 
ποιος ξέρει πού θα καταλήξουν. Ακόµη και οι ισπανικές εκλο-
γές αυτής της Κυριακής µπορεί να οδηγήσουν σε ανατροπές και 
ποιος ξέρει πώς θα αποτυπωθεί ο αντίκτυπος του Brexit.

Σε κάθε περίπτωση, το µεγάλο ερώτηµα σε ό,τι αφορά τα 
δικά µας είναι αν θέλουµε και µπορούµε να οργανωθούµε για 
να προστατευτούµε µέσα στην ευρωπαϊκή αντάρα. Τίποτα δεν 
δείχνει ότι έχουµε την ωριµότητα και τις ικανότητες να αντεπε-
ξέλθουµε σε τόσο δύσκολες συνθήκες όσο αυτές που διαµορ-
φώνονται. Σίγουρα δεν έχουµε πολιτικό προσωπικό για τέτοιου 
επιπέδου παιχνίδι, ενώ η τύχη µάς έχει χαµογελάσει ήδη αρ-
κετά για να ελπίζουµε ότι αυτό θα συνεχιστεί και κάπως έτσι 
θα σωθούµε.
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Η επιλογή του Brexit από τους πολίτες του Ηνω-
µένου Βασιλείου δεν είναι η επιβεβαίωση µιας 
εξαίρεσης απέναντι στους υπόλοιπους «27» της 
Ε.Ε. αλλά µία από τις κορυφώσεις µιας συνολι-

κής κρίσης της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης.
Η διατήρηση του status quo στην Ε.Ε.-Ευρωζώνη είναι 

πλέον αδύνατη, καθώς οι κοινωνίες των «28» και των «19» είναι 
σε αναβρασµό και οι αγορές θέλουν µακροπρόθεσµο ορίζο-
ντα για να συνεχίσουν να εµπιστεύονται την ευρωπαϊκή ολο-
κλήρωση. ∆υστυχώς, µέχρι σήµερα το Βερολίνο διαµηνύει σε 
όλους τους τόνους ότι µέχρι και τις εκλογές του Σεπτεµβρίου 
του 2017 στη Γερµανία θέλει το status quo, δηλαδή καµία ου-
σιαστική κίνηση εµβάθυνσης της ολοκλήρωσης και διεύρυν-
σης της αλληλεγγύης προς την κατεύθυνση κυρίως της αµοι-
βαιοποίησης των κινδύνων και της µεταφοράς πόρων.

Επόµενη µέρα
Πριν προλάβουµε να συνέλθουµε από την αγωνία του δηµο-
ψηφίσµατος στη Βρετανία, από τη ∆ευτέρα δροµολογείται η 
προαναγγελθείσα σύγκρουση των Βρυξελλών µε τη Λισαβόνα 
και τη Μαδρίτη, µε την Κοµισιόν να ζητά περισσότερα µέτρα 
λιτότητας και τις νέες κυβερνήσεις σε Ισπανία και Πορτογαλία 
να έχουν εντολή να τη χαλαρώσουν.

Αν δεν αλλάξουν τα δεδοµένα που προέκυψαν στις δηµο-
τικές εκλογές, ο Ρέντσι θα χάσει τον Οκτώβριο στο δηµοψήφι-
σµα που έχει προκηρύξει για τη συνταγµατική µεταρρύθµιση, 
µε την προσφυγή σε πρόωρες εκλογές αναπόφευκτη και το α-
ντισυστηµικό Κίνηµα Πέντε Αστέρων του Γκρίλο να διεκδικεί 
την πρωτιά!

Ακολουθούν οι εκλογές στη Γαλλία την άνοιξη του 2017, 
µε την ακροδεξιά του Εθνικού Μετώπου και την ηγέτιδά του 
Λεπέν να έχουν κατοχυρώσει την πρωτιά στον πρώτο γύρο και 
να διεκδικούν ρυθµιστικό ρόλο στον δεύτερο, µε τη ∆εξιά του 
Σαρκοζί ή του Ζιπέ σε κατάσταση οµηρίας.

Τα παραπάνω αθροιστικά µέσα σε λιγότερο από έναν 
χρόνο θα έχουν βραχυκυκλώσει ή, ακόµη χειρότερα, θα έχουν 
εκτροχιάσει τη δυναµική της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, θα 
έχουν ακυρώσει κάθε όραµα επανίδρυσης και θα έχουν περι-
ορίσει τις επιλογές σε εναλλακτικές συνταγές περιορισµού ζη-
µιών.

Επιπλέον, σε µια σχέση συγκοινωνούντων δοχείων, θα πρι-
µοδοτήσουν προφανώς εκλογικά την Εναλλακτική για τη Γερ-
µανία.

Στα παραπάνω θα πρέπει να προστεθούν ο θρυµµατισµός 
της ευρωπαϊκής αλληλεγγύης στο προσφυγικό-µεταναστευ-
τικό µε πρωταγωνίστριες τις τέσσερις χώρες του Βίζεγκραντ, 
αλλά και η, ακόµη χειρότερη, διάσπαση της Ε.Ε. ως προς την 

∆ηµοψήφισµα για παραµονή στην Ε.Ε. και 
στην Ευρωζώνη ζητούν ήδη η Λεπέν στη Γαλλία 
και το Κίνηµα Πέντε Αστέρων του Γκρίλο στην 
Ιταλία, µια εξέλιξη που είναι κάτι παραπάνω 
από ρητορική επικοινωνιακή τακτική.

Το 1979, µε την εκλογή της Θάτσερ, το Ηνωµένο Βασίλειο 
χάραξε τη δική του πορεία, σε πλήρη απόκλιση σε σχέση µε 
το κυρίαρχο τότε κοινωνικο-πολιτικό µοντέλο στην υπόλοιπη 
∆υτική Ευρώπη.

Το 1989-1991 η ενοποίησης της Γερµανίας συνδέθηκε, µε 
γαλλική πρωτοβουλία, µε την πορεία προς την πολιτική και νο-
µισµατική ενοποίηση, µε τη Βρετανία της σιδηράς κυρίας και 
στη συνέχεια του διαδόχου της Μέιτζορ να διαπραγµατεύεται 
την αυτοεξαίρεσή της και να την κατοχυρώνει στο Μάαστριχτ.

Από τη Θάτσερ στον Μπλερ
Ειρήσθω εν παρόδω να υπενθυµίσουµε ότι η Θάτσερ αποπέµ-
φθηκε από την ηγεσία των Συντηρητικών και την πρωθυπουρ-
γία τον Νοέµβριο του 1990, µετά από εσωκοµµατική εξέγερση 
της φιλοευρωπαϊκής πτέρυγας µε επικεφαλής τον Χέζελταϊν.

Η αίσθηση αποµόνωσης και περιθωριοποίησης του Λον-
δίνου ήταν προσωρινή-µεταβατική: Λίγα χρόνια αργότερα, η 
µεταθατσερική Βρετανία του Μπλερ γινόταν το πολιτικό πρό-
τυπο πρώτα του Σρέντερ, που διεκδίκησε την καγκελαρία το 
1998 µε σύνθηµα «θα είµαι ο Γερµανός Μπλερ», και στη συ-
νέχεια, το 2007, του Σαρκοζί, που στη διάρκεια της προεκλο-
γικής εκστρατείας επισκέφθηκε τον πρωθυπουργό της Βρετα-
νίας στην Ντάουνινγκ Στριτ.

Το 1998, µε εκκρεµή τη δέσµευσή του να οργανώσει δη-
µοψήφισµα για την ένταξη ή όχι της Βρετανίας στην ΟΝΕ, ο 
Μπλερ υπέγραψε µε τους Σιράκ-Ζοσπέν στο Σεν Μαλό της 
Γαλλίας Συµφωνία ∆ιµερούς Αµυντικής Συνεργασίας, που θε-
ωρήθηκε θεµέλιο µιας κοινής ευρωπαϊκής πολιτικής άµυνας 
και ασφάλειας. Όλα έδειχναν ότι η Βρετανία αργά αλλά στα-
θερά εµπλέκεται ολοένα και περισσότερο στην ευρωπαϊκή ο-
λοκλήρωση.

Τα βήµατα προς την έξοδο
Αν την άνοιξη του 2003 ο Μπλερ ηγήθηκε της ανταρσίας κατά 
του γαλλογερµανικού άξονα τασσόµενος υπέρ της εισβολής 
των ΗΠΑ στο Ιράκ, δύο χρόνια αργότερα, το 2005, λίγο πριν 
από την έναρξη της εξάµηνης βρετανικής προεδρίας, καταχει-
ροκροτήθηκε όταν διατύπωσε το πλαίσιο µιας Ε.Ε. µε ενισχυ-
µένη συνοχή, που θα σηκώσει όλες τις προκλήσεις της παγκο-
σµιοποίησης.

Τελευταία µεγάλη ευρωπαϊκή αναλαµπή της Βρετανίας ήταν 
δίχως αµφιβολία η συµµετοχή του πρωθυπουργού Γκόρντον 
Μπράουν στην πρώτη στην Ιστορία σύνοδο κορυφής των χω-
ρών-µελών της Ευρωζώνης τον Νοέµβριο του 2008 στο Παρίσι.

Με δυο λόγια, είναι προφανές ότι υπάρχει σχέση συγκοι-
νωνούντων δοχείων ανάµεσα στη συνολική συγκυρία στην 
Ε.Ε. και στον ευρωσκεπτικισµό στη Βρετανία.

εξοµάλυνση των σχέσεων µε τη Μόσχα.
∆ηµοψήφισµα για παραµονή στην Ε.Ε. και στην Ευρωζώνη 

ζητούν ήδη η Λεπέν στη Γαλλία και το Κίνηµα Πέντε Αστέρων 
του Γκρίλο στην Ιταλία, µια εξέλιξη που είναι κάτι παραπάνω 
από ρητορική επικοινωνιακή τακτική.

Η Βρετανία σε καµία περίπτωση δεν µπορεί να χρεωθεί 
αποκλειστικά για την κρίση της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, 
καθώς η κρίση εµπιστοσύνης που κλυδωνίζει το πολιτικό σύ-
στηµα του Ηνωµένου Βασιλείου συµπίπτει µε την κορύφωση 
της κρίσης στην Ευρωζώνη.

Οι σχέσεις του Λονδίνου µε τις Βρυξέλλες και η κυρίαρχη 
τάση στην κοινή γνώµη της Βρετανίας ως προς την ευρωπαϊκή 
ολοκλήρωση συνήθως διαβάζονται ως αντίστιξη µιας νησιωτι-
κής εξαίρεσης µε την κανονικότητα της ηπειρωτικής Ευρώπης.

Ενδιαφέρουσα πορεία
Η πραγµατικότητα είναι διαφορετική και εξαιρετικά σύνθετη, 
καθώς το 1960, τρία χρόνια µετά την υπογραφή της Συνθήκης 
της Ρώµης (1957), που ίδρυε την ΕΟΚ των Έξι, ο συντηρητικός 
πρωθυπουργός της Βρετανίας Μακµίλαν ζήτησε την πλήρη έ-
νταξη του Ηνωµένου Βασιλείου.

Αντιµετώπισε από την πρώτη στιγµή την αδιαπραγµάτευτη 
άρνηση του Προέδρου της Γαλλίας, στρατηγού Ντε Γκολ, που 
θεωρούσε την «πανούργο Αλβιώνα» δούρειο ίππο της Ουάσιν-
γκτον στη δυναµική της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης.

Μέσα σε εννέα χρόνια η εικόνα της Βρετανίας, όπως την 
προσλάµβανε η γαλλική πολιτική ελίτ, άλλαξε. Απέναντι σε 
µια χειραφετηµένη πολιτικά ∆υτική Γερµανία µε καγκελά-
ριο τον Μπραντ που προχωρούσε δυναµικά την Οστπολιτίκ, η 
Γαλλία του Ποµπιντού το 1969 είδε το Λονδίνο ως παράγοντα 
επανεξισορρόπησης ευνοϊκής για το Παρίσι.

Οι διαπραγµατεύσεις άρχισαν µε την ανάδειξη του συντη-
ρητικού ευρωπαϊστή Χιθ στην πρωθυπουργία το 1970, διευ-
ρύνθηκαν µε τη συµµετοχή της Ιρλανδίας, της ∆ανίας και της 
Νορβηγίας και τη 1.1.1973 Λονδίνο, ∆ουβλίνο και Κοπεγχάγη 
εντάχθηκαν στην ΕΟΚ.

Στρατηγική αµφιθυµία
Το Εργατικό Κόµµα, που ως αξιωµατική αντιπολίτευση είχε 
διχαστεί, όταν επανήλθε στην εξουσία, διεξήγαγε το 1975 δη-
µοψήφισµα που ενέκρινε την προσχώρηση στην ΕΟΚ.

Η επιλογή του Ηνωµένου Βασιλείου ήταν ξεκάθαρη τρία 
χρόνια µετά την ίδρυση της ΕΟΚ και ενώ η Βρετανική Αυτο-
κρατορία ήταν ακόµη πραγµατικότητα: ούτε Βρετανική Κοι-
νοπολιτεία, ούτε Ευρωπαϊκή Ζώνη Ελεύθερων Συναλλαγών 
(EFTA) που είχε προωθήσει το Λονδίνο ως τελωνειακή ένωση, 
αλλά ξεκάθαρα ισότιµη συµµετοχή στην ΕΟΚ.

 ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΠΟΠΟΥΛΟΣ

ΥΠΑΡΞΙΑΚΗ ΚΡΙΣΗ ΣΤΗΝ Ε.Ε.
Ηµερολόγιο
• Οι υπουργοί Εξωτερικών των έξι ιδρυτικών χωρών της Ε.Ε. 
θα συνέλθουν το Σάββατο στο Βερολίνο.
• Συνάντηση Μέρκελ-Ολάντ τη ∆ευτέρα στο Βερολίνο.
• Σύνοδος κορυφής της Ε.Ε. την Τετάρτη.
• Παραίτηση Κάµερον από την πρωθυπουργία της Βρετανίας 
– νέα ηγεσία τον Οκτώβριο.
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ανάλυση

BREXIΤ 
ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΓΕΓΟΝΟΣ 

ΜΕ ΕΥΡΥΤΕΡΕΣ 
ΠΡΟΕΚΤΑΣΕΙΣ

Η 
καθαρή επικράτηση του Brexit στο δηµο-
ψήφισµα της 23ης Ιουνίου βάζει το Ηνω-
µένο Βασίλειο, την Ε.Ε. και φυσικά την 
Ελλάδα σε µια περίοδο δοκιµασίας. Αυτό 
δεν σηµαίνει ότι βρισκόµαστε αντιµέτω-
ποι µε κάποιου είδους καταστροφή αλλά 

µε µεγαλύτερες δυσκολίες, τις οποίες πρέπει να διαχειριστούµε 
µε αποτελεσµατικό τρόπο.

Τα οικονοµικά του διαζυγίου
Τα οικονοµικά του διαζυγίου µεταξύ του Ηνωµένου Βασιλείου 
και της Ε.Ε. δεν είναι τόσο δύσκολα όσο φαίνονται. Οι δύο πλευ-
ρές θα πάθουν κάποια ζηµιά, τους ενώνει όµως το αµοιβαίο συµ-
φέρον και θα φροντίσουν να βρουν λύσεις για όλα τα µεγάλα 
ζητήµατα, από το εξωτερικό εµπόριο και τα χρηµατοπιστωτικά 
µέχρι την ανάπτυξη της έρευνας και τη ναυτιλία.

Η διαδικασία αυτή θα είναι σύνθετη και χρονοβόρα, προβλέ-
πεται να διαρκέσει 2-3 χρόνια, αλλά το οικονοµικό διαζύγιο θα 
είναι τελικά πολύ πιο φιλικό απ’ ό,τι άφηναν να εννοηθεί διάφοροι 
πολιτικοί κατά τη διάρκεια της προεκλογικής αναµέτρησης.

Η µελλοντική συνεννόηση Ηνωµένου Βασιλείου-Ε.Ε. µε 
βάση ένα µοντέλο που θα συµφωνηθεί δεν αποτρέπει τη συνέ-
χιση της εξασθένησης της διεθνούς οικονοµικής θέσης τους σε 
σχέση µε τα ισχυρότερα οικονοµικά κέντρα στον πλανήτη, τις 
ΗΠΑ και τη Λαϊκή ∆ηµοκρατία της Κίνας.

Πολιτική αναταραχή
Το οικονοµικό ρίσκο είναι αντιµετωπίσιµο και τα µεγάλα σκα-
µπανεβάσµατα που παρατηρούνται στις διεθνείς αγορές οφεί-
λονται περισσότερο στην κερδοσκοπία παρά σε συγκεκριµένα 
οικονοµικά προβλήµατα. Εκεί όµως όπου µπορεί η κατάσταση 
να ξεφύγει από τον έλεγχο είναι στην πολιτική. Το Brexit α-
ναµένεται να αλλάξει τον πολιτικό χάρτη της Ε.Ε. µε έναν 
τρόπο που είναι δύσκολο να προβλεφθεί.

Η επικράτηση των υποστηρικτών του Brexit απελευ-
θερώνει δυνάµεις, εφόσον αποδείχθηκε στην πράξη ότι 
η ενότητα της Ε.Ε. µπορεί να αµφισβητηθεί και το λε-
γόµενο κατεστηµένο, ευρωπαϊκό ή εθνικό, να υποστεί 
µεγάλη πολιτική ήττα. Στις εκλογές που θα πραγµατο-
ποιηθούν αυτή την Κυριακή στην Ισπανία µπορούµε να 
περιµένουµε, µε βάση αυτό το σκεπτικό, ακόµα καλύτε-
ρες επιδόσεις από τον συνασπισµό των Podemos µε την 
Ενωµένη Αριστερά, ενώ αναµένεται να ενισχυθεί και η 
θέση των αυτονοµιστών της Καταλονίας.

Θα ακολουθήσουν πολλές κρίσιµες αναµετρήσεις, µε 
βασικό χαρακτηριστικό την ενίσχυση των δυνάµεων των δε-
ξιών ευρωσκεπτικιστών και των ακροδεξιών αντιευρωπαίων. 
Το φθινόπωρο ο κεντροαριστερός µεταρρυθµιστής πρωθυπουρ-
γός της Ιταλίας Ματέο Ρέντσι θα αναµετρηθεί µε τους δεξιούς 
λαϊκιστές του Κινήµατος Πέντε Αστέρων του Μπέπε Γκρίλο και 
τους ακροδεξιούς αντιευρωπαίους της Λέγκας του Βορρά για να 
περάσει τη συνταγµατική αναθεώρηση που θεωρεί αναγκαία για 
τον εκσυγχρονισµό της πολιτικής ζωής της χώρας του. Το πρώτο 
τρίµηνο του 2017 θα έχουµε βουλευτικές εκλογές στην Ολλαν-
δία, όπου τη δηµοσκοπική πρωτιά κατέχουν ήδη οι ακροδεξιοί 
του Βίλντερς. Τον Απρίλιο του 2017 θα έχουµε κρίσιµες προ-
εδρικές εκλογές στη Γαλλία, µε τη Μαρίν Λεπέν του Εθνικού 
Μετώπου να φαίνεται έτοιµη να καταλάβει την πρώτη θέση στον 
πρώτο γύρο των προεδρικών εκλογών και όλα να είναι ανοιχτά 
στον κρίσιµο δεύτερο γύρο.

Στην Ολλανδία, στην Αυστρία, στην Ιταλία, στη Γαλλία και 
σε άλλες χώρες όπου πνέει άνεµος δεξιού ευρωσκεπτικισµού 
και ακροδεξιού αντιευρωπαϊσµού θα ασκηθούν πιέσεις για τη 
διενέργεια δηµοψηφισµάτων, µε πρώτο στόχο την αποχώρηση 
από το ευρώ.

Η στάση της Γερµανίας
Οι Γερµανοί είχαν εκτιµήσει σωστά τη δυναµική του δηµοψηφί-
σµατος στο Ηνωµένο Βασίλειο. Θεωρούσαν εξαιρετικά πιθανή 
την επικράτηση του Brexit και στη βάση αυτή ανέπτυσσαν τα σε-
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Πιο δύσκολη γίνεται 
η θέση της Ελλάδας.

Προβλέπεται εντυπωσιακή ενίσχυση 
των δεξιών λαϊκιστών και της άκρας 
∆εξιάς σε Ολλανδία, Αυστρία, Γαλλία, 
Ιταλία και Γερµανία.

Αν θέλουµε να αποφύγουµε τη 
διαφαινόµενη περιθωριοποίηση και το 
Grexit, πρέπει να ξεφύγουµε από τη 
γνώριµη ελληνική πολιτική ρουτίνα.

 ΤΟΥ ΕΥΡΩΒΟΥΛΕΥΤΗ ΤΗΣ Ν∆ 
ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ

νάρια της επόµενης ηµέρας.
Όπως χαρακτηριστικά είπε ο υπουργός Οικονοµικών κ. Σό-

ιµπλε, σε περίπτωση Brexit η Γερµανία δεν θα ασκήσει πίεση 
για επιτάχυνση και εµβάθυνση της ευρωπαϊκής ενοποίησης, 
γιατί κάτι τέτοιο θα αποτελούσε τρέλα. Η θέση Σόιµπλε είναι 
και θέση της γερµανικής κυβέρνησης, όπως είχα την ευκαιρία 
να διαπιστώσω µετά από αναλυτικές συζητήσεις µε Γερµανούς 
συναδέλφους.

Το Βερολίνο θα κινηθεί προσεκτικά και χρειάζεται χρόνο για 
να καταλάβει ποιοι ακριβώς είναι οι µεγάλοι Ευρωπαίοι παίκτες 
στη µετά Brexit εποχή. Είναι φανερό ότι πριν από τις προεδρικές 
εκλογές της Γαλλίας δεν µπορεί να στηριχτεί στην ενεργοποίηση 
του γαλλογερµανικού άξονα, ο οποίος συνήθως συµβάλλει στην 
αντιµετώπιση των µεγάλων ευρωπαϊκών κρίσεων. Βιαστικές κινή-
σεις θα µπορούσαν να είχαν το αντίθετο από το επιδιωκόµενο α-
ποτέλεσµα, εφόσον θα ενίσχυαν στο πρόσωπο της κ. Λεπέν τον 
πιο επιθετικό εκφραστή του γαλλικού εθνικισµού.

Οι Γερµανοί χρειάζονται πρόσθετο χρόνο για να ελέγξουν 
και τη δυναµική που αναπτύσσεται στη δική τους πολιτική ζωή. 
Αυτή τη στιγµή το δεξιό αντιµεταναστευτικό κόµµα Εναλλα-
κτική για τη Γερµανία καταγράφει δηµοσκοπικά ποσοστά της 
τάξης του 15%, ενώ τελευταία ενισχύονται και οι Φιλελεύθεροι, 
οι οποίοι κινούνται στο 8%-9%, ζητώντας, όπως η Εναλλακτική 
για τη Γερµανία, αυστηρότερους ελέγχους για τους πρόσφυγες 
και τους µετανάστες και αναγκαστική αποχώρηση της Ελλάδας 
από την Ευρωζώνη.

Μέχρι το φθινόπωρο του 2017, οπότε θα πραγµατοποιηθούν 
οι βουλευτικές εκλογές στη Γερµανία, θα έχουµε µια περίοδο 
πολιτικής αστάθειας και ανακατατάξεων που θα στέκεται εµπό-
διο στην ανάληψη σηµαντικών πρωτοβουλιών για τη µετά Brexit 
εποχή της Ε.Ε. Μέχρι τα τέλη του 2017 η τακτική της Γερµανίας, 

της Γαλλίας, ακόµη και των ευρωπαϊκών θεσµών, θα είναι α-
ναγκαστικά αµυντική. Οι προηγούµενες κρίσεις της Ε.Ε. και 

της ΕΟΚ οδηγούν στο ασφαλές συµπέρασµα ότι χρειάζο-
νται αρκετά χρόνια για την αντιµετώπισή τους προς τη µία 
ή την άλλη κατεύθυνση.

Ευάλωτη η Ελλάδα
Τα επόµενα 2-3 χρόνια θα είναι εξαιρετικά δύσκολα για 
την Ε.Ε. και ειδικά για την Ελλάδα. ∆εν καταφέραµε να 
βγούµε έγκαιρα από το µνηµόνιο, όπως η Ιρλανδία, η 
Πορτογαλία και η Κύπρος, και τώρα είµαστε εξαιρετικά 

ευάλωτοι στις οικονοµικές και πολιτικές αναταράξεις. ∆υ-
σκολευόµαστε να διαχειριστούµε το χρέος του ελληνικού 

∆ηµοσίου, να βάλουµε την οικονοµία σε πορεία ανάπτυξης 
και να αντιµετωπίσουµε τα διαρθρωτικά µας προβλήµατα. Το 

οικονοµικό περιβάλλον θα γίνει πιο δύσκολο και απαιτητικό, 
ενώ θα περιοριστεί κι άλλο ο κύκλος των προθύµων που θα στη-
ρίξουν µε τον έναν ή τον άλλο τρόπο τη διαχείριση του χρέους 
και την ελληνική οικονοµία. Σε µια περίοδο πολιτικής ενίσχυ-
σης των δεξιών ευρωσκεπτικιστών και των ακροδεξιών αντιευρω-
παίων πολύ λίγες ευρωπαϊκές κυβερνήσεις θα αναλάβουν –δε-
σµεύοντας πρόσθετα κονδύλια– πολιτικό ρίσκο για λογαριασµό 
της Ελλάδας.

Οι µεγαλύτερες δυσκολίες δεν πρέπει να µας οδηγήσουν στην 
απογοήτευση και στην παραίτηση αλλά στην αλλαγή του τρόπου 
άσκησης της πολιτικής. Πρέπει να γίνουµε συγκεκριµένοι και α-
ποτελεσµατικοί και να αποφύγουµε τις εύκολες καταγγελίες και 
την πολυδιάσπαση δυνάµεων που συντηρούν την κρίση.

Το βασικό συµπέρασµα από την επικράτηση του Brexit 
είναι ότι το ευρωπαϊκό περιβάλλον αλλάζει µε δυναµικό και α-
πρόβλεπτο τρόπο και ο µόνος τρόπος να σταθεροποιήσουµε την 
οικονοµία και να πάµε στη συνέχεια καλύτερα, στις συνθήκες 
που περιγράψαµε, είναι να λειτουργήσουµε ευέλικτα, γρήγορα, 
µε ανοιχτό µυαλό και δυναµισµό. Εάν συνεχίσουµε τη γνώριµη 
νεοελληνική ρουτίνα, θα οδηγηθούµε σε πλήρες αδιέξοδο, µε 
τη µορφή της απόλυτης περιθωριοποίησης ή και του αναγκαστι-
κού Grexit, προτού προσδιορίσουν όσες µεγάλες ευρωπαϊκές 
δυνάµεις ενδιαφέρονται την ευρωπαϊκή στρατηγική για τη µετά 
Brexit εποχή.
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ανάλυση

Ένα πολυσυζητηµένο δηµοψήφισµα. 
Ένα µέχρι το τέλος αµφίρροπο απο-
τέλεσµα. Ένα τραγικό συµβάν στην 
κορύφωση της προεκλογικής εκ-

στρατείας. Μερικές δεκάδες έρευνες κοινής 
γνώµης. Μερικές χιλιάδες αναρτήσεις σε µέσα 
κοινωνικής δικτύωσης. Αγωνίες και προβλέ-
ψεις. Εικασίες για το µέλλον της Βρετανίας, της 
Ε.Ε., ακόµα και της Ελλάδας. Όµως τι πραγµα-
τικά έγινε στη Γηραιά Αλβιώνα την περασµένη 
Πέµπτη;

Η οριακότητα του τελικού αποτελέσµατος 
υποδηλώνει την ύπαρξη πολλών και ανταγωνι-
στικών εκλογικών κινήτρων. Μάλιστα η ταχεία 
εναλλαγή του συσχετισµού των ποσοστών υπέρ 
της µιας και της άλλης άποψης, της παραµονής 
και της αποχώρησης της χώρας από την Ε.Ε., σε 
όλη τη διάρκεια του τελευταίου διµήνου δεί-
χνει ότι τα διαφορετικά αυτά κίνητρα περνού-
σαν από το µυαλό ακόµα και του ίδιου ψηφοφό-
ρου, δηµιουργώντας ατοµικές αµφιταλαντεύσεις 
οι οποίες και αποτυπώνονταν στις αυξοµειώσεις 
των ποσοστών για καθεµία επιλογή. Οι εκλογείς 
κλήθηκαν να διαχειριστούν παράλληλα τα επι-
χειρήµατα και τα συναισθήµατα γύρω από τα ζη-
τήµατα (α) της πορείας της οικονοµίας, (β) της 
µετανάστευσης, (γ) της εθνικής κυριαρχίας και 
(δ) των σχέσεων εξουσίας µεταξύ των πολιτικών 
ελίτ και του λαού. Ας επιχειρήσουµε να κατα-
γράψουµε συνοπτικά τους κυριότερους παράγο-
ντες πίσω από τις εκλογικές επιλογές των Βρε-
τανών στη βάση ορισµένων από τις πιο ενδιαφέ-
ρουσες δηµοσιευµένες ποσοτικές και ποιοτικές 
έρευνες.

α) Η προσδοκία βελτίωσης ή τουλάχιστον 
µη επιδείνωσης της πορείας της οικονοµίας: Οι 
οπαδοί της αποχώρησης στοιχειοθετούσαν την 
απόφαση της ψήφου τους µε βάση την προσω-
πική τους εκτίµηση πως τόσο η εθνική οικο-
νοµία όσο και το ατοµικό εισόδηµα θα βελτιω-
θούν ή πάντως δεν θα επιδεινωθούν στην περί-
πτωση της επιθυµητής γι’ αυτούς εξέλιξης, ενώ 
οι υποστηρικτές της παραµονής δήλωναν ότι µε 
την ψήφο τους αποτρέπουν την επιδείνωση της 
οικονοµικής θέσης των ιδίων και της χώρας. Οι 
τελευταίοι, πάντως, φαίνονταν πολύ πιο επιρρε-
πείς σε µεταβολή της ψήφου τους στις περιπτώ-
σεις που γίνονταν αποδέκτες σεναρίων αύξησης 
του ατοµικού τους εισοδήµατος αν η χώρα απο-
χωρήσει από την Ε.Ε., καθώς βαλλόταν το κε-
ντρικό τους επιχείρηµα. Σύµφωνα µε έρευνα 
της IPSOS-MORI, το 10% των υποστηρικτών 
της παραµονής θα µετέβαλλε άµεσα την επιλογή 
του αν η αποχώρηση συνεπαγόταν αύξηση του 
ετήσιου ατοµικού εισοδήµατος ακόµη και κατά 
µόλις 50£, ενώ ένα ακόµη 20% των υποστηρι-
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κτών της παραµονής θα µετέβαινε στην κατηγο-
ρία των αναποφάσιστων σε ένα τέτοιο ενδεχό-
µενο (βλ. σχετικό γράφηµα). Για εκείνους που 
στήριζαν την αποχώρηση, οι µετακινήσεις αυτές 
έφταναν στο ίδιο ύψος µόνο όταν η αποχώρηση 
συνεπαγόταν δεκαπλάσια µείωση του ατοµικού 
εισοδήµατος (500£).

β) Το αντιµεταναστευτικό συναίσθηµα: Η 
ακροδεξιά και λαϊκιστική ρητορική, η οποία εκ-
φράστηκε από ένα µέρος της καµπάνιας υπέρ 
της εξόδου της χώρας από την Ε.Ε., είχε ως πυ-
ρήνα το αίτηµα της ελαχιστοποίησης της µετα-
νάστευσης προς τη Βρετανία. Πειραµατικοί σχε-
διασµοί σε ποσοτική έρευνα κοινής γνώµης της 
IPSOS-MORI αποδεικνύουν ότι µεγάλο ποσο-
στό των υποστηρικτών της παραµονής θα µε-
τέβαλλαν την επιλογή τους σε περίπτωση που 
γνώριζαν ότι ο αριθµός των µεταναστών στη Βρε-
τανία θα αυξανόταν σηµαντικά. Εκτιµάται ότι 
40% όσων δήλωναν ότι θα ψηφίσουν υπέρ της 
παραµονής θα µετέβαλλαν την επιλογή τους αν 
γνώριζαν ότι ο αριθµός των µεταναστών θα αυξη-
θεί κατά 100.000.

γ) Ο κίνδυνος απώλειας της εθνικής κυρι-
αρχίας: Η παραµονή στην Ε.Ε. ταυτίστηκε µε 
την απώλεια της οικονοµικής και πολιτισµικής 
ανεξαρτησίας της χώρας µέσα στο πλαίσιο της 
ολοένα και εντονότερης παγκοσµιοποίησης. Η 
θέση αυτή έλαβε προοδευτικά δυναµική µέσα 
στην κοινωνία, υπό συνθήκες οικονοµικής α-
νασφάλειας, ιδιαιτέρως µάλιστα στις εργατικές 
συνοικίες της Βρετανίας. Όλες οι έρευνες κοι-
νής γνώµης κατέγραψαν µια διαφοροποίηση 
των κοινωνικών στρωµάτων ως προς τις επιλογές 
στο δηµοψήφισµα, µε τα ανώτερα εισοδηµατικά 
στρώµατα να προκρίνουν τη θέση υπέρ της πα-
ραµονής και τα χαµηλότερα στρώµατα να ψηφί-
ζουν υπέρ της εξόδου. 

δ) Η αντισυστηµικότητα: Για ένα µεγάλο 
µέρος της βρετανικής κοινωνίας, η παραµονή 
στην Ε.Ε. καθίσταται µια συνθήκη ικανή να ε-
πιτρέπει µόνο τη διασφάλιση των συµφερό-
ντων των παραδοσιακών κυβερνητικών κοµ-
µάτων και των πολιτικών ελίτ, καθώς και των 
ανώτερων οικονοµικών τάξεων, ενώ συγχρό-
νως εµποδίζει την ικανοποίηση των αιτηµάτων 
των λοιπών, χαµηλότερων εισοδηµατικά, κοι-
νωνικών στρωµάτων. Στην κατεύθυνση αυτή, η 
YouGov κατέγραψε, δέκα ηµέρες πριν από την 
κάλπη, ένα εξαιρετικά ενδιαφέρον εύρηµα σχε-
τικά µε τον τρόπο που οι πολίτες χαρακτηρίζουν 
τους εκπροσώπους των εκστρατειών της παρα-
µονής και της αποχώρησης. Συγκεκριµένα, για 
τους πρώτους, η σχετική πλειοψηφία των πολι-
τών (41%) απαντά ότι δεν κατανοούν τις ανησυ-
χίες τους αναφορικά µε τα κίνητρά τους, καθώς 

και ότι εκπροσωπούν κατά µεγάλη πλειοψηφία 
τους συσχετισµούς συµφερόντων και λιγότερο 
τα αιτήµατα των καθηµερινών πολιτών. Για τους 
δεύτερους, οι περισσότεροι πολίτες φαίνεται να 
πιστεύουν ότι οι οπαδοί της αποχώρησης κατα-
νοούν περισσότερο τα αιτήµατα των «καθηµε-
ρινών ανθρώπων» (26%) ή, σε κάθε περίπτωση, 
κατανοούν εξίσου τις µάζες και τις ελίτ.

Οι εκλογικές συµπεριφορές που καταγρά-
φηκαν στην κάλπη του βρετανικού δηµοψηφί-
σµατος ήρθαν να επιβεβαιώσουν τη σηµασία 
της ταξικής διαίρεσης στην πρόθεση ψήφου στη 
χώρα. Παρ’ ότι στο ευθύ ερώτηµα ποσοτικής έ-
ρευνας της YouGov για το βασικό κίνητρο της 
ψήφου στην κάλπη του δηµοψηφίσµατος οι α-
παντήσεις κατανεµήθηκαν σχεδόν ισόποσα στην 
πορεία της οικονοµίας (30%), στην αντιµετώ-
πιση του µεταναστευτικού (19%) και στη διατή-
ρηση της εθνικής κυριαρχίας (29%), υπήρξε µια 
διαφοροποίηση στις προτεραιότητες της µιας και 
της άλλης τάξης. Για την αστική τάξη, η πορεία 
της οικονοµίας πρόβαλε ως ο σηµαντικότερος 
παράγοντας, ενώ οι προτεραιότητες της εργατι-

κής τάξης µοιράστηκαν εξίσου στη διατήρηση 
της κυριαρχίας, στην αντιµετώπιση του µετα-
ναστευτικού και στη βελτίωση της οικονοµίας. 
Έχει µάλιστα ενδιαφέρον ότι ποιοτικές έρευνες 
στη βάση συνεντεύξεων µε µέλη της εργατικής 
τάξης αποκαλύπτουν πως η ψήφος των χαµηλό-
τερων εισοδηµατικών στρωµάτων υπέρ της εξό-
δου δεν συνδέθηκε µε το αντιµεταναστευτικό 
συναίσθηµα πρωτίστως. Αντίθετα, ήταν ο φόβος 
και η επισφάλεια της θέσης τους αναφορικά µε 
την επόµενη µέρα –και ειδικότερα ο φόβος σχε-
τικά µε την εκτόξευση των τιµών στις κατοικίες 
και µε το µελλοντικό ύψος των συντάξεων– που 
υποκίνησαν την εκλογική τους συµπεριφορά. Το 
ορθολογικό κίνητρο των «καλύτερων ηµερών» 
φαίνεται να κυριάρχησε. Απλώς η ανάγνωση της 
επίδρασης της αποχώρησης στην οικονοµία της 
χώρας από τους µισούς και τους άλλους µισούς 
Βρετανούς δεν ήταν ενιαία.
*Ο Γιάννης Κωνσταντινίδης είναι επίκουρος καθηγητής 
του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας.
**Η Βένη Μουζακιάρη εργάζεται ως πολιτική αναλύτρια 
στην εταιρεία ερευνών Prorata.

Αθήνα, 24  Ιουνίου 2016. Οι Έλληνες και οι Ευρωπαίοι πολίτες ψήφισαν σαν Βρετανοί µέσω 
του ελληνικού app που σχεδίασαν και ανέπτυξαν η One9six και η SOFTWeb µε αφορµή το 
βρετανικό δηµοψήφισµα.

Η One9six και η SOFTWeb προκάλεσαν τους Ευρωπαίους πολίτες µέσω του app (mobile 
εφαρµογής, σχεδιασµένης σε iΟS και Android περιβάλλον για smartphones ) να καταθέσουν 
την άποψη τους πάνω στο συγκεκριµένο δηµοψήφισµα. Το αποτέλεσµα ήταν, η πρώτη αυτή 
προσπάθεια από πλευράς των δύο εταιριών, να καταφέρει να πέσει µέσα στις προβλέψεις µε 
ποσοστό #Brexit 50,27% και #Bremain 41,71%. 

Οι Έλληνες 
ψήφισαν 
σαν…
Βρετανοί! 
Το Ελληνικό app για το 
#brexit που κατάφερε 
να προβλέψει το 
αποτέλεσµα 
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«Ήττα χωρίς ελαφρυντικά». Έτσι του-
λάχιστον χαρακτήρισε το κυβερνών 
∆ηµοκρατικό Κόµµα (PD) του πρω-
θυπουργού Ματέο Ρέντσι την απώ-
λεια της δηµοτικής αρχής σε Ρώµη 

και Τορίνο στον δεύτερο γύρο των αυτοδιοικητικών εκλο-
γών, που έγινε την Κυριακή που µας πέρασε. Σε κάποιες πό-
λεις η προσέλευση ήταν αισθητά χαµηλότερη από αυτήν του 
πρώτου γύρου. Χαρακτηριστικό είναι ότι κατά µέσο όρο στις 
19:00 µόνο το 36,5% των 8,6 εκατοµµυρίων Ιταλών που µπο-
ρούν να ψηφίσουν στις τοπικές εκλογές είχε πάει να ψηφί-
σει. Τα αποτελέσµατα των εκλογών αποτελούν πλήγµα για 
τον Ματέο Ρέντσι, που βρίσκεται σε δύσκολη θέση ενόψει 
του δηµοψηφίσµατος του Οκτωβρίου, µε το οποίο οι Ιταλοί 
πολίτες θα κληθούν να εγκρίνουν ή να απορρίψουν τις συ-
νταγµατικές αλλαγές που ο ίδιος πέρασε στο Κοινοβούλιο.

Οι αναλυτές θεωρούν ότι πολλοί Ρωµαίοι είχαν προϋπο-
θέσει τη νίκη της 37χρονης Βιρτζίνια Ράτζι, υποψήφιας µε 
το Κίνηµα Πέντε Αστέρων του Μπέπε Γκρίλο για τη δηµαρ-
χία της πρωτεύουσας, και δεν έκαναν τον κόπο να πάνε να 
ψηφίσουν. Αυτό που µάλλον δεν είχαν προϋπολογίσει είναι 
το σαρωτικό της ποσοστό, που άγγιξε το 67% και µετέτρεψε 
την επικράτησή της σε πραγµατικό θρίαµβο. Εξάλλου είναι η 
πρώτη γυναίκα που θα αναλάβει την πολύπαθη διοίκηση της 
αιώνιας πόλης και η νεότερη δήµαρχος που εκλέχθηκε ποτέ. 
Ακόµα πιο µεγάλη σηµασία όµως έχει το γεγονός ότι η νίκη 
της υποψήφιας του Γκρίλο στην πρωτεύουσα µάλλον θα απο-
τελέσει κάτι περισσότερο από συµβολικό γεγονός στην πολι-
τική ζωή της Ιταλίας.

Νίκη του αντισυστηµισµού
Οι αναλυτές θεωρούν ότι οι νίκες του Κινήµατος Πέντε Αστέ-
ρων σε Ρώµη και Τορίνο, µια πόλη-προπύργιο της κεντροαρι-
στεράς και πατρίδα της Fiat, όπου η 31χρονη Κιάρα Απεντίνο 
ανέτρεψε τη διαφορά των 11 µονάδων του πρώτου γύρου και 
κέρδισε µε 55% των ψήφων, δηµιουργούν δυναµική υπέρ του 
αντισυστηµικού κινήµατος του πρώην κωµικού. Η επικρά-
τηση των δύο γυναικών αποτελεί, λένε, και ευθεία βολή ενά-
ντια στην εικόνα του νέου και άφθαρτου Ρέντσι, ο οποίος φα-
ντάζει σήµερα συνδεδεµένος µε το παλιό και φθαρµένο της ι-
ταλικής πολιτικής σκηνής.

Πώς αλλιώς µπορεί κάποιος να εξηγήσει την επικράτηση 
της Ράτζι, η οποία ασχολείται µε την τοπική αυτοδιοίκηση 
εδώ και µία πενταετία σε επίπεδο γειτονιάς, αλλά δεν δίστασε 
να δηλώσει ότι αρχίζει µια καινούργια εποχή για την αιώνια 
πόλη, καθώς θα εργαστεί για να επαναφέρει τη νοµιµότητα 

και τη διαφάνεια στη διαχείριση του δήµου. Σύµφωνα µε τον 
ιταλικό Τύπο, το χρέος του ∆ήµου της Ρώµης ανέρχεται σε 
περίπου 13 δισ. ευρώ, σχεδόν δύο φορές τα ετήσια έσοδα. 
Με ελαφρυντικά ή χωρίς, η ήττα του PD στη Ρώµη ήταν ανα-
µενόµενη µετά τις ευρύτατες επικρίσεις της διαχείρισης της 
πόλης κατά τη διάρκεια των τριών τελευταίων ετών, µε τον 
δήµαρχο να αναγκάζεται σε παραίτηση το 2015, έπειτα από 
µεγάλο σκάνδαλο σχετικά µε τα έξοδά του. Στην επιφάνεια 
έχουν έρθει ακόµη σκάνδαλα διαχείρισης κονδυλίων για τα 
σκουπίδια µε οσµή µαφίας και µια εικόνα γενικής κατάρρευ-
σης, µε τη δυναµική δικηγόρο να στρέφεται ακόµη και κατά 
του Βατικανού, που χρωστάει δηµοτικούς φόρους ύψους 0,5 
εκατ. ευρώ. Λίγο πριν από τον δεύτερο γύρο εµφανίστηκαν 
δηµοσιεύµατα στον ιταλικό Τύπο ότι η Ράτζι είχε παραλείψει 
να δηλώσει πληρωµές για υπηρεσίες της σε έναν δηµόσιο ορ-
γανισµό, ισχυρισµοί που η ίδια χαρακτήρισε «λάσπη» και έ-
πεισε, όπως αποδείχθηκε.

Η φαντασµαγορική είσοδός της στην κεντρική πολιτική 
σκηνή, και µάλιστα µε µια πλατφόρµα εναντίον της διαφθο-
ράς, δεν αποκλείεται να δηµιουργήσει έναν πόλο απέναντι 

από τον πρωθυπουργό, αναζωογονώντας το Κίνηµα, που ατε-
νίζει τώρα µε νέα δυναµική τις εθνικές εκλογές του 2018. Ο 
Ρέντσι επιδίωξε να ελαχιστοποιήσει τις επιπτώσεις των απο-
τελεσµάτων επαναλαµβάνοντας ότι η µητέρα όλων των µαχών 
για τον ίδιο είναι το δηµοψήφισµα του Οκτωβρίου, το οποίο 
αν χάσει έχει υποσχεθεί να παραιτηθεί. Παρά τις διαβεβαι-
ώσεις, όµως, η αναταραχή µέσα στο κόµµα είναι τέτοια που 
ο πρώην πρωθυπουργός Μάσιµο ντ’ Αλέµα αναγκάστηκε να 
διαψεύσει δηµόσια ότι ψήφισε κι αυτός τη νεαρή δικηγόρο. 
«Ψήφισα, όπως έχω κάνει πάντα, σύµφωνα µε τη σύσταση 
του κόµµατος» είπε.

Ο ρόλος της ζωής του
Ο Μπέπε Γκρίλο, που ξαφνικά µετατρέπεται σε κεντρικό 
πρόσωπο, βρέθηκε στη Ρώµη, στην έδρα, για να γιορτάσει µε 
τη νέα δήµαρχο, που είναι γεννηµένη στο 9ο διαµέρισµα της 
πόλης, Άπιο Λατίνο. Η Ράτζι εξακολουθεί να ζει µε τον άντρα 
της και τον επτάχρονο γιο τους στην ιταλική πρωτεύουσα, 
όπου και άρχισε την ενασχόλησή της µε την πολιτική από τα 
τοπικά συµβούλια γειτονιάς, πριν από την ένταξή της στο Κί-
νηµα Πέντε Αστέρων, το 2011. ∆ιέσχισε µε ταχύτητα φωτός 
την απόσταση που τη χώριζε από τον λόφο του Καπιτωλίου, 
όπου βρίσκεται το δηµαρχιακό µέγαρο και απ’ όπου αναµέ-
νεται να ασκήσει ηχηρή αντιπολίτευση στον Ρέντσι.

Ένα πρώτο πεδίο αντιπαράθεσης µπορεί να είναι η αντί-
θεσή της στην πρόταση να αναλάβει η Ρώµη τους Ολυµπια-
κούς Αγώνες του 2024. Ο πρωθυπουργός ήδη έχει ξεκινήσει 
εκστρατεία υπέρ της υποψηφιότητας της ιταλικής πρωτεύου-
σας, αλλά η νέα δήµαρχος επιµένει ότι µέχρι να αντιµετω-
πιστεί η διαφθορά ένα γεγονός όπως οι Αγώνες θα δηµιουρ-
γούσε νέες εστίες για λαδώµατα και µίζες.

Από την άλλη, σε κατ’ ιδίαν συζητήσεις στελέχη της κυ-
βέρνησης λένε ότι ο πρωθυπουργός µπορεί να βλέπει µε 
καλό µάτι την ανάληψη της δηµαρχίας της Ρώµης από το Κί-
νηµα Πέντε Αστέρων, καθώς έτσι το κόµµα θα βρεθεί αντιµέ-
τωπο µε ένα πρώτο µεγάλο και δύσκολο τεστ διακυβέρνησης 
σε µια πόλη όπου η διοίκηση είναι τόσο αµαυρωµένη από τα 
σκάνδαλα διαφθοράς, που θα αποδειχθεί πολύ σκληρή πρό-
κληση για τη Ράτζι. Μένει να δούµε πόσο καλά θα τα καταφέ-
ρει. Ο διευθυντής της εφηµερίδας «La Repubblica» Μάουρο 
Καλαµπρέζι στο κύριο άρθρο του ήδη από το Σάββατο είχε ε-
πισηµάνει ότι οι εκλογές «θα άφηναν το σηµάδι τους στην ι-
ταλική πολιτική σκηνή και θα οδηγούσαν και σε πιθανή ρήξη 
µε το κατεστηµένο σύστηµα». Έγραψε µάλιστα πως το κόµµα 
(Κίνηµα Πέντε Αστέρων) είναι για πολλούς «συνδεδεµένο µε 
την ελπίδα».

 ΑΝΝΑ ΖΑΡΙΦΗ

Η ΒΙΡΤΖΙΝΙΑ 
ΤΗΣ ΡΩΜΗΣ

Είναι η πρώτη γυναίκα που θα 
αναλάβει την πολύπαθη διοίκηση 
της αιώνιας πόλης και η νεότερη 
δήµαρχος που εκλέχθηκε ποτέ. 
Ακόµα πιο µεγάλη σηµασία 
όµως έχει το γεγονός ότι η νίκη 
της υποψήφιας του Γκρίλο στην 
πρωτεύουσα µάλλον θα αποτελέσει 
κάτι περισσότερο από συµβολικό 
γεγονός στην πολιτική ζωή 
της Ιταλίας.
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Ό
ποιο και να ήταν το αποτέλε-
σµα του βρετανικού δηµοψη-
φίσµατος για την παραµονή 
στην Ε.Ε., δύο πράγµατα ήταν 
εξαρχής σίγουρα: ότι η ζωή στη 
Βρετανία και στην Ευρώπη θα 

χωριστεί σε πριν και µετά την 23η Ιουνίου 2016 
και ότι οι πληγές που άνοιξαν στη Βρετανία και 
στην Ευρώπη θα αργήσουν πάρα πολύ να κλεί-
σουν.

Ας παραλείψουµε τα προφανή: ένα δηµοψήφι-
σµα που αφορά µια ολόκληρη ήπειρο και γίνεται 
για την επίλυση εσωτερικών προβληµάτων ενός 
κόµµατος σε µια χώρα δεν µπορεί ποτέ να έχει 
καλή κατάληξη. Το ίδιο και ένα «απλό» ερώτηµα 
πίσω από το οποίο κρύβονται ένα βουνό από άλλα 
θέµατα – στα οποία «απαντούν», έστω και αν δεν 
ερωτώνται, οι πολίτες: από το πόσο ευχαριστηµέ-
νοι είναι από τη ζωή και την κυβέρνησή τους έως 
τη στάση τους απέναντι σε φαινόµενα όπως η πο-
λιτική ένωση κρατών, η µετανάστευση, η ίδια η Ι-
στορία.

Το δηµοψήφισµα έβγαλε ασφαλώς στην επι-
φάνεια τις παθογένειες της εποχής – την υποχώ-
ρηση του ορθολογισµού, τη γοητεία της άρνησης 
για την άρνηση, την επικράτηση των λαϊκισµών 
και των λαϊκιστών κάθε φυράµατος. Ασφαλώς τις 
αδυναµίες της Ε.Ε. – που θα µπορούσαν να περι-
ληφθούν σε µια και µόνη µελίνεια φράση: η Ευ-
ρώπη δεν αρέσει πια. Ασφαλώς τα µεγάλα προβλήµατα της Βρετανίας – τον διαχωρισµό σε τά-
ξεις που δεν µπορούν να συνεννοηθούν, την προσκόλληση σε ένα αυτοκρατορικό αλλά και α-
ντιδηµοκρατικό παρελθόν, την πολιτικοποίηση της φραστικής βίας που δεν απέχει πολύ από τη 
σωµατική. Λίγο πιο έµµεσα συνέβαλε όχι µόνο στην ανάδειξη αλλά και στη δικαίωση δύο τά-
σεων που έως τώρα θα µπορούσαν να θεωρηθούν µειοψηφικές, τουλάχιστον σε χώρες µε την 
πολιτιστική και την πολιτική παράδοση της Βρετανίας: του κυνισµού και του αντιελιτισµού.

Μπόρις Τζόνσον και Φάρατζ θα έπρεπε κανονικά να αποτελούν ένα δίδυµο µπουφόνων σε 
µια πολιτική κοµέντια ντελ άρτε. Αντ’ αυτού, «έπιασαν το λαϊκό αίσθηµα» µε επιχειρήµατα όπως 
η ανάκτηση της εθνικής ισχύος µέσω της εθνικής κυριαρχίας (σε µια εποχή που προϋπόθεση 
της ισχύος είναι η υπερεθνική σύµπραξη) και η έγερση τείχους έναντι των µεταναστών (που α-
ποτελούν δύναµη της Βρετανίας αλλά και δεν πτοούνται από το πόσο βρετανικά ή ευρωπαϊκά θα 
είναι τα σύνορά της). Από την άλλη, το γεγονός ότι µεγάλα τµήµατα της κοινωνίας όχι µόνο δεν 
άκουσαν αλλά έστρεψαν και την πλάτη σε σύσσωµη την πνευµατική ελίτ µιας χώρας µε πραγ-
µατική, λόγω εκπαιδευτικού συστήµατος, ελίτ –την πνευµατική, όχι την πολιτική ελίτ, τους νο-
µπελίστες των επιστηµών και όχι τους άσφαιρους της Βουλής των Λόρδων– αδυνατίζει τον ίδιο 
τον κοινωνικό ιστό αλλά και απονοµιµοποιεί τη βούληση συµµετοχής του «λαού» στις µεγάλες 
αποφάσεις: τι νόηµα έχει να αποφαίνεται ο λαός αγνοώντας όχι τη γνώµη των «ειδικών» αλλά 
αυτών που µπορούν να του παράσχουν τα στοιχεία για τα όλο και πιο σύνθετα ζητήµατα της ε-
ποχής, όπως είναι η κλιµατική αλλαγή, οι σταθµίσεις για την ανάκτηση των ενεργειακών πηγών, 
η συγκρότηση ενός διαφορετικού µοντέλου ανάπτυξης αλλά και παγκόσµιας διακυβέρνησης;

Τι πικρή, λοιπόν, ιστορία και τι πικρό ποτήρι αυτό που κέρασαν την παγκόσµια δηµοκρα-
τία ένας τακτικιστής αλλά λίγος ως πρόσωπο και ως ηγέτης Κάµερον, µια ευρωπαϊκή κοινότητα 
που παραχώρησε παραπάνω απ’ όσα θα έπρεπε σε µια χώρα που εκ φύσεως δεν θέλει να είναι 
µέλος αυτής της κοινότητας, ένα πολιτικό σύστηµα που απώλεσε πλήρως τη θρυλική –αλλά και 
µυθοποιηµένη– ψυχραιµία του και ένας λαός διαιρεµένος και πικρόχολος µέσα στον εξαιρετικά 
άνισο πλούτο του. Αν κάτι –µια άλλη αύρα– δεν αρχίσει, αµέσως µετά το δηµοψήφισµα, να δι-
αλύει αυτό το τοξικό µείγµα, φοβάµαι πως ακόµα και η θυσία της υπέροχης Τζο Κοξ µπορεί να 
πάει χαµένη.

*Ο Κώστας Μποτόπουλος είναι συνταγµατολόγος, πρώην πρόεδρος της Επιτροπής Κεφα-
λαιαγοράς, πρώην ευρωβουλευτής του ΠΑΣΟΚ. 
Προσωπική ιστοσελίδα: www.botopoulos.gr.

ΗΤΤΑ ΠΡΙΝ 
ΑΠΟ ΤΟΝ ΑΓΩΝΑ KENTΡΟ ΣΠΟΝΔΥΛΙΚΗΣ ΑΠΟΣΥΜΠΙΕΣΗΣ  

ΚΑΙ ΑΝΑΓΕΝΝΗΤΙΚΗΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ

Αποσυμπίεση Μεσοσπονδύλιου Δίσκου 
Στην Get Healthier, χάρη στις συντονισμένες προσπάθειες μιας ομάδας 
κορυφαίων ιατρών και μηχανικών ιατρικών οργάνων, εφαρμόζουμε 
τις τελευταίες εξελίξεις της βιοτεχνολογίας για να προσφέρουμε μη 
χειρουργική, μη επεμβατική Αποσυμπίεση του Μεσοσπονδύλιου Δί-
σκου. Πρόκειται για μια απόλυτα ασφαλή και αποτελεσματική διαδι-
κασία, χωρίς φάρμακα, ενέσεις, χειρουργεία και αναισθησία, η οποία 
πραγματοποιείται σε ειδικό θεραπευτικό κρεβάτι που ελέγχεται από 
ηλεκτρονικό υπολογιστή. Έτσι, δίνουμε λύσεις σε συχνές επώδυνες 
παθήσεις όπως οσφυαλγία, ισχιαλγία, κήλη, προβολή δίσκου, αυχε-
νικό σύνδρομο. 

Αναγεννητική Ιατρική - Βλαστοκύτταρα 
Προσφέρουμε μη χειρουργική αντιμετώπιση ορθοπεδικών παθή-
σεων με τη βοήθεια καινοτόμων θεραπειών που βασίζονται στις κα-
τακτήσεις της Αναγεννητικής και Μοριακής Ιατρικής (βλαστοκύτ-
ταρα). Κατ’ αυτό τον τρόπο θεραπεύονται οι ασθενείς που πάσχουν 
από οστεοαρθρίτιδα γονάτων και ισχίων, ρευματοειδή αρθρίτιδα, ε-
πώδυνες τενοντίτιδες (περιαρθρίτιδα ώμου, επικονδυλίτιδα, άκανθα 
πτέρνας κλπ), μυϊκές θλάσεις, κατακλίσεις.

Λ. Κηφισίας 53, Αμπελόκηποι 
τηλ. 210-69.93.527

www.gethealthier.gr

Το δηµοψήφισµα έβγαλε 
ασφαλώς στην επιφάνεια 
τις παθογένειες της 
εποχής – την υποχώρηση 
του ορθολογισµού, τη 
γοητεία της άρνησης 
για την άρνηση, την 
επικράτηση των λαϊκισµών 
και των λαϊκιστών κάθε 
φυράµατος. Ασφαλώς 
τις αδυναµίες της Ε.Ε. 
– που θα µπορούσαν να 
περιληφθούν σε µια και 
µόνη µελίνεια φράση: 
η Ευρώπη δεν αρέσει πια. 

 ΤΟΥ KΩΣΤΑ ΜΠΟΤΟΠΟΥΛΟΥ*
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συνέντευξη

Π
άγιο αίτηµα του ΣΥΡΙΖΑ χα-
ρακτηρίζει ο βουλευτής ∆ρά-
µας του κόµµατος Χρήστος 
Καραγιαννίδης τη συζήτηση 
που ανοίγει η κυβέρνηση για 
αλλαγή του εκλογικού νόµου 
προς αναλογικότερη κατεύ-

θυνση, ενώ εκτιµά ότι ο αρχηγός της αξιωµα-
τικής αντιπολίτευσης είναι «εγκλωβισµένος».

Από την περασµένη Τρίτη έχουν αρχίσει οι ε-
παφές του πρωθυπουργού µε τους αρχηγούς 
των πολιτικών κοµµάτων σχετικά µε την αλ-
λαγή του εκλογικού νόµου. Γιατί η κυβέρ-
νηση ανοίγει τώρα ένα τέτοιο ζήτηµα;
Η αλλαγή του εκλογικού νόµου ήταν και είναι 
πάγιο αίτηµα του ΣΥΡΙΖΑ, οπότε η χρονική στιγµή 
της έναρξης µιας τέτοιας κουβέντας δεν υπο-
κρύπτει κάποια άλλα πολιτικά επίδικα. Εξάλ-
λου η χρονική απόσταση από τις επόµενες ε-
κλογές είναι θετική ως προς την αξιοπιστία της 
πρότασης, δηλαδή αποφεύγουµε οποιαδήποτε 
κατηγορία περί εσκεµµένης αλλαγής εκλογικού 
νόµου την τελευταία στιγµή και χωρίς καµία δι-
αβούλευση, όπως γινόταν συνεχώς µέχρι το 
πρόσφατο παρελθόν. Η ψήφιση ενός εκλογικού 
νόµου που θα είναι η απλή αναλογική χωρίς α-
στερίσκους και εξαιρέσεις είναι µέσα στα ταυ-
τοτικά στοιχεία της Αριστεράς και διεκδικείται 
εδώ και δεκαετίες για να σταµατήσει η συνε-
χής εκµετάλλευση των πολιτών από εκλογικά 
συστήµατα που βυθίζουν την πολιτική, ως κοι-
νωνική δράση, στην ανυποληψία.

Συµφωνείτε µε την κατεύθυνση που η κυ-
βέρνηση προτείνει να λάβει ο εκλογικός 
νόµος;
Η κυβέρνηση ανοίγει την κουβέντα µε τα κόµ-
µατα, αλλά θέλω να πιστεύω και µε την κοινω-
νία και µε τα µέλη του ΣΥΡΙΖΑ, µε προσανατο-
λισµό την απλή αναλογική. Καµία άλλη κατεύ-
θυνση δεν µπορεί να θεωρηθεί και αριστερή 
και πολιτικά δίκαιη.

Πιστεύετε ότι ο πολιτικός κόσµος στην Ελ-
λάδα διαθέτει την κουλτούρα των συνεργα-
σιών, που αποτελεί «εκ των ων ουκ άνευ» 
όσο πιο αναλογικό γίνεται ένα εκλογικό σύ-
στηµα;
Η κουλτούρα των συνεργασιών δοκιµάστηκε 
και δοκιµάζεται και σήµερα. Προφανώς όµως 
συνεργασίες που µπορούν να έχουν µακρο-
ζωία και κοινωνικό όφελος είναι αυτές που γί-
νονται στη βάση πολιτικής συµφωνίας και κοι-
νωνικής συµµαχίας. Στο παρελθόν είχαµε πολι-
τικές συµµαχίες που είχαν µοναδικό στόχο την 
παραµονή στην εξουσία και την αναπαραγωγή 
ενός πολιτικού κατεστηµένου και είναι ίσως 
αυτή η εµπειρία που φέρνει αρνητικό φορτίο 
για τις µέλλουσες πολιτικές συνεργασίες. Από 
την άλλη, εάν ένα σηµαντικό τµήµα των πολιτών 
πειστεί για την επιλογή του, οι πολιτικές συµµα-
χίες µπορούν να είναι πιο συνεκτικές αλλά και 
πιο προοδευτικές.

Τι σηµατοδοτεί για εσάς η ολοκλήρωση της 
πρώτης αξιολόγησης του ελληνικού προ-
γράµµατος;
Η ολοκλήρωση της πρώτης αξιολόγησης κατ’ 
αρχάς σηµατοδοτεί την υλοποίηση από ελλη-

νικής πλευράς της συµφωνίας του περσινού 
καλοκαιριού, αλλά και τη διάψευση όλων όσοι 
θεωρούσαν αδύνατη µια τέτοια εξέλιξη. Ας µη 
γελιόµαστε όµως, η συµφωνία που προέκυψε 
πέρυσι το καλοκαίρι είναι προϊόν ήττας του σχε-
δίου που είχε ο ΣΥΡΙΖΑ όταν κέρδισε τις εκλο-
γές του Ιανουαρίου του 2015 και επακόλουθου 
σκληρού συµβιβασµού µε την τρόικα. Το κλείσιµο 
της αξιολόγησης έχει και αρνητικά, κοινωνικά 
κυρίως, αποτελέσµατα και θετικές οικονοµικές 
προοπτικές. ∆εν παραβλέπουµε ούτε την επιτρο-
πεία που υπάρχει ούτε και τον στενό χώρο και 
χρόνο που µπορούµε να κινηθούµε, όπως επί-
σης δεν παραβλέπουµε και το ότι το πρόγραµµα 
που υλοποιούµε δεν είναι δικής µας έµπνευ-
σης και δεν ανήκει στο πολιτικό πλαίσιο µιας 
αριστερής κυβέρνησης. Ο συµβιβασµός αυτός 
έχει ένα στοίχηµα που θεωρούµε ότι πρέπει να 
κερδηθεί, το στοίχηµα των αριστερών παρεµ-
βάσεων στην κοινωνία για την ελάφρυνση από 
τα σκληρά µέτρα που έχουν ψηφιστεί.

Θεωρείτε ότι η κυβέρνηση, στο πλαίσιο των 
διαπραγµατεύσεων µε τους δανειστές, αντα-
ποκρίθηκε στις προεκλογικές της δεσµεύ-
σεις;
Πιστεύω πως τηρήθηκε στο έπακρο η συµφωνία 
του καλοκαιριού, γι’ αυτό και η Κοινοβουλευ-
τική Οµάδα, αλλά και το κόµµα, στηρίζει έµπρα-
κτα τη µέχρι τώρα προσπάθεια της κυβέρνησης.

Η ανάπτυξη ως 
επικοινωνιακό 
πυροτέχνηµα αλλά και 
ως όνειρο απατηλό έχει 
εκπνεύσει και δεν πείθει 
κανέναν και καµία σε αυτή 
τη χώρα. Η ανάπτυξη 
που θα έχει οικονοµικό 
και χρονικό βάθος, αλλά 
και θετικές κοινωνικές 
επιπτώσεις, πρέπει να είναι 
η επιδίωξή µας.

 ΣΤΟΝ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟ

«Η κουλτούρα των συνεργασιών 
δοκιµάστηκε και δοκιµάζεται και σήµερα»

Χρήστος Καραγιαννίδης, βουλευτής ∆ράµας του ΣΥΡΙΖΑ

Από δω και πέρα, τι περιµένετε να κάνει η 
κυβέρνηση τόσο ως προς το µέτωπο της α-
νάπτυξης όσο και ως προς το µέτωπο της ε-
λάφρυνσης των βαρών των αδύναµων συ-
µπολιτών µας;
Όπως είπα και πριν, αυτό είναι το µεγάλο στοί-
χηµα. Η ανάπτυξη ως επικοινωνιακό πυροτέ-
χνηµα αλλά και ως όνειρο απατηλό έχει εκ-
πνεύσει και δεν πείθει κανέναν και καµία σε 
αυτή τη χώρα. Η ανάπτυξη που θα έχει οικονο-
µικό και χρονικό βάθος, αλλά και θετικές κοι-
νωνικές επιπτώσεις, πρέπει να είναι η επιδί-
ωξή µας. Καµία κυβέρνηση δεν πρόκειται να 
µακροηµερεύσει αν συνεχίσουν να υπάρχουν 
αυτά τα ιλιγγιώδη ποσοστά ανεργίας. Ούτε βέ-
βαια µπορεί να υπάρξει ανάπτυξη που έχει ως 
σκοπό την άγρια εκµετάλλευση των εργαζο-
µένων στο όνοµα µιας υποτιθέµενης εθνικής 
προσπάθειας για έξοδο από την κρίση. Η συ-
νεργατικότητα των νέων, η προώθηση µορφών 
κοινωνικής οικονοµίας, η προσπάθεια αποε-
µπορευµατοποίησης κοινωνικών αγαθών, ένα 
µοντέλο ανάπτυξης δηλαδή που θα παραδειγ-
µατίζει για την ανάγκη να το ακολουθήσουµε 
γιατί δεν στρεβλώνει ούτε την οικονοµία αλλά 
ούτε και τις εργασιακές σχέσεις είναι αυτό που 
πρέπει να αναδείξει η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ. 
Όσον αφορά την ελάφρυνση των βαρών, έχουν 
γίνει πράγµατα, όπως το πρόγραµµα καταπο-
λέµησης της ανθρωπιστικής κρίσης αλλά και 
η ένταξη των ανασφάλιστων στο σύστηµα ια-
τροφαρµακευτικής περίθαλψης, µένουν όµως 
να γίνουν ακόµη περισσότερα για ανθρώπους 
που πλήρωσαν όλα αυτά τα χρόνια το µάρµαρο 
της καπιταλιστικής κρίσης.

Η αντιπολίτευση επιµένει να ζητά από την 
κυβέρνηση να παραιτηθεί, χαρακτηρίζοντάς 
την «επικίνδυνη». Το σχόλιό σας;
Η αντιπολίτευση ζητά σε καθηµερινή βάση την 
παραίτηση της κυβέρνησης, αλλά και ατοµικά 
παραιτήσεις υπουργών, µε µοναδικό στόχο να 
ξανακαθίσει στα κυβερνητικά έδρανα. Ούτε σχέ-
διο, τουλάχιστον διαφοροποιηµένο απ’ ό,τι ε-
φάρµοσαν όσο ήταν κυβέρνηση, ούτε όµως και 
διαφορετικές πολιτικές. Ο αρχηγός της αξιω-
µατικής αντιπολίτευσης είναι εγκλωβισµένος 
και συρόµενος πολλές φορές ανάµεσα στη σα-
µαρική ακροδεξιά και τους νεοφιλελεύθερους 
της καραµανλικής ∆εξιάς. Η απουσία µιας α-
ντιπολίτευσης που θα δικαιολογούσε µε παρα-
γωγικό τρόπο την ύπαρξή της στη Βουλή είναι 
αρνητικό σηµείο όχι µόνο για την ίδια αλλά και 
για την κυβέρνηση, µε την έννοια ότι θα βελ-
τίωνε και θα διόρθωνε τα λάθη και τις παρα-
βλέψεις της.

∆εδοµένου ότι από το φθινόπωρο µπαί-
νουµε σε νέα φάση διαπραγµάτευσης µε 
τους δανειστές, στο επίκεντρο της οποίας θα 
βρεθούν τα εργασιακά, θεωρείτε ότι η κυ-
βέρνηση θα πρέπει να βάλει από τώρα κά-
ποιες κόκκινες γραµµές και, αν ναι, ποιες;
Οι κόκκινες γραµµές για τα εργασιακά έχουν 
διατυπωθεί πολλές φορές. Το ζήτηµα είναι πως 
τα εργασιακά πρέπει να αλλάξουν προς όφε-
λος των εργαζοµένων µε µια βαθιά εργασιακή 
µεταρρύθµιση που θα ανατρέψει τη συνθήκη 
ζούγκλας που βιώνουν οι εργαζόµενοι και ερ-
γαζόµενες σήµερα στη χώρα.
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ευρώπη

Τα γενέθλια της Τζο Κοξ ήταν στις 22 Ιουνίου. Θα 
γινόταν 42 χρονών την ηµέρα πριν από το βρετα-
νικό δηµοψήφισµα για το Brexit. Για την οικο-
γένειά της, τον άντρα της, Μπρένταν Κοξ, και τα 
δυο µικρά παιδιά τους, 3 και 5 ετών, θα ήταν µια 

µέρα γιορτής. Πιο πιθανό βέβαια είναι ότι θα ήταν και µια µέρα 
εκστρατείας υπέρ της παραµονής του Ηνωµένου Βασιλείου στην 
Ε.Ε. Αντί γι’ αυτό, βρέθηκαν οι τρεις τους στην πλατεία Τραφάλ-
γκαρ του κεντρικού Λονδίνου σε µια εκδήλωση µνήµης. Κατά τη 
διάρκεια µιας συναισθηµατικής οµιλίας o Κοξ ευχαρίστησε για 
τη διοργάνωση: «Όσο εκπληκτική και βαθιά συγκινητική είναι, 
εύχοµαι να µην ήµουν σήµερα εδώ. Όχι επειδή είµαι αχάριστος 
προς τους διοργανωτές και όλους σας που ήρθατε, αλλά γιατί φυ-
σικά θα προτιµούσα να είµαι µε την Τζο».

Ο Κοξ ξέρει να λέει όλα τα σωστά λόγια. Ξέρει από επικοινω-
νία και πολιτική, στο κάτω-κάτω έχει δουλέψει στο πλευρό του 
πρώην πρωθυπουργού Γκόρντον Μπράουν ως σύµβουλος και ως 
επικεφαλής φιλανθρωπικών οργανώσεων. Εκτός από τα σωστά 
λόγια, όµως, έδειξε και τεράστιο κουράγιο στον αποχαιρετισµό 
του µόλις µία ώρα αφότου έγινε γνωστός ο θάνατος της γυναίκας 
του: «Σήµερα είναι η αρχή ενός νέου κεφαλαίου στη ζωή µας. 
Πιο δύσκολου, πιο επώδυνου, λιγότερο χαρούµενου και µε λιγό-
τερη αγάπη. Εγώ, η οικογένειά µας και οι φίλοι µας πρόκειται να 
εργαστούµε κάθε στιγµή της ζωής µας για να γαλουχήσουµε τα 
παιδιά µας µε αγάπη, ενάντια στο µίσος που σκότωσε την Τζο». Ο 
νηφάλιος τόνος µε τον οποίο αντιµετώπισε µια προσωπική τρα-
γωδία έβαλε φρένο στη συνεχώς κλιµακούµενη επικοινωνιακή 
καταιγίδα των ηµερών που προηγήθηκαν του θανάσιµου τραυ-
µατισµού.

Πολιτική και θάνατος
Ο θάνατος της Κοξ µετά την επίθεση που δέχτηκε µε όπλο και 
µαχαίρι από έναν 52χρονο συµπολίτη της στo χωριό Μπίρστολ 
του δυτικού Γιόρκσαϊρ σόκαρε το Ηνωµένο Βασίλειο, πάγωσε 
την καµπάνια των δύο στρατοπέδων και επηρέασε το τελικό απο-
τέλεσµα. Ο υπόλοιπος κόσµος κοιτούσε µε απορία τους Βρετα-
νούς να διαχειρίζονται µε τον χαρακτηριστικό ορθολογικό τρόπο 
τους µια ανεξήγητη τραγωδία. Πώς δηλαδή µια νεαρή βουλευ-
τής, ακτιβίστρια, µητέρα δυο µικρών παιδιών έχασε τη ζωή της 
στο πεζοδρόµιο έξω από τη βιβλιοθήκη του χωριού, όπου κάθε 
εβδοµάδα συναντιόταν µε ψηφοφόρους. «Ο πόνος είναι ανυ-
πόφορος» ήταν τα τελευταία της λόγια στη βοηθό της, που την 
παρότρυνε να σηκωθεί. Λίγη ώρα αργότερα άφηνε την τελευταία 
της πνοή στο νοσοκοµείο όπου µεταφέρθηκε.

Σε συνέντευξή του στο BBC ο Κοξ είπε πως η γυναίκα του, 
που ως βουλευτής αλλά και στην καριέρα της σε φορείς όπως η 
βρετανική φιλανθρωπική οργάνωση Oxfam δούλευε ακούραστα 
πάνω σε θέµατα όπως τα ανθρώπινα δικαιώµατα, η διεθνής ανά-
πτυξη και το προσφυγικό, «πέθανε για τις απόψεις της». «Ήταν 
πολιτικός, είχε πολύ ισχυρές πολιτικές απόψεις και πιστεύω ότι 
σκοτώθηκε εξαιτίας αυτών των απόψεων» είπε. «Νοµίζω ότι πέ-
θανε εξαιτίας τους και ότι θα ήθελε να τις υποστηρίξει µε τον θά-
νατό της, όπως έκανε και στη ζωή».

Πριν από την Κοξ, η τελευταία δολοφονία µέλους της Βουλής 
των Κοινοτήτων είχε γίνει το 1990, όταν ο Ίαν Γκάου των Συντη-

 ΑΝΝΑ ΖΑΡΙΦΗ

Θα γινόταν 42 χρονών την ηµέρα πριν από 
το βρετανικό δηµοψήφισµα για το Brexit. 
Για την οικογένειά της, τον άντρα της, 
Μπρένταν Κοξ, και τα δυο µικρά παιδιά 
τους, 3 και 5 ετών, θα ήταν µια µέρα γιορτής.

ΓΙΟΡΤΑΖΟΝΤΑΣ 
ΤΗΝ ΤΖΟ ΚΟΞ
Από τη Συρία µέχρι την Αυστραλία, 
τελετές µνήµης οργανώθηκαν για 
να τιµήσουν τη νεαρή βουλευτή 
που δολοφονήθηκε άγρια.

ρητικών έπεφτε νεκρός από βόµβα του IRA. Ο πρωθυπουργός 
της Βρετανίας Ντέιβιντ Κάµερον και ο αρχηγός των Εργατικών 
Τζέρεµι Κόρµπιν επέλεξαν να καταθέσουν µαζί λίγα λουλούδια 
στον τόπο της δολοφονίας την επόµενη ακριβώς µέρα, ενώ εξέ-

δωσαν και κοινή δήλωση στη µνήµη της, καλώντας τους Βρετα-
νούς να παραµείνουν ενωµένοι.

H Κοξ συνδύαζε ακαδηµαϊκές επιδόσεις και πολιτική εµπει-
ρία, ήξερε καλά τα εσωκοµµατικά των Εργατικών και ενδιαφε-
ρόταν βαθιά για ζητήµατα που πλήττουν τους αδύναµους. Είχε 
όλα τα προσόντα για µια σπουδαία καριέρα στα µπροστινά έδρα-
να της πολιτικής ζωής της Μεγάλης Βρετανίας. Εξελέγη πρώτη 
φορά στις τελευταίες εκλογές, του 2015, εκπροσωπώντας τη γε-
νέτειρά της, όπου οι γονείς της τη µεγάλωσαν πολύ µακριά από 
το βρετανικό πολιτικό κατεστηµένο. Μια ιδέα των ελίτ πήρε όταν 
µε τις πολύ καλές επιδόσεις της κέρδισε µια θέση στο Pembroke 
College του Cambridge, όπου σπούδασε Κοινωνικές και Πολι-
τικές Μελέτες. Έµοιαζε προσιτή και καθηµερινή, ειδικά όταν 
έκανε βόλτα µε το ποδήλατό της στις όχθες του Τάµεση, κοντά 
στο ποταµόπλοιο όπου ζούσε µε τον άντρα και τα παιδιά της. Η 
τελευταία τους εικόνα είναι από την ιδιότυπη ναυµαχία που έγι-
νε στο ποτάµι της βρετανικής πρωτεύουσας την ηµέρα πριν δο-
λοφονηθεί άγρια. Η Κοξ και η οικογένειά της σε ένα φουσκωτό 
µε µια σηµαία IN (Μέσα). Αυτή είναι και η κληρονοµιά της.
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συνέντευξη

Α
υστηρή κριτική στον τρόπο µε τον οποίο η κυ-
βέρνηση διαχειρίζεται το προσφυγικό-µετανα-
στευτικό ζήτηµα ασκεί η ευρωβουλευτής της Ν∆ 
Ελίζα Βόζεµπεργκ-Βρυωνίδη, κατηγορώντας την 
παράλληλα για «πυροτεχνήµατα» µε στόχο τον α-
ποπροσανατολισµό της κοινής γνώµης.

Την περασµένη εβδοµάδα, µαζί µε συναδέλφους σας από 
το ΕΛΚ, επισκεφθήκατε την Ελλάδα και συναντηθήκατε και 
µε τον Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας για το προσφυγικό. Τι σας 
ώθησε να αναλάβετε αυτή την πρωτοβουλία;
Η πρωτοβουλία αυτή οργανώθηκε στο πνεύµα να ασκηθούν 
πιέσεις προς την Ευρώπη για την αντιµετώπιση των προβλη-
µάτων από το προσφυγικό-µεταναστευτικό ζήτηµα και την ανα-
κούφιση της Ελλάδας από το δυσανάλογο βάρος που έχει ανα-
λάβει. Στον αγώνα αυτό η χώρα µας δεν µπορεί και δεν πρέπει 
να είναι µόνη. Ως εκ τούτου, ήταν µια πολύ καλή ευκαιρία να 
αποκτήσουν οι συνάδελφοί µου στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, 
εκπρόσωποι άλλων κρατών-µελών, προσωπική αντίληψη για 
το µέγεθος και τις δυσκολίες διαχείρισης του προβλήµατος και 
να τη µεταφέρουν στα κέντρα λήψης αποφάσεων στην Ευρώπη 
και στις χώρες τους.

Ποια τα συµπεράσµατά σας, αλλά και των συναδέλφων σας 
από το ΕΛΚ, σχετικά µε τη διαχείριση του προσφυγικού-
µεταναστευτικού από την ελληνική κυβέρνηση;
∆υστυχώς, έγινε αντιληπτή απ’ όλους µας η ολιγωρία της ελ-
ληνικής κυβέρνησης στη λήψη των αναγκαίων αποφάσεων και 
στην υλοποίηση των µέτρων που θα ανακούφιζαν τη χώρα από 
καταστάσεις που σήµερα δεν µας τιµούν. Ακόµα παρατηρούνται 
σηµαντικές ελλείψεις υποδοµών, τεράστιες καθυστερήσεις στην 
αξιοποίηση των κοινοτικών κονδυλίων και ανεπαρκής στελέ-
χωση των απαραίτητων δοµών. Η κατάσταση στο Ελληνικό είναι 
ανυπόφορη. Τέτοια ζητήµατα εντόπισαν και οι Ευρωπαίοι συνά-
δελφοι και πρόκειται να τα καταγράψουν σε σχετικό πόρισµα που 
θα συντάξουν και θα υποβάλουν στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.

Τα διαδοχικά πυροτεχνήµατα 
της κυβέρνησης, αρχικά µε τον 
εκλογικό νόµο, στη συνέχεια µε τη 
συνταγµατική αναθεώρηση και τώρα 
µε τη «δίκαιη» ανάπτυξη, στόχο 
έχουν να αποσπάσουν την προσοχή 
της κοινής γνώµης από τα φλέγοντα 
και δυσβάστακτα προβλήµατα της 
καθηµερινότητας.

 ΣΤΟΝ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟ

«Η Ελλάδα έχει 
σηµαντικούς φίλους 
και συµµάχους 
στην Ευρώπη»

Ελίζα Βόζεµπεργκ-Βρυωνίδη, 
ευρωβουλευτής της Ν∆

Πώς σχολιάζετε τη στάση της Ε.Ε. σχετικά µε το προσφυγικό 
και ιδίως σε ό,τι αφορά την Ελλάδα;
Είναι γεγονός ότι και η Ευρώπη έχει σηµαντικές ευθύνες για τη 
σηµερινή κατάσταση. Οι ρυθµοί δίκαιης και αναλογικής µετεγκα-
τάστασης προσφύγων από την Ελλάδα σε όλα τα κράτη-µέλη προ-
χωράνε µε πολύ αργούς ρυθµούς, αν και η σχετική απόφαση ελή-
φθη σχεδόν έναν χρόνο πριν. Για να µπορέσουµε να διεκπεραιώ-
σουµε τις χιλιάδες αιτήσεις ασύλου που έχουν κατατεθεί στη χώρα 
µας µετά τη συµφωνία Ε.Ε.-Τουρκίας για το προσφυγικό, χρειαζό-
µαστε περισσότερο ανθρώπινο δυναµικό, τεχνογνωσία και υλικο-
τεχνική υποδοµή από την Ευρώπη. Η χώρα φιλοξενεί σήµερα πε-
ρίπου 60.000 πρόσφυγες και δεν πρόκειται να ελαφρυνθεί σηµα-
ντικά αν δεν υπάρξει η αναγκαία πολιτική βούληση σε ευρωπαϊκό 
θεσµικό επίπεδο και σε επίπεδο κρατών-µελών.

Οι σχέσεις της κυβέρνησης µε τους Ευρωπαίους εταίρους 
µας πέρασαν µια «κυµατώδη» περίοδο. ∆ιαπιστώνετε ότι υ-
πάρχει αλλαγή κλίµατος στην Ευρώπη για την Ελλάδα το τε-
λευταίο διάστηµα;
Μπορώ να σας διαβεβαιώσω ότι δεν έχουµε να αντιµετωπίσουµε 
πλέον το αρνητικό κλίµα για τη χώρα µας που είχε διαµορφωθεί 
ως αποτέλεσµα της προχειρότητας και της ασυνέπειας της κυβέρ-
νησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ προς τους Ευρωπαίους εταίρους µας. Όπως 
συνηθίζω να λέω, η Ελλάδα έχει σηµαντικούς φίλους και συµµά-
χους στην Ευρώπη. Μάλιστα, οι Έλληνες ευρωβουλευτές δίνουµε 
συχνά σκληρές µάχες στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο για να αποκα-
ταστήσουµε το διεθνές κύρος της χώρας, κάθε φορά που πλήττεται 
από τις κωλυσιεργίες και τις παλινωδίες της παρούσας κυβέρνησης.

Στην Αθήνα ήδη έχει ανοίξει συζήτηση για αλλαγή του εκλο-
γικού νόµου. Πού αποδίδετε εσείς αυτή την πρωτοβουλία της 
κυβέρνησης;
Τα διαδοχικά πυροτεχνήµατα της κυβέρνησης, αρχικά µε τον εκλο-
γικό νόµο, στη συνέχεια µε τη συνταγµατική αναθεώρηση και τώρα 
µε τη «δίκαιη» ανάπτυξη, στόχο έχουν να αλλάξουν την πολιτική ατζέ-
ντα και να αποσπάσουν την προσοχή της κοινής γνώµης από τα φλέ-

γοντα και δυσβάστακτα προβλήµατα της καθηµερινότητας. Νοµίζουν 
ότι µε αυτό τον τρόπο οι πολίτες θα ξεχάσουν την ανεργία, την ανε-
λέητη φοροεπιδροµή, την αποτυχηµένη διαπραγµάτευση που έφερε 
νέα µέτρα 9 δισ. ευρώ, την προκλητική εκχώρηση της δηµόσιας πε-
ριουσίας µέσω του υπερταµείου, την καταπάτηση ακόµη και των πιο 
θεµελιωδών εργασιακών και ασφαλιστικών δικαιωµάτων, αλλά και 
το πλήθος των προεκλογικών υποσχέσεων που δεν τηρήθηκαν.

Θεωρείτε ότι η Ελλάδα διαθέτει την πολιτική κουλτούρα για να 
καθιερωθεί ως εκλογικό σύστηµα η απλή αναλογική;
Η εφαρµογή της «απλής και άδολης» αναλογικής σηµαίνει ότι ο 
σχηµατισµός κυβέρνησης θα προϋποθέτει από την πλευρά των συ-
νεργαζόµενων κοµµάτων τη συγκέντρωση της απόλυτης πλειοψη-
φίας των έγκυρων ψηφοδελτίων. Για να γίνει κατανοητός ο βαθµός 
δυσκολίας του παραπάνω στόχου σηµειώνω ότι η παρούσα κυ-
βέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, η οποία αθροιστικά συγκέντρωσε το 39% 
των ψήφων, θα χρειαζόταν τη σύµπραξη ακόµη τριών από τα µικρά 
κόµµατα που εκπροσωπούνται στη Βουλή προκειµένου να λάβει 
ψήφο εµπιστοσύνης. Όµως, εάν συνεκτιµήσουµε ότι σε περίπτωση 
εφαρµογής της απλής αναλογικής ο περαιτέρω κατακερµατισµός 
των πολιτικών δυνάµεων είναι δεδοµένος, ο σχηµατισµός σταθε-
ρής και βιώσιµης κυβέρνησης θα καταστεί ανέφικτος.

Πιστεύετε ότι η συζήτηση για τον εκλογικό νόµο προοιωνίζε-
ται εκλογές σύντοµα;
Όπως προανέφερα, βασικό στόχο της σχετικής συζήτησης θεωρώ 
τον αποπροσανατολισµό της κοινής γνώµης από τα προβλήµατα 
της καθηµερινότητας. Παράλληλα, είναι εµφανέστατη η αδυναµία 
της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ να εξαντλήσει την τετραετία. Η α-
νεπάρκεια στον χειρισµό των κρίσιµων ζητηµάτων, η εµµονή σε υ-
φεσιακά µέτρα, η διόγκωση της φτώχειας και η απροθυµία για µε-
ταρρυθµίσεις έχουν ήδη δηµιουργήσει µια ασφυκτική κατάσταση 
στην οικονοµία και στην κοινωνία. Εάν στα παραπάνω συνυπολο-
γίσουµε την ισχνή κοινοβουλευτική πλειοψηφία και τη δηµοσκο-
πική τους κατάρρευση, οδηγούµαστε στην εύλογη διαπίστωση ότι 
η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ δεν θα µακροηµερεύσει.
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πολιτική

#Ο τελευταίος να κλείσει την πόρτα
Έχοντας πάρει το µάθηµά τους από την περσινή 
ελληνική εµπειρία, οι Βρετανοί απέφυγαν την παγίδα 
στο δηµοψήφισµά τους και ψήφισαν να φύγουν από 
την Ε.Ε.

Οι κατέχοντες την τεχνογνωσία είχαν θέσει 
εγκαίρως τα πράγµατα στη σωστή τους διάσταση, 
δείχνοντας τον δρόµο. 

Και αφού την έχουµε την τεχνογνωσία, γιατί να την 
κρατάµε για πάρτη µας; 

  ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ

ΠΕΣ ΤΟ Μ’ ΕΝΑ TWEET
…και βγάλε τον πραγµατικό εαυτό σου.

Είναι η ώρα να πάρουν την κατάσταση στα χέρια 
τους οι ειδικοί.

Πάντως αυτή τη φορά η µετατροπή του ΟΧΙ σε 
ΝΑΙ έχει αυξηµένο βαθµό δυσκολίας, εφόσον οι 
Βρετανοί δεν φάνηκαν καθόλου προνοητικοί. 

Ούτε προνοητικοί, ούτε και προετοιµασµένοι.

Τι να κάνουµε, δεν µπορούµε να είµαστε όλοι το ίδιο 
αναπτυγµένοι, είναι γνωστό άλλωστε το τι έκαναν οι 
Βορειοευρωπαίοι όταν εµείς χτίζαµε Παρθενώνες.

Με όλη αυτή την έλλειψη προνοητικότητας και µε 
την ανοργανωσιά που παρατηρούµε στο Ηνωµένο 
Βασίλειο, δεν γίνεται να µην αγωνιούµε.

Μάλλον για το δεύτερο πάµε, απ’ ό,τι φαίνεται αυτοί 
οι Βρετανοί έχουν κάτι περίεργες αντιλήψεις για τις 
δηµοκρατικές διαδικασίες – θέλουν να εφαρµόζο-
νται αυτά που ψηφίζουν, αν είναι ποτέ δυνατόν! 

Από τη στιγµή που δεν ισχύει το ελληνικό πρότυπο, 
κάτι πρέπει να γίνει για τον ελληνικό πληθυσµό 
του Ηνωµένου Βασιλείου. 

Πλέον, είναι ξεκάθαρο.

Και µια που πιάσαµε τους µεγάλους ηγέτες και τις 
προβλέψεις τους, µην ξεχάσουµε να δώσουµε τα 
εύσηµα στον σοφό Ντέιβιντ Κάµερον, που αποφάσισε 
ένα δηµοψήφισµα για να εξυπηρετήσει εσωκοµ-
µατικές σκοπιµότητες και κατέληξε η Ε.Ε. των «28» 
να γίνει Ε.Ε. των «27», το Ηνωµένο Βασίλειο να 
κινδυνεύει να µείνει Αγγλία σκέτη, και προφανώς να 
καταστρέψει την πολιτική του καριέρα. 

Γενικά, οι Βρετανοί ηγέτες εµφανίστηκαν ντεφορµέ 
εσχάτως.

Και Γιβραλτάρ, τρεις. 
Η απόφαση για Brexit πανηγυρίστηκε δεόντως απ’ 
όλες τις προοδευτικές, ψύχραιµες και νουνεχείς 
πολιτικές δυνάµεις της υφηλίου.

Κάποιοι άλλοι, πάλι, ετοιµάζονται για τις δικές τους 
επετείους, κρυφοπανηγυρίζοντας.

Όταν κάθε µέρα όλο και περισσότεροι Έλληνες ψάχνουν στα σκουπίδια 
για επιβίωση, είναι δυνατόν να υπάρχουν κάποιοι που διαµαρτύρονται 
γιατί η Αθήνα γέµισε σκουπίδια;

Για το πολιτιστικό µας επίπεδο, για τη χαβούζα όπου ζούµε, για την ποιότη-
τα της ζωής µας, για την αµορφωσιά και τη µαγκιά που βιώνουµε κάθε µέρα, 
ποιος να διαµαρτυρηθεί σήµερα;

∆ηλαδή, αν λύναµε το οικονοµικό, δεν θα ζούσαµε πάλι στην κόλαση της 
πιο βρόµικης πρωτεύουσας της Ευρώπης; ∆εν θα ακούγαµε το «µαλάκα» σε 
κάθε δεύτερη φράση; ∆εν θα περπατούσαµε στα χειρότερα πεζοδρόµια; ∆εν 
θα οδηγούσαµε σε δρόµους γεµάτους µπαλώµατα; ∆εν θα βλέπαµε το τετρά-
γωνο τέρας που λέγεται τραµ να ταξιδεύει άδειο καταστρέφοντας την ωραιό-
τερη παραλία από Φάληρο µέχρι Γλυφάδα;

Άσε δε την τραγωδία της καθηµερινής επαφής µε ανθρώπους που η δου-
λειά τους είναι να µας εξυπηρετούν τουλάχιστον µε ένα χαµόγελο – από το 
γκαρσόνι που δεν τα κατάφερε ως αρχιτέκτονας και σου κάνει χάρη που σε 
σερβίρει µέχρι τον οδηγό που πετάει έξω από το λεωφορείο την τυφλή κοπέλα 
µε το σκυλάκι-οδηγό της.

Κι έτσι η σικ κυρία µε το Smart στην Κηφισίας που ενοχλείται από δυο γε-
ροντάκια που διασχίζουν τον δρόµο πιο αργά, τα κακόµοιρα, ουρλιάζει «ζώα, 
ΖΩΑ!» κι από κοντά η σινιέ τεράστια µούντζα της – πώς την καταφέρνει µε το 
τσιγάρο και το κινητό στο χέρι…

«Τι µου λες, φιλάρα, εδώ δεν έχουµε σουβλάκι να φάµε…» Αλήθεια 
είναι. Κι έτσι κανείς δεν λέει τίποτα για την απόλυτη υποβάθµιση της όποιας 
ποιότητας ζωής και αγωγής που κάνει την καθηµερινότητά µας κόλαση.

Έχουµε τελειώσει σχολείο εµείς; Έχουµε διδαχτεί µια στοιχειώδη αγωγή 

του πολίτη; Ή µήπως η εκπαίδευσή µας, που βγάζει «κορυφαίους επιστήµο-
νες», δεν διδάσκει στοιχειώδεις κοινωνικούς τρόπους;

Έτσι ζούµε κάθε µέρα. Στο σκουπίδια, στις λακκούβες, στη βρισιά και στη 
µούντζα του κάθε αµόρφωτου.

Άδικο είχε µια διαφήµιση που έδειχνε τη σικάτη κυρία φορτωµένη ψώ-
νια και τσάντες έξω από το Harrods στο Λονδίνο να της κλείνει τον δρόµο ένα 
Mini Cooper και να ανοίγει το σινιέ στόµα της στον πιο χυδαίο οχετό ελληνικού 
υβρεολογίου; Για να την παραλάβει αµέσως ο οδηγός του Mini, κατά σύµπτω-
ση ελληνάρας κι αυτός, και να της δώσει να καταλάβει.

Σλόγκαν: «Τώρα µε τα φτηνά µας εισιτήρια όλο και περισσότεροι Έλληνες 
πάνε Λονδίνο». ∆εν µας έφτανε η γυφτιά µας, θέλαµε και να την εξάγουµε. Και 
κανείς δεν εξανέστη.

Γιατί έτσι είµαστε. Και, το χειρότερο, συνηθίσαµε. Όλα µάς φαίνονται φυσι-
κά πια. Βλάχοι µε Cayenne και Porsche!

Όλοι φταίµε, είπε ο Πάγκαλος. Ναι, όλοι φταίµε, γιατί είµαστε αυτοί που 
είµαστε. Όλοι φταίµε για την κόλαση που ζούµε κάθε µέρα. Η εκδίκηση της γυ-
φτιάς. Τώρα ήρθε και η ελληνική πενία και δέσαµε. Για την ελληνική παιδεία 
θα µιλάµε τώρα;

*Ο Γιάννης Πετρίτσης είναι επικοινωνιολόγος.

  ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΠΕΤΡΙΤΣΗ*

ΣΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΜΑΣ 
ΚΡΙΣΗ ΠΟΙΑ ΤΡΟΪΚΑ ΘΑ 
ΜΑΣ ΒΟΗΘΗΣΕΙ;
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ανάλυση

Η 
αποκάλυψη από την Επιτροπή Ανταγωνι-
σµού της ύπαρξης καρτέλ κατασκευαστι-
κών εταιρειών το οποίο ανέβαζε µε τις κα-
τάλληλες µεθοδεύσεις το κόστος των δη-
µοσίων έργων και των Σ∆ΙΤ (συµπράξεις 
δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα) µπορεί να 

οδηγήσει σε αποφάσεις για καθυστέρηση της ευρωπαϊκής χρη-
µατοδότησης συγκεκριµένων έργων και γενικότερα του ΕΣΠΑ.

Συνάδελφοί µου ευρωβουλευτές έσπευσαν να ζητήσουν δι-
ευκρινίσεις από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή προκειµένου να α-
σκήσουν πίεση για τη συνέχιση της κανονικής ροής της χρηµα-
τοδότησης για να διευκολυνθεί η ανάκαµψη της ελληνικής οικο-
νοµίας. Εγώ ακολούθησα µία εντελώς διαφορετική προσέγγιση 
και υπέβαλα ερώτηση στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή µε την οποία 
ζητώ εξηγήσεις για την κατανοµή των ευρωπαϊκών κονδυλίων 
και τον τρόπο χρηµατοδότησης των Σ∆ΙΤ µε ευρωπαϊκά κονδύ-
λια.

Κατά την άποψή µου, το πρόβληµα δεν είναι η ενδεχόµενη 
καθυστέρηση στην καταβολή των ευρωπαϊκών κονδυλίων από τα 
διαρθρωτικά ταµεία στην Ελλάδα αλλά ότι έχουµε συµπληρώ-
σει µία εικοσιπενταετία διασπάθισης ευρωπαϊκού και ελληνικού 
δηµόσιου χρήµατος χωρίς καν να έχει ολοκληρωθεί η βασική υ-
ποδοµή της χώρας σε ό,τι αφορά τους οδικούς άξονες και το σι-
δηροδροµικό δίκτυο.

Εξηγήσεις εδώ και τώρα
Το κείµενο της ερώτησης που κατέθεσα στην Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή έχει ως εξής:

«Μετά τις καταγγελίες που έγιναν από την Επιτροπή Αντα-
γωνισµού στην Ελλάδα για τη λειτουργία καρτέλ µεγάλων κατα-
σκευαστικών εταιρειών, ερωτάται η Ευρωπαϊκή Επιτροπή:

1. Ποιες µεγάλες κατασκευαστικές εταιρείες άλλων ευρωπαϊ-
κών κρατών-µελών συνεργάστηκαν ή συνεργάζονται µε τις µεγά-
λες ελληνικές κατασκευαστικές εταιρείες που έχουν αναπτύξει 
τα τελευταία 25 χρόνια τις εθνικές οδούς και το εθνικό σιδηρο-
δροµικό δίκτυο και ποια είναι τα ποσά που διατέθηκαν ή έχουν 
δεσµευτεί από τα ευρωπαϊκά ταµεία στη διάρκεια της τελευταίας 
εικοσιπενταετίας και η ανάλυσή τους ανά εταιρεία, κοινοπραξία 

και µεγάλο έργο υποδοµής;
2. Ειδικά, σε ό,τι αφορά τις Σ∆ΙΤ, ποιο είναι το ποσοστό της 

χρηµατοδότησης που καλύπτεται από τα ευρωπαϊκά ταµεία και 
ποιο από τους παραχωρησιούχους, ανά εταιρεία, ανά κοινοπρα-
ξία και ανά έργο;

3. Επειδή το επίπεδο διαχείρισης των έργων δηµόσιου ενδι-
αφέροντος και µε ευρωπαϊκή χρηµατοδότηση στην Ελλάδα αµ-
φισβητείται εδώ και δεκαετίες από δηµοσιογράφους και ειδι-
κούς αναλυτές, πώς εξηγεί η Ευρωπαϊκή Επιτροπή την πολυετή 
αδράνεια σε σχέση µε την προστασία των καλώς εννοούµενων 
συµφερόντων των Ευρωπαίων φορολογουµένων και της αναπτυ-
ξιακής προοπτικής της ελληνικής οικονοµίας;»

Τα λεπτά ζητήµατα
Όπως προκύπτει από το κείµενο της ερώτησης, τρία είναι τα 
λεπτά ζητήµατα τα οποία θίγω µε την παρέµβασή µου. Πρώτον, 
η κακοδιαχείριση πολλών δεκάδων δισεκατοµµυρίων ευρώ στη-
ρίζεται στην ευρωπαϊκή συνυπευθυνότητα, εφόσον πίσω από 
τους λεγόµενους εθνικούς εργολάβους υπάρχουν και ευρωπαϊ-
κές πολυεθνικές. Κατά συνέπεια οι ελλείψεις στο δίκτυο και η ι-
διοτελής κατασπατάληση πόρων είναι εθνική και ευρωπαϊκή υ-
πόθεση που πρέπει να διερευνηθεί.

∆εύτερον, οι Σ∆ΙΤ ξεκίνησαν σε µια προσπάθεια να πραγ-
µατοποιηθούν ιδιωτικές επενδύσεις και να µειωθεί το κόστος 
για τον ευρωπαϊκό και τον κρατικό προϋπολογισµό. Φαίνεται 
όµως ότι οι παραχωρησιούχοι πήραν την εκµετάλλευση των ε-
θνικών οδών για 30 έως 35 χρόνια χωρίς να βάλουν σοβαρά ίδια 
κεφάλαια για να τις κατασκευάσουν. Απλώς περιµένουν τα δι-
αδοχικά ΕΣΠΑ για να καλύψουν τις χρηµατοδοτικές τους ανά-
γκες σε βάρος των Ευρωπαίων φορολογουµένων και της ελληνι-
κής οικονοµίας.

Το ΕΣΠΑ της περιόδου 2014-2020 παρουσιάζει τα ίδια προ-
βλήµατα µε τα προηγούµενα, εφόσον δεσµεύει γύρω στο 25% 
των πόρων υπέρ των κατασκευαστών, υποβαθµίζοντας σκόπιµα 
τον ρόλο της βιοµηχανίας, των εξωστρεφών µικροµεσαίων επι-
χειρήσεων, της ψηφιοποίησης της οικονοµίας, των start-ups. Με 
συνταγές της περασµένης εικοσιπενταετίας είναι πρακτικά α-
δύνατο να κερδίσουµε τη µάχη της ανάπτυξης σε τόσο σκληρές 
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ΤΟ ΚΑΡΤΕΛ 
ΤΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΩΝ 

ΑΝΑΠΤΥΧΘΗΚΕ ΜΕ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ 
ΚΑΙ ∆ΗΜΟΣΙΟ ΧΡΗΜΑ

Επιβάλλεται η άµεση διερεύνηση 
της υπόθεσης από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

 ΤΟΥ ΕΥΡΩΒΟΥΛΕΥΤΗ ΤΗΣ Ν∆ 
ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ

συνθήκες διεθνούς ανταγωνισµού και µε τέτοια υπερχρέωση.
Τρίτον και κυριότερο, ζητώ από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

να µου εξηγήσει πώς οι αρµόδιοι ευρωκράτες δεν ασχολήθηκαν 
ποτέ µε την κακοδιαχείριση των πόρων του ΕΣΠΑ που πήγαν 
στη χρηµατοδότηση έργων βασικής υποδοµής στην Ελλάδα, 
παρά το γεγονός ότι η δηµόσια συζήτηση γι’ αυτό το θέµα εξε-
λίσσεται εδώ και 25 χρόνια, συχνά µε έντονο τρόπο.

Από τα παραπάνω προκύπτει ότι το πρόβληµά µας δεν είναι 
ενδεχόµενη ολιγόµηνη καθυστέρηση στην καταβολή των ευρω-
παϊκών κονδυλίων αλλά η συνέχιση της προκλητικής και ιδιοτε-
λούς κατασπατάλησής τους, η οποία πλέον έχει ιστορία 25 ετών.

Προκλητικές καταστάσεις
Το πόρισµα της Επιτροπής Ανταγωνισµού απλώς επισηµοποί-
ησε καταστάσεις που αντιλαµβάνονται όλοι οι πολίτες που κι-
νούνται µε αυτοκίνητο στο εθνικό οδικό δίκτυο.

Στην Ελλάδα εφαρµόζονται µέθοδοι κατασπατάλησης των 
ευρωπαϊκών και εθνικών πόρων και επιβάρυνσης των πολιτών 
που δεν ισχύουν σε καµία άλλη ευρωπαϊκή χώρα.

Χαρακτηριστικό παράδειγµα η είσπραξη διοδίων για έργα τα 
οποία δεν έχουν κατασκευαστεί. Τα τελευταία 15 χρόνια πλη-
ρώνουµε υπερβολικά διόδια στην περιοχή των Τεµπών περιµέ-
νοντας την κατασκευή ενός τούνελ που θα µας απαλλάξει από 
την εθνική οδό της δεκαετίας του ’60. Ακόµη χειρότερη είναι 
η οικονοµική µεταχείριση για όσους κινούνται µεταξύ Πάτρας 
και Κορίνθου, οι οποίοι κυριολεκτικά πληρώνουν για να «απο-
λαύσουν» επικίνδυνη οδήγηση σε υποβαθµισµένο ή υπό κατα-
σκευή οδικό δίκτυο.

Άλλη ελληνική ευρεσιτεχνία είναι η αποζηµίωση των παρα-
χωρησιούχων για τη µείωση της κυκλοφορίας εξαιτίας της οικο-
νοµικής κρίσης. Οι ελληνικές κυβερνήσεις αυξάνουν τη φορολο-
γία καυσίµων σε συνθήκες λιτότητας, γεγονός που περιορίζει τις 
διελεύσεις από τους σταθµούς διοδίων των εθνικών οδών. Απο-
ζηµιώνουν λοιπόν τους παραχωρησιούχους για τις συνέπειες της 
κρίσης, των οικονοµικών επιλογών της κυβέρνησης, ακόµη και 
για το γεγονός ότι πολλοί συµπολίτες µας καταφεύγουν σε επι-
κίνδυνους παράδροµους επειδή δεν έχουν τα οικονοµικά µέσα. 
∆εν φτάνει που οι παραχωρησιούχοι δεν βάζουν επαρκή ίδια κε-
φάλαια στις ιδιωτικές εθνικές οδούς, αλλά αποζηµιώνονται και 
για το ρίσκο που δεν έχουν αναλάβει.

Πιο εντυπωσιακή είναι η µεθόδευση που ακολουθούν οι κυ-
βερνήσεις, συµπεριλαµβανοµένης της κυβέρνησης Τσίπρα µε 
διαχειριστή της υπόθεσης τον αρµόδιο υπουργό κ. Σπίρτζη, µε 
την οποία καταβάλλονται στους παραχωρησιούχους αποζηµιώ-
σεις εκατοντάδων εκατοµµυρίων ή και δισεκατοµµυρίων ευρώ 
για καθυστερήσεις στις απαλλοτριώσεις που ήταν προβλέψιµες 
και δεν έπρεπε να αναλάβει το ∆ηµόσιο να καλύψει µε πρόσθετο 
χρήµα τις όποιες καθυστερήσεις. Τέλος, δίνονται αλλεπάλληλα 
«πριµ» ταχείας ολοκλήρωσης της κατασκευής των εθνικών οδών, 
παρά το γεγονός ότι έχουν πληρωθεί ξανά και ξανά µε διάφο-
ρους τρόπους και σε τελική ανάλυση έχουν πέσει τραγικά έξω 
όλα τα χρονοδιαγράµµατα κατασκευής τους. Η «Καθηµερινή» 
τεκµηρίωσε µε ένα εντυπωσιακό στη λεπτοµέρειά του ρεπορτάζ 
(την περασµένη Πέµπτη) τα διάφορα «πριµ» που καταβάλλει 
χωρίς ουσιαστικό λόγο η κυβέρνηση Τσίπρα στους κατασκευα-
στές-παραχωρησιούχους των εθνικών οδών. Απλώς η υπογραφή 
του προηγούµενου υπουργού δεσµεύει και την υπογραφή του ε-
πόµενου υπουργού, πάντα σε βάρος του καλώς εννοούµενου δη-
µόσιου συµφέροντος και ανεξάρτητα από το ποιο κόµµα βρίσκε-
ται στην εξουσία.

Οι παρεµβάσεις µου στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και γενικό-
τερα θα έχουν συνέχεια, γιατί αν δεν εξασφαλίσουµε τη σωστή 
αξιοποίηση των ευρωπαϊκών κονδυλίων και των εξαιρετικά περι-
ορισµένων κονδυλίων του προγράµµατος δηµοσίων επενδύσεων 
και αν δεν αλλάξουµε προτεραιότητες στη χρηµατοδότηση υπέρ 
της βιοµηχανίας, των εξωστρεφών µικροµεσαίων επιχειρήσεων, 
της ψηφιακής οικονοµίας και των start-ups, σε βάρος του παρα-
δοσιακού κατασκευαστικού «λόµπι», ελληνικού και ευρωπαϊ-
κού, δεν πρόκειται να βγούµε από την κρίση.
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κόσµος

Επτά χρόνια έχουν περάσει από τον θάνατο 
του Μάικλ Τζάκσον και µυστήριες λεπτοµέ-
ρειες από τη ζωή του βλέπουν κατά καιρούς 
το φως της δηµοσιότητας, µε αποκορύφωµα 
την επίσηµη έκθεση της αστυνοµίας της Σάντα 

Μπάρµπαρα από την έφοδο που είχε πραγµατοποιήσει το 
2003 στο πολυτελές ράντσο Neverland, η οποία δηµοσιεύ-
τηκε πριν από µερικές µέρες.

Σύµφωνα µε την έκθεση, η Neverland –όνοµα που ο 
Μάικλ Τζάκσον δανείστηκε από το παραµύθι του Πίτερ Παν 
και στα ελληνικά αναφέρεται ως η Χώρα του Ποτέ– µόνο πα-
ραµυθένια δεν ήταν για τα δεκάδες παιδάκια που φιλοξενού-
νταν εκεί τις δεκαετίες του ’90 και του 2000 από τον βασιλιά 
της ποπ. Οι καταγραφές των αστυνοµικών και τα ευρήµατα 
που είναι καταγεγραµµένα σε βίντεο εγείρουν πολλά ερωτη-
µατικά και προβληµατίζουν την κοινή γνώµη. Πώς είναι δυ-
νατόν, έπειτα από τουλάχιστον 10 καταγγελίες αγοριών κάτω 
των 13 ετών και απ’ όλα τα αποδεικτικά στοιχεία που βρέθη-
καν το 2003, να µην καταδικαστεί ο Τζάκσον ως παιδόφιλος;

Ένα λούνα παρκ για βιτρίνα
Ας πάρουµε όµως τα πράγµατα από την αρχή. Ο Μάικλ Τζάκ-
σον είχε αδυναµία στα παιδιά, την οποία δεν έκρυβε ούτε στις 
συνεντεύξεις του και την οποία πρόβαλλε ως φυσιολογική, 
χωρίς να εµπεριέχει καµία σεξουαλική επιθυµία ή υπόνοια.

Το γεγονός ότι παιδική ηλικία δεν έζησε, αφού ο πατέ-
ρας του έβαζε τα παιδιά του και µέλη του συγκροτήµατος 
Jackson Five να κάνουν πρόβες διάφορα τραγούδια όλη την 
ηµέρα κρατώντας µια δερµάτινη ζώνη για να τιµωρεί όποιον 
τολµούσε να κάνει λάθος, σηµάδεψε τον χαρακτήρα και την 
ψυχοσύνθεση του ποπ σταρ. Η ζωή που ζούσε µόνο φυσι-

ολογική δεν ήταν, ενώ περί τα τέλη της δεκαετίας του ’80, 
οπότε µεσουρανούσε στην παγκόσµια µουσική σκηνή, α-
ποφάσισε να αγοράσει την περίφηµη Neverland έναντι 20 
εκατ. δολαρίων. Ανακαίνισε το ράντσο και το µετέτρεψε σε 
µια παραµυθένια χώρα, µε λούνα παρκ, εκατοντάδες παιχνί-
δια, καρουζέλ, τρενάκια, αυτοκινητάκια, ζωολογικό κήπο – 
ένα µέρος αντίστοιχο της Disneyland. Εκεί ο Τζάκσον φι-
λοξενούσε κατά καιρούς παιδιά και µάλιστα στο ντοκιµα-
ντέρ του σκηνοθέτη Μάρτιν Μπασίρ «Living with Michael 
Jackson» ο ίδιος είχε αναφέρει πως κοιµόταν µε παιδιά. 
Απλώς κοιµόταν, χωρίς να κάνει τίποτα επιλήψιµο, είχε το-
νίσει. Στη Neverland περνούσε πολλά βράδια του και ο ηθο-
ποιός Μακόλεϊ Κάλκιν, ως µικρό παιδί, µαζί µε τον αδελφό 
του. Το 2003, που προβλήθηκε το εν λόγω ντοκιµαντέρ, η α-
στυνοµία της Σάντα Μπάρµπαρα εισέβαλε στο ύποπτο ρά-
ντσο, αφού οι αναφορές του Τζάκσον πως κοιµόταν παρέα µε 
13χρονα φάνηκαν περίεργες στον εισαγγελέα.

Πρώτη υπόθεση κακοποίησης
Είχε προηγηθεί, το 1993, η κατηγορία ενός 13χρονου αγο-
ριού, του Τζόρνταν Τσάντλερ, του οποίου οι γονείς ήταν 
θαυµαστές του Τζάκσον και σύχναζαν µαζί µε τον γιο τους 
στη Neverland. Αν και η εξέλιξη της υπόθεσης δεν οδή-
γησε σε καταδίκη του Τζάκσον, αφού οι γονείς του αγο-
ριού έπεσαν σε αντιφάσεις και τα ΜΜΕ ισχυρίστηκαν ότι 
επιθυµούσαν να αποσπάσουν χρήµατα από τον καλλιτέχνη, 
εκ των υστέρων αποδείχθηκε ότι το αγόρι γνώριζε λεπτο-
µέρειες σχετικά µε κρυφά σηµάδια που έφερε ο Τζάκσον 
στην περιοχή των γεννητικών οργάνων του. Τελικά η υπό-
θεση έκλεισε µε τους  Τσάντλερ να γίνονται κατά 22 εκατ. 
δολάρια πλουσιότεροι.

Γνωρίζοντας, λοιπόν, τα παραπάνω και αφού προβλή-
θηκε το επίµαχο ντοκιµαντέρ, οι αρχές της Σάντα Μπάρ-
µπαρα εισέβαλαν στο ράντσο, έκαναν φύλλο και φτερό 
όλους τους χώρους και συνέλαβαν τον Τζάκσον τον Νο-
έµβριο του 2003 για σεξουαλική κακοποίηση παιδιών, 
παιδοφιλία και χορήγηση αλκοόλ και αναισθητικών ου-
σιών σε ανηλίκους. Ο τραγουδιστής έδωσε ένα υπέρογκο 
ποσό ως εγγύηση, απέφυγε τη φυλακή και εγκατέλειψε τη 
Neverland, ενώ η δική του ξεκίνησε στις αρχές του 2005 
και έληξε 5 µήνες αργότερα χωρίς την καταδίκη του. Ο βα-
σιλιάς της ποπ βέβαια κατέστη φτωχότερος κατά 200 εκατ. 
δολάρια, τα οποία µοίρασε στις οικογένειες 20 παιδιών, τα-

κτοποιώντας εξωδικαστικά την υπόθεση.

Απίστευτα ευρήµατα στη Neverland
Με βάση την πρόσφατη δηµοσιοποίηση της 88σέλιδης α-
ναφοράς της αστυνοµίας, είναι απορίας άξιο πώς ο Μάικλ 
Τζάκσον δεν καταδικάστηκε για παιδεραστία. Σύµφωνα µε 
την αναφορά, που δηµοσιεύτηκε αυτούσια στο Radaronline, 
βρέθηκαν πορνογραφικό υλικό που απεικόνιζε παιδιά σε α-
νάρµοστες πόζες, περιοδικά, DVD και σκληροί δίσκοι γεµά-
τοι φωτογραφίες, ηχητικά ντοκουµέντα, σαδοµαζοχιστικά 
παιχνίδια ειδικά για παιδιά, παράνοµο οπτικό υλικό που 
δεν αποκλείεται να είχε γυρίσει µόνος του ο Τζάκσον, πα-
ραισθησιογόνα, παιχνίδια που εµπεριείχαν σεξουαλικά υ-
πονοούµενα. Στα συµπεράσµατα του εισαγγελέα αναφέρε-
ται πως ο Τζάκσον χρησιµοποιούσε παιδικό πορνογραφικό 
υλικό και παραισθησιογόνα για να κάµψει τις όποιες αντι-
στάσεις των παιδιών, τα οποία ήταν κυρίως αγόρια. «Από το 
οπτικό υλικό αναγνωρίσαµε πέντε αγοράκια που είχαν κα-
ταγγείλει σεξουαλική κακοποίηση» επισήµανε ο Ρον Ζόνεν, 
βοηθός εισαγγελέα, τονίζοντας τόσο στην επίσηµη αναφορά 
όσο και στους δηµοσιογράφους ότι για τους ίδιους δεν υ-
πήρξε ποτέ αµφιβολία πως «ο Μάικλ Τζάκσον ήταν ένοχος 
για κακοποίηση ανηλίκων». Την ίδια άποψη συµµερίζεται 
και ο σερίφης της Σάντα Μπάρµπαρα που υπογράφει την 
88σέλιδη αναφορά, λέγοντας στο τέλος ότι «από την εµπει-
ρία µου, όλο αυτό το υλικό χρησιµοποιείται από παιδόφι-
λους και παιδεραστές µε σκοπό να συναινέσουν τα ανήλικα 
θύµατα στις αποτρόπαιες πράξεις τους». Συν τοις άλλοις, µε-
ταξύ των φαρµάκων που είχαν βρεθεί το 2003 στο ράντσο 
του τραγουδιστή ήταν και ένα σκεύασµα το οποίο, σύµφωνα 
µε τον ιατροδικαστή, χρησιµοποιούνταν κατά κόρον για την 
αντιµετώπιση του εθισµού στο σεξ, από τον οποίο έπασχε ο 
Τζάκσον.

Ο εισαγγελέας της Σάντα Μπάρµπαρα εξακολουθεί 
ακόµη και σήµερα να αναρωτιέται: «Γεµίσαµε ένα δωµάτιο 
µε αδιάσειστα στοιχεία για την υπόθεση του Μάικλ Τζάκ-
σον», κάτι πήγε στραβά και η ετυµηγορία αθώωσε τον τρα-
γουδιστή. Οι οικογένειες των θυµάτων έκαναν πίσω στο 
θέαµα των εκατοµµυρίων δολαρίων και η ∆ικαιοσύνη υπέ-
κυψε στον βωµό του χρήµατος και της δόξας, όπως έχει συµ-
βεί σε πολλές εγκληµατικές υποθέσεις διασήµων. Τα θύ-
µατα, δε, εξακολουθούν να είναι θύµατα και έρµαια των παι-
δικών τους τραυµάτων.

 ΜΑΡΙΑ ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ

Η… ΠΑΡΑΜΥΘΕΝΙΑ ΧΩΡΑ 
ΤΟΥ ΠΟΤΕ ΜΕ ΤΑ ΑΜΕΤΡΗΤΑ 
ΣΚΟΤΕΙΝΑ ΜΥΣΤΙΚΑ

Ο ονειρικός παιδότοπος 
που είχε δηµιουργήσει ο 
Μάικλ Τζάκσον στη Σάντα 
Μπάρµπαρα ήταν τελικά 
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τις αρρωστηµένες προθέσεις 
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Η νέα εποχή για την αγορά 
ιδιωτικής ασφάλισης ξεκινά

ΑΦΙΕΡΩΜΑ
ΑΣΦΑΛΕΙΕΣ

Η 
υιοθέτηση του Solvency II, η αύξηση των κανόνων προστασίας του καταναλωτή, η προστασία των προσω-
πικών δεδοµένων, ο σχεδιασµός νέων συνταξιοδοτικών προϊόντων, η επανεξέταση του θεσµού της διαµε-
σολάβησης, το bancassurance, οι direct sales, η υιοθέτηση πελατοκεντρικών προϊόντων σε όλες τις µορφές 
διαµεσολάβησης, η διαχείριση των social media και η καινοτοµία αποτελούν τις κύριες τάσεις της ασφαλι-
στικής αγοράς. Μιας αγοράς που παραµένει τεράστιος παράγοντας ανάπτυξης, παρά τις αντικειµενικά δυ-
σµενείς συνθήκες, απαιτεί ωστόσο για την περαιτέρω διείσδυσή της στη χώρα µας ωρίµανση και απόκτηση 

ασφαλιστικής συνείδησης, ώστε να προσεγγίσουµε τα ευρωπαϊκά πρότυπα.
Τα καίρια ζητήµατα που επίσης καλείται να αντιµετωπίσει η ασφαλιστική αγορά εν ευθέτω χρόνο είναι η διαφύλαξη χαρτο-

φυλακίου, η συντήρηση και διατήρηση πελατών, η βελτίωση τιµολογιακού µοντέλου επιχειρήσεων, η βελτίωση του δείκτη ζη-
µιών και εξόδων προς ασφάλιση, η επαναξιολόγηση του ρίσκου, προκλήσεις που απορρέουν από το νέο εποπτικό πλαίσιο, και 
σαφώς η βελτίωση του επιχειρηµατικού µοντέλου, καθώς µειώνονται σηµαντικά τα έσοδα από επενδύσεις.

Σε αυτό το διαρκώς µεταβαλλόµενο περιβάλλον, το οποίο ακολουθεί νοµοτελειακά την εικόνα της οικονοµίας τόσο στην Ελ-
λάδα όσο και παγκόσµια, ζητούµενο του συνόλου της αγοράς είναι η διαµόρφωση ασφαλιστικής κουλτούρας. Η κατανόηση δη-
λαδή της ανάγκης ύπαρξης αλλά και αξιοποίησης των δυνατοτήτων που προσφέρουν οι ιδιωτικές ασφαλιστικές εταιρείες σε ιδιώ-
τες και επιχειρήσεις.

Είναι δεδοµένο ότι σύγχρονες και αναπτυγµένες κοινωνίες δεν νοούνται χωρίς ασφαλιστική προστασία. Μια προστασία η 
οποία σκιαγραφεί ουσιαστικά και τον ρόλο της ιδιωτικής ασφάλισης αλλά και τον ορισµό αυτής ως θεσµού πλέον, ο οποίος πρέ-
πει να συµβάλει στη διατήρηση συνθηκών σταθερότητας και συνέχειας στις επαγγελµατικές, επιχειρηµατικές και κοινωνικές 
δραστηριότητες, προστατεύοντας από κινδύνους, ζηµιές και απώλειες.

Η ιδιωτική ασφάλιση αποτελεί λύση και επιλογή για την προστασία ιδιωτών και επιχειρήσεων ιδιαίτερα σήµερα, που οι κίν-
δυνοι που απειλούν τις επιχειρήσεις, τους ελεύθερους επαγγελµατίες αλλά και κάθε πολίτη έχουν πολλαπλασιαστεί λόγω της 
αλλαγής των συνθηκών διαβίωσης.

Ο κλάδος της ιδιωτικής ασφάλισης καλείται να «αναµετρηθεί» µε την εφαρµογή του νέου εποπτικού πλαισίου της Φερεγγυ-
ότητας ΙΙ, να µετρήσει τις δυνάµεις του και να χαράξει στρατηγική, δηµιουργώντας τα θεµέλια για ενδεχόµενη µελλοντική ανά-
πτυξη, η οποία είναι επιβεβληµένη, καθώς η συµβολή της ασφαλιστικής βιοµηχανίας στην οικονοµία, στην ανταγωνιστικότητα 
και στην ανάπτυξη κάθε εξελιγµένης οικονοµικά χώρας είναι αναµφισβήτητη. Η υψηλή συµµετοχή της στο εθνικό ακαθάριστο 
εγχώριο προϊόν, καθώς και το µεγάλο ύψος των ασφαλίστρων που αναλογούν σε κάθε πολίτη, αποτελούν αδιάσειστους δείκτες 
οικονοµικής ευρωστίας κάθε προηγµένης κοινωνίας.

Έτσι, για να µιλήσουν οι αριθµοί, αρκεί να αναφέρουµε ότι οι ασφαλιστικές εταιρείες στην Ελλάδα προσφέρουν πάνω από 
20.000 θέσεις εργασίας, καταβάλλουν αποζηµιώσεις που προσεγγίζουν, µε βάση στοιχεία µέχρι το 2013, τα 3 δισ. ευρώ ετησίως, 
επενδύουν τα αποθεµατικά τους σε επενδύσεις που φτάνουν τα 11 δισ. ευρώ και εισφέρουν σε άµεσους και έµµεσους φόρους 
περί τα 500 εκατ. ευρώ ετησίως. Τέλος, η συµβολή της ασφαλιστικής βιοµηχανίας αποτελεί το 2,7% του ΑΕΠ και οι επενδύσεις 
στον κλάδο το 5,7% επί του ΑΕΠ.
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Εν αναμονή μεγάλων deals 
στις ασφαλιστικές ελέω τραπεζών

Σ
ε φάση αναδιαμόρφωσης και με-
τοχικών ανακατατάξεων βρίσκεται 
την τελευταία περίοδο ο κλάδος 
των ασφαλιστικών εταιρειών, με 
πρωταγωνίστριες της θυγατρικές 
των τραπεζών, οι οποίες πρόκει-

ται να αλλάξουν χέρια ως αποτέλεσμα των δεσμεύ-
σεων των τραπεζικών ομίλων στο πλαίσιο των ανα-
διαρθρώσεών τους. Οι αλλαγές στον κλάδο φαίνε-
ται ότι, σε συνδυασμό με τις μεγάλες προκλήσεις 
της Φερεγγυότητας ΙΙ, της εισόδου νέων τεχνολο-
γιών, αλλά και των αυξημένων απαιτήσεων από την 
πελατειακή τους βάση, διαμορφώνουν ιδιαίτερες 
συνθήκες, οι οποίες αναμένεται να εξομαλυνθούν 
το νωρίτερο στο τέλος του τρέχοντος έτους, εφό-
σον έχουν ολοκληρωθεί κάποια deals.

Ειδικότερα, με την ολοκλήρωση της εξαγοράς 
της Eurolife από τη Fairfax, πλέον ο εγχώριος α-
σφαλιστικός κλάδος αναμένει δύο πολύ σημαντικά 
deals μέσα στους επόμενους μήνες: την πώληση της 
Εθνικής Ασφαλιστικής και της ΑΤΕ Ασφαλιστικής.

Την ίδια ώρα τα κεφαλαιακά κριτήρια που θέτει 
η εφαρμογή του Solvency II ενδέχεται να ενεργο-
ποιήσουν έναν νέο γύρο consolidation στον κλάδο 
από μικρότερες εταιρείες, διαδικασία η οποία χρει-
άζεται ιδιαίτερη προσοχή στην εφαρμογή της, αν 
ληφθεί υπ’ όψιν η περίπτωση της International 
Life ως παράδειγμα. Τέλος, μονόδρομο φαίνεται 
να αποτελεί η σύμπραξη δημόσιου και ιδιωτικού 
τομέα μελλοντικά, παρά τις όποιες δυσκολίες εντο-
πίζονται αυτή τη στιγμή.

Η περίπτωση της Eurolife, στην οποία η Fairfax 
Financial Holdings του Prem Watsa απέκτησε το 
80% της συμμετοχής της Eurobank Ergasias, ένα-
ντι 316 εκατ. ευρώ σε μετρητά, ενώ η Eurobank θα 
διατηρήσει το υπόλοιπο 20%, αποτελεί την πρώτη 
από τις μεγάλες πωλήσεις στον κλάδο. Η συμφωνία 
περιλαμβάνει τις ασφαλιστικές δραστηριότητες ζωής 
και γενικών ασφαλίσεων της Eurolife στην Ελλάδα 
και στη Ρουμανία, τη θυγατρική μεσιτείας ασφαλί-
σεων της Eurolife στην Ελλάδα και τις συμβάσεις 
τραπεζοασφαλιστικής (bancassurance agreements) 
μεταξύ θυγατρικών της Eurolife, της Eurobank και 
θυγατρικών της αναφορικά με την αποκλειστική 
διανομή ασφαλιστικών προϊόντων στην Ελλάδα 
και στη Ρουμανία μέσω του δικτύου πωλήσεων 
της Eurobank. Η είσοδος της καναδικής εταιρείας 
συμμετοχών στην ελληνική ασφαλιστική αγορά ε-
νισχύει το προφίλ του κλάδου, καθώς αυτή επεν-
δύει σημαντικά κεφάλαια σε ασφαλιστικές και α-
ντασφαλιστικές εταιρείες σε ολόκληρο τον κόσμο 
και έχει μακροπρόθεσμο χαρακτήρα.

Σημειώνεται ότι με την έγκριση από την Κομι-
σιόν ολοκληρώνεται και τυπικά η μεταβίβαση του 
80% της Eurolife στη Fairfax. Ωστόσο, στη χρηματο-
δότηση συμμετέχει πλέον και η εδρεύουσα στο Λου-
ξεμβούργο εταιρεία συμμετοχών OPG, θυγατρική 
του καναδικού συνταξιοδοτικού ταμείου OMERS. 
Η OMERS θα αποκτήσει το 40% της Eurolife, πο-
σοστό που θα επαναγοράσει η Fairfax μέσα στην 
επόμενη πενταετία. Το καναδικό ταμείο OMERS 
διαχειρίζεται ένα παγκόσμιο χαρτοφυλάκιο που α-

Μετοχικές 
αλλαγές που 
προσδιορίζονται από 
την αναδιάρθρωση 
των τραπεζών κρύβει 
το άμεσο μέλλον 
για τις ασφαλιστικές 
θυγατρικές αυτών, 
ενώ νέος γύρος 
consolidation 
αναμένεται από 
μικρότερες εταιρείες.

στούν τα συμφέροντα των ασφαλισμένων, αλλά και 
να μη δεχτεί νέο πλήγμα αναξιοπιστίας η ασφαλι-
στική αγορά με ένα ακόμη λουκέτο σε εταιρεία.

Η συμφωνία, με βάση πληροφορίες της αγοράς, 
προβλέπει τη μεταφορά των συμβολαίων ζωής και 
υγείας, οι κάτοχοι των οποίων θα συνεχίσουν την 
ασφάλισή τους στην Εθνική Ασφαλιστική. Για την 
κάλυψη του ελλείμματος στα συγκεκριμένα συμβό-
λαια στην Εθνική θα μεταβιβαστούν και περιουσι-
ακά στοιχεία της International Life, αξίας περίπου 
22 εκατ. ευρώ. Η πρόταση του διαχειριστή προς 
τους κατόχους ατομικών αποταμιευτικών συμβο-
λαίων και ομαδικών αποταμιευτικών συμβολαίων, 
όσους δηλαδή δεν καλύπτονται από τη συμφωνία 
με την Εθνική Ασφαλιστική, θα προβλέπει την α-
ποζημίωσή τους από το Εγγυητικό Κεφάλαιο Ζωής.

Το Εγγυητικό Κεφάλαιο είναι ο φορέας που 
αποζημιώνει τους ασφαλισμένους των εταιρειών 
ζωής που κλείνουν και η κάλυψη που παρέχει φτά-
νει μέχρι το όριο των 30.000 ευρώ για τα αποταμι-
ευτικά συμβόλαια. Σύμφωνα με τον διαχειριστή της 
International Life, το όριο της κάλυψης που παρέ-
χει το Εγγυητικό διασφαλίζει τη συντριπτική πλει-
οψηφία αυτών των ασφαλισμένων, οι οποίοι εκτιμά-
ται ότι δεν θα χάσουν το κεφάλαιο που έχουν απο-
ταμιεύσει, με εξαίρεση λίγα συμβόλαια που έχουν 
μεγαλύτερη αξία εξαγοράς. Εξαίρεση, τέλος, απο-
τελούν τα ομαδικά νοσοκομειακά συμβόλαια, τα 
οποία δεν καλύπτονται από το Εγγυητικό Κεφά-
λαιο. Αυτοί οι ασφαλισμένοι θα υποχρεωθούν να 
ασφαλιστούν σε άλλη εταιρεία, ενώ σε ό,τι αφορά 
τις αποζημιώσεις τους για περιστατικά που ήδη 
έχουν συμβεί, θα επιδιωχθεί να εξοφληθούν από 
ρευστά διαθέσιμα.

Σημειώνεται ότι στην παραπάνω εξέλιξη οδή-
γησε το γεγονός ότι στις αρχές Ιουνίου η ΤτΕ προσ-
διόρισε στα 20,7 εκατ. ευρώ το έλλειμμα με βάση 
το απαιτούμενο περιθώριο φερεγγυότητας της α-
σφαλιστικής εταιρείας International Life ΑΕΓΑ, 
δίνοντας διορία για την κάλυψή του έως τις 30 Αυ-
γούστου. Η εποπτική αρχή έκρινε ότι η αύξηση 
του μετοχικού κεφαλαίου που είχε αποφασιστεί 
πρόσφατα από τη γενική συνέλευση της εταιρείας, 
ύψους 10 εκατ. ευρώ, δεν είναι αρκετή για την κά-
λυψη του ελλείμματος, που προσδιορίστηκε σε δι-
πλάσια επίπεδα. Η διαφορά υπολογίστηκε με βάση 
τους νέους κανόνες για τη φερεγγυότητα των ασφα-
λιστικών εταιρειών που τέθηκαν σε ισχύ από την 
αρχή του χρόνου και επιβάλλουν, εκτός από την 
κάλυψη του ελάχιστου περιθωρίου φερεγγυότη-
τας, την κάλυψη πρόσθετου περιθωρίου.

Στα μέτρα που αποφάσισε η ΤτΕ συγκαταλέ-
γεται επίσης η διατήρηση του κ. Περιστέρη ως δι-
αχειριστή, ο οποίος θα παρακολουθεί την τήρηση 
των περιοριστικών μέτρων και θα ενημερώνει την 
εποπτική αρχή. Μεταξύ των περιοριστικών μέτρων 
είναι η αναστολή πληρωμών, η περιστολή των ανα-
λαμβανόμενων κινδύνων, καθώς και η υποβολή από 
το διοικητικό συμβούλιο της εταιρείας ενός ρεαλι-
στικού προγράμματος οικονομικής ανάκαμψης μέχρι 
τα τέλη Ιουλίου. Σημειώνεται ότι η International 
Life ΑΕΓΑ είναι θυγατρική της International Life 
ΑΕΑΖ (ασφαλιστική εταιρεία ζωής), στην οποία 
έχει τοποθετηθεί επίσης διαχειριστής, που έχει α-
ναλάβει την πώληση του χαρτοφυλακίου ζωής και 
υγείας της εταιρείας. Ο διορισμός διαχειριστή κρί-
θηκε αναγκαίος μετά τη διαπίστωση ότι η εταιρεία 
δεν διαθέτει ούτε το απαιτούμενο περιθώριο φε-
ρεγγυότητας ούτε το ελάχιστο εγγυητικό κεφάλαιο.
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παρτίζεται από μετοχές, ομόλογα, ακίνητα, ιδιωτι-
κές συμμετοχές και επενδύσεις σε έργα υποδομής. 
Η Eurobank θα διατηρήσει το 20% της ασφαλιστι-
κής, στοχεύοντας στη συνεργασία των δύο πλευ-
ρών σε επίπεδο διανομής προϊόντων στην Ελλάδα 
και στη Ρουμανία.

Η περίπτωση της Εθνικής 
Ασφαλιστικής
Η Εθνική Τράπεζα έχει δεσμευτεί να διαθέσει το 
75% της μεγαλύτερης ασφαλιστικής εταιρείας στην 
Ελλάδα μέσα στο 2016, όμως οι λεπτομέρειες της 
στρατηγικής που θα ακολουθήσει θα εξαρτηθούν 
από μια σειρά παραγόντων. Είναι επίσης πιθανό 
να μετατεθεί χρονικά η πώλησή της κατά λίγους 
μήνες, δεδομένων των καθυστερήσεων στην αξι-
ολόγηση. Η πώληση της Εθνικής Ασφαλιστικής 
αναμένεται να ολοκληρωθεί με πολλά επεισόδια, 
καθώς η ιστορική εταιρεία εκτός από το μέγεθός 
της έχει και πολύ μακρά πορεία και οι μνηστήρες 
γι’ αυτήν αναμένεται να είναι πολλοί και ιδιαίτερα 
ισχυροί χρηματοοικονομικά.

Η ΑΤΕ Ασφαλιστική και η ERGO
Παράλληλα, επανέρχονται στο προσκήνιο οι συζη-
τήσεις για την ΑΤΕ Ασφαλιστική με τη γερμανική 
ERGO, σχεδόν δύο χρόνια από τον Αύγουστο του 
2014, όταν υπογράφηκε προσύμφωνο μεταξύ της 
Τράπεζας Πειραιώς και της ERGO. Η Πειραιώς 
έχει δεσμευτεί, στο πλαίσιο του σχεδίου αναδι-
άρθρωσης, να προχωρήσει στην πώληση της ΑΤΕ 
Ασφαλιστικής και έχει θέσει ως στόχο την απο-
δέσμευση της θυγατρικής της μέχρι το τέλος του 
2016. Σημειώνεται ότι η ΑΤΕ Ασφαλιστική εμφά-
νισε κέρδη προ φόρων ύψους 21,7 εκατ. ευρώ το 
2015, έναντι 19,9 εκατ. ευρώ το 2014, με τη συνο-
λική παραγωγή ασφαλίστρων να διαμορφώνεται 
στα 124,7 εκατ. ευρώ. Η εταιρεία κατέβαλε ασφα-
λιστικές αποζημιώσεις της τάξης των 79 εκατ. ευρώ 
και ενίσχυσε τα κεφάλαιά της, καλύπτοντας τις α-
παιτήσεις του Solvency II.

Η International Life
Στην Εθνική Ασφαλιστική μεταφέρονται 15.500 
συμβόλαια ασφαλισμένων της International Life, 
που έχουν καλύψεις ζωής και υγείας, μετά την από-
φαση που πήρε το διοικητικό συμβούλιο της Εθνι-
κής Ασφαλιστικής να αναλάβει το εν λόγω χαρτο-
φυλάκιο. Η προσφορά της Εθνικής Ασφαλιστικής 
δεν καλύπτει τα ατομικά συνταξιοδοτικά συμβό-
λαια, που υπολογίζονται σε περίπου 6.000, ούτε 
τα ομαδικά προγράμματα που είχε η International 
Life, στα οποία οι ασφαλισμένοι ενδέχεται να ξε-
περνούν ακόμη και τους 10.000.

Η απόφαση ελήφθη στο πλαίσιο της διαδικασίας 
μεταβίβασης του χαρτοφυλακίου ζωής που ανέλαβε 
να ολοκληρώσει ο διαχειριστής κ. Ιωάννης Περιστέ-
ρης, που είχε τοποθετηθεί στην International Life 
από την Τράπεζα της Ελλάδος μετά την αδυναμία 
της εταιρείας να καλύψει το έλλειμμα στο περιθώ-
ριο φερεγγυότητας. Η μεταβίβαση του χαρτοφυλα-
κίου υπαγορεύτηκε από την ανάγκη να διασφαλι-
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Με όχηµα την τεχνολογία 
η ανάπτυξη 

των ασφαλιστικών εταιρειών

Η 
επένδυση στην τεχνολογία 
αποτελεί µονόδροµο για να 
αντιµετωπιστούν οι προκλή-
σεις των ζηµιών του µέλλο-
ντος και οι ασφαλισµένοι να 
απολαµβάνουν υπηρεσίες υ-

ψηλής ποιότητας. Με δεδοµένο ότι το περιβάλλον 
όπου δραστηριοποιούνται πλέον οι επιχειρήσεις µε-
ταβάλλεται µε ιλιγγιώδεις ρυθµούς, από αυτή την κα-
τάσταση δεν θα µπορούσε να εξαιρεθεί ο ασφαλιστι-
κός κλάδος, στον οποίο οι ανταγωνιστικές δυνάµεις 
που αναπτύσσονται µεταξύ των ασφαλιστικών εται-
ρειών είναι τεράστιες και πολλές φορές εξοντωτικές.

Βασικό ρόλο στη ραγδαία ανάπτυξη του ανταγω-
νισµού µεταξύ των επιχειρήσεων παίζει η τεχνολο-
γία, αφού µε βάση την προοδευτική της µεταβλη-
τότητα θα πρέπει οι οργανισµοί να επιδεικνύουν 
τη δέουσα προσαρµοστικότητα προκειµένου να ε-
ξασφαλίσουν την επιβίωσή τους.

Η στροφή των καταναλωτών στη χρήση έξυπνων 
συσκευών αλλά και ο τρόπος ζωής, που απαιτεί ε-
ξοικονόµηση χρόνου και επίλυση προβληµάτων µε 
µεγάλες ταχύτητες, δηµιουργούν την ανάγκη για τις 
ασφαλιστικές εταιρείες να προχωρήσουν µπροστά 
από το µέλλον, το οποίο δεν έρχεται αλλά είναι ήδη 
εδώ και δεν σταµατά.

Τι λέει η Google
Στο πλαίσιο αυτό, η Google UK εκτιµά ότι θα υπάρ-
ξει διεύρυνση της στροφής των καταναλωτών προς 
τις επιλογές ασφαλιστικών προϊόντων και ειδικά α-
σφάλισης αυτοκινήτου τα επόµενα χρόνια. Η εται-
ρεία εκτιµά ότι ένας στους τρεις υποψήφιους κατα-
ναλωτές θα ασφαλίζεται µέσω διαδικτύου έχοντας 
«σερφάρει» µόλις µία ώρα στους εταιρικούς ιστοτό-
πους. Το ποσοστό αυτό θα αυξηθεί εξαιτίας της µε-
γάλης διείσδυσης της φιλικής διαδικτυακής τεχνο-
λογίας σε ολοένα µεγαλύτερους πληθυσµούς, αλλά 
και λόγω του γεγονότος ότι οι 50άρηδες και 60άρη-
δες της επόµενης δεκαετίας θα είναι επαρκώς ενη-

Ευκαιρία για 
ανανέωση αλλά 
και µείωση κόστους 
αποτελεί για την 
ασφαλιστική αγορά 
η τεχνολογία και οι 
λύσεις αυτής για νέες 
υπηρεσίες υψηλής 
προστιθέµενης αξίας.

σφαλιστικές εταιρείες είναι περισσότερο διατεθει-
µένες να συνεργαστούν µε τις start-ups σε σχέση µε 
τους τραπεζικούς οµίλους: Το 70% των επενδύσεων 
σε start-ups στον κλάδο αφορά κοινοπραξίες που ε-
πιδιώκουν να ενισχύσουν τη θέση των «εµπλεκόµε-
νων» ασφαλιστικών εταιρειών, ενώ µόνο το 30% των 
επενδύσεων κατευθύνεται σε start-ups «ταραξίες» 
(disruptive start-ups) που ανταγωνίζονται ευθέως 
τις ασφαλιστικές. «Οι ασφαλιστικές συνεργάζονται 
περισσότερο µε τις start-ups γιατί δεν τις θεωρούν 
απειλή για το επιχειρηµατικό τους µοντέλο» ανα-
φέρει η Accenture.

Από τη µελέτη «Insurtech Investment Trends» 
προέκυψε επίσης ότι:
• Μέσω των καινοτόµων προσεγγίσεων των fintechs 
οι ασφαλιστικές εταιρείες έχουν την ευκαιρία να α-
ναµορφώσουν την πελατειακή εµπειρία µε τρόπο ε-
πωφελή για τον πελάτη, χωρίς να χρειαστεί να αλλά-
ξουν εκ βάθρων τις εσωτερικές τους δοµές.
• Το 2015 οι καινοτόµες εφαρµογές στον κλάδο γε-
νικών ασφαλειών απορρόφησαν το 80% της σχετι-
κής χρηµατοδότησης, µε την αυτοµατοποίηση να βρί-
σκεται στην «καρδιά» των περισσότερων συµφωνιών. 
Για παράδειγµα, ολοένα και περισσότερες εταιρείες 
χρησιµοποιούν ροµπότ για παροχή πληροφοριών.
• Οι νέες τεχνολογίες, όπως οι συσκευές που µπο-
ρούν να φορεθούν (wearables) και οι διασυνδεδε-
µένες συσκευές, µπορούν να βοηθήσουν τις ασφαλι-
στικές εταιρείες να δηµιουργήσουν νέα µοντέλα που 
θα καθορίζουν ποιους τύπους προϊόντων και υπηρε-
σιών θέλουν και χρειάζονται οι πελάτες τους και στη 
συνέχεια να τους τα παρέχουν σε πραγµατικό χρόνο.
• Το Internet of Things, τα Big Data, τα ψηφιακά 
κανάλια και η τεχνητή νοηµοσύνη παρέχουν µια ευ-
ρύτερη γκάµα στοιχείων και µια πιο ολιστική προ-
σέγγιση του πελάτη, διευκολύνοντας τις ασφαλι-
στικές να αναπτύξουν εξατοµικευµένα προϊόντα µε 
προσωπική τιµολόγηση.

Ως αποτέλεσµα των τάσεων αυτών, η Accenture 
αναµένει εκρηκτική αύξηση των επενδύσεων υψη-
λής τεχνολογίας στον ασφαλιστικό κλάδο (insurtech) 
τα επόµενα χρόνια.

Η λύση του Internet of Things
Tο ευρέως διαδεδοµένο Internet of Things (Ίντερ-
νετ των Πραγµάτων) µπορεί να αποτελέσει για τις α-
σφαλιστικές εταιρείες το κλειδί για τη µετάβαση στην 
επόµενη µέρα. Αυτό έχει ως στόχο τη δηµιουργία 
δικτύου συσκευών οι οποίες µεταδίδουν και χρησι-
µοποιούν δεδοµένα για την παροχή υπηρεσιών σε 
πρόσωπα, εταιρείες αλλά και σε ευρύτερα σύνολα 
χρηστών και χρησιµοποιείται ευρύτατα σε φορητές 
συσκευές τεχνολογίας, όπως κινητά τηλέφωνα και 
tablets, αλλά και στην αυτοκινητοβιοµηχανία µέσω 
της τηλεµατικής. Μέσω αυτού µπορούν να επιτευ-
χθούν παροχή καλύτερων υπηρεσιών στους ασφα-
λισµένους, ανάπτυξη καλύτερων τιµολογιακών πο-
λιτικών στα ασφάλιστρα και µείωση του αναλαµβα-
νόµενου κινδύνου.

Αναµφίβολα, οι νέες τάσεις στην αγορά, σε συν-
δυασµό µε τις τεχνολογικές µεταβολές, επιτρέπουν 
να µιλάµε για µια «τεχνολογική επανάσταση», που 
δηµιουργεί αναδυόµενους κινδύνους αλλά και ευ-
καιρίες. Η ασφαλιστική αγορά οφείλει να προσφέ-
ρει βέλτιστες επιλογές, µε σκοπό να περιορίσει τους 
επερχόµενους κινδύνους και να διευκολύνει τις επι-
χειρήσεις να επενδύσουν και να επεκταθούν σε νέες 
αγορές, δίνοντας παράλληλα στους ασφαλισµένους 
υπηρεσίες υψηλής προστιθέµενης αξίας.
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µερωµένοι τεχνολογικά για τις διαδικτυακές αγο-
ρές, ενώ το ίδιο και σε µεγαλύτερο βαθµό θα ισχύει 
για τις µικρότερες ηλικίες.

Αυτός είναι και ο λόγος που όλο και περισσό-
τερες ασφαλιστικές εταιρείες διεθνώς επενδύουν 
σε αυτά τα δίκτυα διανοµής, µε πρωτοπόρους βέ-
βαια τις ισχυρές εταιρείες της Ευρώπης, όπως είναι 
η Allianz, η AXA και η Generali. Σηµαντική αύξηση 
των διαδικτυακών πωλήσεων ασφαλειών παρατηρεί-
ται στην Ανατολική και Κεντρική Ευρώπη, όπου το 
ανθρώπινο ασφαλιστικό δίκτυο έχει ιδιαίτερα χα-
µηλά ποσοστά, εν αντιθέσει µε τη Νότια Ευρώπη, 
όπου το ανθρώπινο δίκτυο αποτελεί το βασικό κα-
νάλι προώθησης των προϊόντων των ασφαλιστικών 
εταιρειών. Η διαδικτυακή ασφάλιση απαιτεί απλά 
και εύκολα κατανοητά προϊόντα, αλλά και κανάλια 
υποδοχής ερωτήσεων και υποστήριξης αιτηµάτων.

Νεοφυείς επιχειρήσεις 
στον ασφαλιστικό κλάδο
Σηµαντικό στοιχείο για την παγκόσµια τάση που µε 
ταχείς ρυθµούς µεταλαµπαδεύεται και στην Ελλάδα 
δίνει η τελευταία µελέτη της Accenture, σύµφωνα 
µε την οποία οι επενδύσεις στις νεοφυείς εταιρείες 
υψηλής τεχνολογίας (start-ups) που δραστηριοποι-
ούνται στον ασφαλιστικό κλάδο σηµείωσαν αύξηση 
237%, µε το ποσό να διαµορφώνεται στα 2,6 δισ. 
δολάρια, από 800 εκατ. δολάρια το 2014. Την ίδια 
στιγµή ο αριθµός των fintech συµφωνιών στις ασφά-
λειες τετραπλασιάστηκε από το 2011.

Η µελέτη της Accenture έδειξε ότι η εξοικονό-
µηση δαπανών και η ενίσχυση της αποδοτικότη-
τας αποτελούν τους βασικότερους λόγους για την 
αυξηµένη παρουσία των fintechs (όπως αποκαλού-
νται οι τεχνολογικές εταιρείες που διεκδικούν πίτα 
της αγοράς χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών) στον 
ασφαλιστικό κλάδο, µε τα περισσότερα deals (67%) 
να αποσκοπούν στην αύξηση αυτοµατοποιηµένων 
διαδικασιών.

Αξιοσηµείωτο είναι επίσης το γεγονός ότι οι α-



Οι σηµερινές οικονοµικές συνθήκες, σε συνδυ-
ασµό µε τους περιορισµούς που έχουν τεθεί, 
έχουν ως συνέπεια διαθέσιµα κεφάλαια να 
παραµένουν σε κατάσταση «αδράνειας» αντί να 

αξιοποιούνται προς όφελος των κατόχων τους.
Σε αυτό το πλαίσιο είναι χρήσιµο κανείς να ενηµερώνε-
ται για εναλλακτικούς αλλά αποδοτικούς τρόπους που 
προσφέρει η ασφαλιστική αγορά και ειδικότερα εταιρεί-
ες µε πολυετή εµπειρία και παρουσία στην αγορά, όπως 
η Eurolife ERB Ασφαλιστική. Η FS απευθύνθηκε στην 
εταιρεία και µέσα από βασικές ερωτήσεις σάς δίνει τις 
απαντήσεις για ένα «ισχυρό» ασφαλιστικό αποταµιευ-
τικό πρόγραµµα, το «Εξασφαλίζω πλεονέκτηµα για το 
εφάπαξ».

ΤΙ ΠΡΟΣΦΕΡΕΙ Η EUROLIFE ERB ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ;
Στη Eurolife ERB Ασφαλιστική, ακόµα και σε αυτές τις 
συνθήκες, προσφέρουµε λύσεις που δίνουν µεγαλύτε-
ρη αξία στα χρήµατά σας, προσφέροντας ένα πραγµα-

τικά ισχυρό πλεονέκτηµα. Το ασφαλιστικό αποταµι-
ευτικό πρόγραµµα «Εξασφαλίζω πλεονέκτηµα για 

το εφάπαξ» απευθύνεται σε εσάς που επιθυµείτε 
να δώσετε αξία στο κεφάλαιο που διαθέτετε µε 

αποδοτικό τρόπο. 

ΤΙ ΕΞΑΣΦΑΛΙΖΕΙ; 
•  Εγγυηµένο τεχνικό επιτόκιο 3%, από τα 

υψηλότερα της αγοράς, ώστε να δηµι-
ουργήσετε το επιθυµητό εγγυηµένο 

κεφάλαιο στη λήξη του συµβολαίου. 
•  Καταβολή στους ορισθέντες δι-

καιούχους των καταβληθέντων 
καθαρών ασφαλίστρων σε περί-

πτωση απώλειας ζωής 
του ασφαλισµένου.
 • ∆υνατότητα ολικής 
εξαγοράς του συµβο-
λαίου µετά την πάροδο 
του 1ου ασφαλιστι-
κού έτους, σύµφωνα 
µε τον Πίνακα Αξι-
ών Εξαγοράς που 
συµπεριλαµβάνεται 
στο ασφαλιστήριο 
συµβόλαιο.

ΜΠΟΡΕΙΤΕ ΝΑ ΜΑΣ ∆ΩΣΕΤΕ ΕΝΑ ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΟ* 
ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ;
Πρόσωπο ηλικίας 50 ετών που κατέβαλε εφάπαξ ασφάλιστρο 
€20.000 και επέλεξε 15ετή διάρκεια ασφάλισης εξασφαλίζει 
στη λήξη του προγράµµατος εγγυηµένο κεφάλαιο €28.498.

ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η EUROLIFE ERB ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ 
ΚΑΙ ΓΙΑΤΙ ΝΑ ΤΗΝ ΠΡΟΤΙΜΗΣΩ;
Η Eurolife ERB Ασφαλιστική είναι ένας από τους µεγαλύτε-
ρους ασφαλιστικούς οµίλους της ελληνικής αγοράς. Τα προϊό-
ντα της χαρακτηρίζονται από τον σύγχρονο σχεδιασµό τους και 
καλύπτουν πλήρως τις ανάγκες κάθε ανθρώπου για τη δηµι-
ουργία κεφαλαίου/σύνταξης, την προστασία της ζωής του, της 
περιουσίας του, της επιχείρησής του, καθώς και την κάλυψη 
εξόδων που αφορούν την υγεία του.
Σε µια υφεσιακή χρονιά µε πολλές προκλήσεις για την ελλη-
νική οικονοµία και την οικονοµική δραστηριότητα ιδιωτών και 
επιχειρήσεων, η Eurolife ERB συνεχίζει να αποτελεί αξιόπιστο 
σύµµαχο για τους ασφαλισµένους της και να στέκεται δίπλα 
στους πελάτες της, δίνοντας 232 εκατ. ευρώ σε αποζηµιώσεις 
το 2015.
Σε ό,τι αφορά τα οικονοµικά αποτελέσµατα του Οµίλου Eurolife 
ERB, το σύνολο της παραγωγής ασφαλίστρων συνολικά άγγι-
ξε τα 308 εκατ. ευρώ, κατέγραψε το 2015 κέρδη προ φόρων 68 
εκατ. ευρώ, ενώ το σύνολο του ενεργητικού είναι 2.243 εκατ. 
ευρώ.
Η Eurolife ERB έχει ήδη θέσει τις βάσεις ώστε να συνεχίσει τη 
σταθερή και αναπτυξιακή της πορεία και τα επόµενα χρόνια. 
Τον ∆εκέµβριο του 2015 η Fairfax Financial Holdings ήρθε σε 
συµφωνία για την απόκτηση του 80% των µετοχών του Οµί-
λου από τη Eurobank Ergasias Α.Ε., η οποία θα διατηρήσει το 
υπόλοιπο 20% και θα συνεχίσει την αποκλειστική συνεργασία 
στο bancassurance για τα επόµενα χρόνια. Πρόκειται για µία 
σηµαντική εξέλιξη, η οποία τελεί υπό την έγκριση των εποπτι-
κών αρχών και δηµιουργεί νέες προοπτικές ανάπτυξης για τον 
όµιλο. Ταυτόχρονα, η Eurolife ERB έχει επιτύχει την περαιτέρω 
ενίσχυση της κεφαλαιακής της επάρκειας, υπερκαλύπτοντας 
τις απαιτήσεις τόσο κατά SOLVENCY I όσο και κατά SOLVENCY 
II, που τέθηκε σε ισχύ την 1η Ιανουαρίου 2016, σε ποσοστό 176% 
για τις Ασφαλίσεις Ζωής και 152% για τις Γενικές Ασφαλίσεις. 

Αναζητήστε περισσότερες πληροφορίες στα καταστήµατα 
των δικτύων Eurobank και Νέο Ταχυδροµικό Ταµιευτήριο 
αλλά και σε επιλεγµένους συνεργάτες της Eurolife ERB 
Ασφαλιστικής.

Ρωτήσαµε και µάθαµε 
πώς θα δώσετε στις αποταµιεύσεις σας 

ένα ισχυρό πλεονέκτηµα
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σύµµαχο για τους ασφαλισµένους της και να στέκεται δίπλα 
στους πελάτες της, δίνοντας 232 εκατ. ευρώ σε αποζηµιώσεις 
το 2015.
Σε ό,τι αφορά τα οικονοµικά αποτελέσµατα του Οµίλου Eurolife 
ERB, το σύνολο της παραγωγής ασφαλίστρων συνολικά άγγι
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σταθερή και αναπτυξιακή της πορεία και τα επόµενα χρόνια. 
Τον ∆εκέµβριο του 2015 η Fairfax Financial Holdings ήρθε σε 
συµφωνία για την απόκτηση του 80% των µετοχών του Οµί
λου από τη Eurobank Ergasias Α.Ε., η οποία θα διατηρήσει το 
υπόλοιπο 20% και θα συνεχίσει την αποκλειστική συνεργασία 
στο bancassurance για τα επόµενα χρόνια. Πρόκειται για µία 
σηµαντική εξέλιξη, η οποία τελεί υπό την έγκριση των εποπτι
κών αρχών και δηµιουργεί νέες προοπτικές ανάπτυξης για τον 
όµιλο. Ταυτόχρονα, η Eurolife ERB έχει επιτύχει την περαιτέρω 
ενίσχυση της κεφαλαιακής της επάρκειας, υπερκαλύπτοντας 
τις απαιτήσεις τόσο κατά SOLVENCY I όσο και κατά SOLVENCY 
II, που τέθηκε σε ισχύ την 1η Ιανουαρίου 2016, σε ποσοστό 176% 
για τις Ασφαλίσεις Ζωής και 152% για τις Γενικές Ασφαλίσεις. 

Αναζητήστε περισσότερες πληροφορίες στα καταστήµατα 
των δικτύων Eurobank και Νέο Ταχυδροµικό Ταµιευτήριο 
αλλά και σε επιλεγµένους συνεργάτες της Eurolife ERB 
Ασφαλιστικής.

Ρωτήσαµε και µάθαµε 
πώς θα δώσετε στις αποταµιεύσεις σας πώς θα δώσετε στις αποταµιεύσεις σας 

ένα ισχυρό πλεονέκτηµαένα ισχυρό πλεονέκτηµα

*  Τα παραπάνω είναι υπολογισµένα λαµβάνοντας υπόψη και την εισφορά του Εγγυητικού Κεφαλαίου Ζωής. Η κάλυψη παρέχεται σύµφωνα µε τους όρους του ασφαλιστηρίου. Τα παραπάνω ποσά 
ισχύουν µε την επιφύλαξη τυχόν µεταβολής της φορολογικής νοµοθεσίας ή/και µεταβολής της τιµολόγησης του προγράµµατος.
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Ευκαιρίες ανάπτυξης στην ασφαλιστική αγορά

Η 
προστασία του καταναλωτή, το 
νέο κανονιστικό πλαίσιο στη 
λειτουργία των ασφαλιστικών 
εταιρειών µε το Solvency II, η 
ενίσχυση της διαφάνειας και 
η αυστηρή εποπτεία στις α-

σφαλιστικές επιχειρήσεις αποτέλεσαν τα βασικά ση-
µεία στην οµιλία του υποδιοικητή της Τράπεζας της 
Ελλάδος Θεόδωρου Μητράκου στο 9th Insurance 
Conference 2016, οι εργασίες του οποίου διεξή-
χθησαν την Πέµπτη 23 Ιουνίου.

Ειδικότερα, στην οµιλία του κ. Μητράκου στο 9th 
Insurance Conference 2016 «Ασφαλιστική αγορά: 
Το στοίχηµα της ανάπτυξης» αναφέρεται:

«Όπως όλοι γνωρίζουµε, από τις αρχές του 2016 
τέθηκε σε ισχύ η Οδηγία για τη Φερεγγυότητα ΙΙ, η 
οποία ενσωµατώθηκε στην ελληνική νοµοθεσία µε 
τον νόµο 4364/2016. Η αγορά ιδιωτικής ασφάλισης 
λειτουργεί πλέον µε βάση ένα κοινό και συνεκτικό 
ευρωπαϊκό πλαίσιο εποπτείας, µε σαφή προσανα-
τολισµό στην αξιολόγηση και διαχείριση κινδύνων. 
Εισάγονται αυστηροί κανόνες εταιρικής διακυβέρ-
νησης και οι εταιρείες υποχρεούνται πλέον να εν-
σωµατώσουν στη λειτουργική τους δοµή βασικές 
και διακριτές µεταξύ τους λειτουργίες, όπως είναι 
ο εσωτερικός έλεγχος, η διαχείριση κινδύνων, η 
κανονιστική συµµόρφωση και φυσικά η αναλογι-
στική λειτουργία. Με απώτερο στόχο την ενίσχυση 
της διαφάνειας, οι επιχειρήσεις οφείλουν επίσης να 
δηµοσιοποιούν, µε ευθύνη του ∆ιοικητικού Συµ-
βουλίου τους, στοιχεία αναφορικά µε τη φερεγγυ-
ότητα και τη χρηµατοοικονοµική τους κατάσταση.

»Επιπρόσθετα, βελτιώνεται ο συντονισµός και η 
συνεργασία µεταξύ των εποπτικών αρχών, ιδιαίτερα 
σε θέµατα προληπτικής εποπτείας των ασφαλιστικών 
επιχειρήσεων και οµίλων µε διασυνοριακές εργα-
σίες µέσω των κολεγίων εποπτών, στα οποία οι αρ-
µόδιες εποπτικές αρχές των εµπλεκόµενων χωρών 
έχουν την ευκαιρία να ανταλλάξουν χρήσιµες πλη-
ροφορίες και εµπειρίες. Η Ευρωπαϊκή Αρχή Ασφα-
λίσεων, η ΕΙΟΡΑ, αποκτά αυξηµένη αρµοδιότητα 
στο πεδίο της µικρο-προληπτικής εποπτείας και ο 
ρόλος της για τη σύγκλιση των εποπτικών πρακτι-
κών πανευρωπαϊκά είναι καταλυτικός. Επιπλέον, 
µε τον συντονισµό των ασκήσεων προσοµοίωσης 
ακραίων καταστάσεων, στις οποίες καλείται κάθε 
φορά να συµµετέχει το µεγαλύτερο µέρος της α-
σφαλιστικής αγοράς κάθε χώρας, η ΕΙΟΡΑ εκπλη-
ρώνει τον µακρο-προληπτικό ρόλο της, ο οποίος µά-
λιστα προϋποθέτει αυξηµένη διαφάνεια, κυρίως ως 
προς τη δηµοσιοποίηση των αποτελεσµάτων των 
εν λόγω ασκήσεων. Παρεµπιπτόντως, τα αποτελέ-
σµατα της άσκησης που διεξάγεται αυτό τον καιρό 
µε τη συµµετοχή οκτώ ελληνικών ασφαλιστικών 
επιχειρήσεων προβλέπεται να δηµοσιευτούν από 
την ΕΙΟΡΑ τον προσεχή ∆εκέµβριο.

»Ιδιαίτερα σηµαντική για την ασφαλιστική αγορά 
είναι η υιοθέτηση πρακτικών που προάγουν τη δι-
αφάνεια των προϊόντων και των προσφερόµενων υ-
πηρεσιών τόσο από τις ασφαλιστικές εταιρείες όσο 
και από τα δίκτυα διανοµής τους. Πρέπει οι κατανα-
λωτές ασφαλιστικών προϊόντων και υπηρεσιών να 

«Οι εξελίξεις πρέπει 
να εκληφθούν ως 
ευκαιρία ανάπτυξης 
του ασφαλιστικού 
κλάδου, καθώς στο 
υφιστάµενο επίπεδο 
ασφαλίστρων η 
ελληνική αγορά 
είναι σηµαντικά 
υποασφαλισµένη 
σε σύγκριση µε τα 
αντίστοιχα ευρωπαϊκά 
µεγέθη».

Η εφαρµογή της Φερεγγυότητας ΙΙ 
στην ελληνική οικονοµία
»Η έναρξη της εφαρµογής της Φερεγγυότητας ΙΙ 
έγινε σε µια πολύ δύσκολη συγκυρία για την ελλη-
νική αλλά και για την παγκόσµια οικονοµία, όπου οι 
προκλήσεις είναι µεγάλες και πολυεπίπεδες. Εκτός 
από την παγκόσµια πρόκληση των χαµηλών επιτο-
κίων, το εγχώριο µακροοικονοµικό περιβάλλον χα-
ρακτηρίζεται από παρατεταµένη ύφεση, υψηλό επί-
πεδο ανεργίας και δραµατική υποχώρηση του κατά 
κεφαλήν διαθέσιµου εισοδήµατος των νοικοκυριών.

»Αναπόφευκτα, λοιπόν, η εγχώρια ασφαλιστική 
αγορά συρρικνώθηκε και τα ετήσια ασφάλιστρα των 
εποπτευόµενων από την Τράπεζα της Ελλάδος ε-
ταιρειών για το έτος 2015 διαµορφώθηκαν σε 3,6 
δισ. ευρώ, µειωµένα κατά 6,1% συγκρινόµενα µε 
τα αντίστοιχα του 2014. Η σωρευτική µείωση της 
περιόδου 2009-2015 έφτασε το 31,7% και ήταν µε-
γαλύτερη από την αντίστοιχη µείωση του ΑΕΠ.

»Οι ανωτέρω εξελίξεις έχουν την προφανή αρ-
νητική τους ανάγνωση. Επιτρέψτε µου, ωστόσο, να 
δω τις εξελίξεις µε πιο θετική µατιά, ως µια ευκαιρία 
ανάπτυξης του ασφαλιστικού κλάδου, καθώς στο υ-
φιστάµενο επίπεδο ασφαλίστρων η ελληνική αγορά 
είναι σηµαντικά υποασφαλισµένη σε σύγκριση µε 
τα αντίστοιχα ευρωπαϊκά µεγέθη.

»Ενδεικτικά, το 2009, την καλύτερη χρονιά σε 
όρους παραγωγής στην Ελλάδα, ο δείκτης των συ-
νολικών κατά κεφαλήν ασφαλίστρων (και δικαιω-
µάτων) ήταν λιγότερο από το 25% του µέσου όρου 
της Ε.Ε. των 28 χωρών. Στο τέλος του 2015 η ετή-
σια παραγωγή ασφαλίστρων ανήλθε σε περίπου 
2,2% του ΑΕΠ, έναντι περίπου 7,7% κατά µέσο όρο 
στην Ε.Ε., ενώ η ετήσια κατά κεφαλήν ασφαλιστική 
δαπάνη στην Ελλάδα διαµορφώθηκε περίπου στο 
20% του ευρωπαϊκού µέσου όρου.

»Η χαµηλή διείσδυση ασφαλιστικών προϊό-
ντων έχει, εκτός από αρνητικές επιπτώσεις για τις 
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λαµβάνουν όλες τις πληροφορίες που χρειάζονται 
για τους όρους, το κόστος και τους κινδύνους των 
ασφαλιστικών επιλογών τους. Η διάσταση αυτή α-
ποκτά µεγαλύτερη σηµασία σήµερα, µε την εκτετα-
µένη πολυπλοκότητα των προϊόντων και τη ραγδαία 
ανάπτυξη της τεχνολογίας, αλλά και τον σύγχρονο 
τρόπο ζωής, που δεν αφήνει στον καταναλωτή αρ-
κετό χρόνο να ερευνήσει επαρκώς τις επιµέρους 
παραµέτρους της αγοράς.

»Στην ενίσχυση της προστασίας του κατανα-
λωτή στοχεύει εξάλλου και η παράγωγη κοινοτική 
νοµοθεσία (Κανονισµοί και Οδηγίες), η οποία προ-
σανατολίζεται στην προώθηση (σε περιβάλλον ε-
νιαίας αγοράς και υγιούς ανταγωνισµού) προϊό-
ντων και υπηρεσιών που πληρούν αποδεκτά πρό-
τυπα, στην αποφυγή ασύµµετρης πληροφόρησης 
και στην παροχή δυνατότητας στον καταναλωτή 
για την αποκατάσταση τυχόν οικονοµικής ζηµίας. 
Ειδικότερα, µε βάση τους άξονες αυτούς, τα αρµό-
δια όργανα της Ε.Ε. έχουν ήδη ολοκληρώσει δύο 
ακόµη νοµοθετικά κείµενα που σύντοµα θα τεθούν 
σε ισχύ µε σκοπό την πλήρη και σαφή πληροφό-
ρηση των ασφαλισµένων. Το πρώτο, που θα τεθεί 
σε εφαρµογή από τον Ιανουάριο του 2017, είναι ο 
Κανονισµός γνωστός ως PRIIPs (Packaged Retail 
and Insurance-based Investment Products), που 
περιλαµβάνει, µεταξύ άλλων, και τα ασφαλιστήρια 
συµβόλαια ζωής µε επενδυτικά χαρακτηριστικά, ενώ 
το δεύτερο, µε προθεσµία ενσωµάτωσης µέχρι τον 
Φεβρουάριο του 2018, είναι η Οδηγία για τα δίκτυα 
διανοµής ασφαλιστικών προϊόντων, γνωστή ως IDD 
(Insurance Distribution Directive). Πρέπει συνε-
πώς, όσο το δυνατόν συντοµότερα, να υιοθετήσετε 
τις απαιτούµενες προσαρµογές στα συστήµατα και 
στις πρακτικές σας στην κατεύθυνση που σύντοµα 
θα µας υπαγορεύσει το νέο αυτό κοινοτικό πλαί-
σιο. Τις ίδιες υποχρεώσεις έχουν εξάλλου όλες οι 
επιχειρήσεις σε όλα τα κράτη-µέλη.
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ξάρτητα από το µέγεθος και τον τοµέα δραστηρι-
ότητας των παραβατών.

Επαναπροσδιορισµός στρατηγικών 
στόχων για την ανάπτυξη
»Η σηµερινή µεταβατική περίοδος είναι η πλέον 
πρόσφορη για επαναπροσδιορισµό στρατηγικών 
στόχων και αξιοποίηση κάθε δηµιουργικής και-
νοτοµίας για ανάπτυξη, ακόµη και για συνένωση 
δυνάµεων µεταξύ επιχειρήσεων. Κοινός στόχος 
όλων των συµµετεχόντων στην ασφαλιστική αγορά 
πρέπει να είναι η διασφάλιση συνθηκών υγιούς 
ανταγωνισµού και διαφάνειας, προκειµένου να 
κερδίσουµε την εµπιστοσύνη των καταναλωτών 
ασφαλιστικών υπηρεσιών και να τους παρέχουµε 
δυνατότητα επιλογών που θα καλύπτουν τις πραγ-
µατικές τους ανάγκες. Η σωστή ενηµέρωση του α-
σφαλισµένου-καταναλωτή είναι η αναγκαία συν-
θήκη που µπορεί να οδηγήσει την αγορά σε ένα 
υψηλότερο επίπεδο αξιοπιστίας και ανάπτυξης. 
Είναι σηµαντικό να γίνει συνείδηση σε όλο το δί-
κτυο διανοµής ότι η πώληση ασφαλιστηρίων συµ-
βολαίων δεν είναι ένα ευκαιριακό επάγγελµα. Το 
πλαίσιο των υποχρεώσεων του ασφαλιστικού δι-
αµεσολαβητή αλλάζει και µόνον όσοι γνωρίζουν 
καλά το προϊόν τους και απευθύνονται στον πε-
λάτη µε εντιµότητα και ειλικρίνεια θα µπορέσουν 
να επιβιώσουν µακροπρόθεσµα στον κλάδο.

»Εκτός από τους αυτόνοµους διαµεσολαβη-
τές, και οι διοικήσεις των ασφαλιστικών επιχει-
ρήσεων οφείλουν µε τη στάση τους να δίνουν τον 
σωστό “τόνο” στην αγορά. Να µην ανάγουν την 
παραγωγή και τα µπόνους σε ύψιστο µέληµα, να 
µην παραβλέπουν τα πάσης φύσεως διαπιστω-
µένα παραπτώµατα των συνεργατών τους και να 
µην ανέχονται τις αθέµιτες πρακτικές των δικτύων 
τους. Χρειάζεται συζήτηση σε όλη την κλίµακα 
της ιεραρχίας, ώστε να αναπτύσσεται η σχετική 
κουλτούρα σε όλο τον οργανισµό. Ο καταναλω-
τής είναι απαραίτητο να έχει εµπιστοσύνη σε ε-
κείνους που του παρέχουν τις χρηµατοπιστωτι-
κές υπηρεσίες που χρειάζεται. Για να συµβεί αυτό, 
κάθε επιχείρηση πρέπει να διαθέτει αποτελεσµα-
τικές µεθόδους και διαδικασίες διακυβέρνησης, 
να προσφέρει προϊόντα µε κύριο χαρακτηριστικό 
τη διαφάνεια και να έχει οικοδοµήσει την εται-
ρική της κουλτούρα µε γνώµονα την ευπρέπεια 
και την εντιµότητα».

Ο υποδιοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος έ-
κλεισε την οµιλία του προτρέποντας τον ασφαλι-
στικό κλάδο να λάβει τη θέση που του ανήκει και 
να φέρει την αγορά πιο κοντά στον ευρωπαϊκό 
µέσο όρο, αναφέροντας χαρακτηριστικά:

«Κυρίες και κύριοι, αγαπητοί εκπρόσωποι της 
ασφαλιστικής αγοράς, ανοίξτε τολµηρά τον ορίζο-
ντα της δραστηριότητάς σας και προτείνετε αξιό-
πιστα προϊόντα. Αξιοποιήστε την τεχνολογία και 
το διαδίκτυο για να εκµηδενίσετε τις αποστάσεις 
µεταξύ των αγορών. Σταθείτε µε αίσθηµα ευθύ-
νης απέναντι στις προκλήσεις και ανατρέψτε µε 
δηµιουργική και καινοτόµο σκέψη τις συνθήκες 
προς όφελος του κοινού, των ασφαλιστικών επι-
χειρήσεων και των ασφαλιστικών διαµεσολαβητών. 
Στο πλαίσιο αυτό, η Εποπτική Αρχή είναι δίπλα 
σας, πάντα διαθέσιµη για δηµιουργικό διάλογο. 
Όλοι µαζί µπορούµε να καλύψουµε το κενό που 
υπάρχει και να φέρουµε την ελληνική ασφαλι-
στική αγορά πολύ πιο κοντά στον µέσο ευρωπα-
ϊκό όρο. Είναι µια θέση που της ανήκει».

ασφαλιστικές επιχειρήσεις, και απτές κοινωνικές 
συνέπειες. Για παράδειγµα, τα ανασφάλιστα οχή-
µατα αποτελούν µάστιγα που επιβαρύνει τους συνε-
πείς ασφαλισµένους και το κοινωνικό σύνολο, ενώ 
στις περιπτώσεις φυσικών καταστροφών (π.χ. πυρ-
καγιές, πληµµύρες, σεισµοί) οι ανασφάλιστοι πλη-
γέντες ζητούν βοήθεια από ένα κράτος που διαθέτει 
περιορισµένους πόρους. Μην παραβλέπουµε επί-
σης την αρνητική επίπτωση στην ανάπτυξη, καθώς 
η πληµµελής ασφάλιση εγκυµονεί κινδύνους για 
τη βιωσιµότητα ανασφάλιστων µικροµεσαίων επι-
χειρήσεων µετά από πυρκαγιές, εργατικά ατυχή-
µατα και άλλα απρόβλεπτα συµβάντα.

Η ασφαλιστική αγορά ως µοχλός 
ανάπτυξης της οικονοµίας
»Γίνεται αντιληπτό ότι η ενίσχυση της ασφαλιστικής 
αγοράς θα έχει πολλαπλασιαστική θετική επίδραση 
στην ανάπτυξη ολόκληρης της οικονοµίας. Προϋπό-
θεση γι’ αυτό αποτελεί η εµπέδωση της εµπιστοσύ-
νης των νοικοκυριών και επιχειρήσεων στην ασφαλι-
στική αγορά. Η πολιτεία και η Τράπεζα της Ελλάδος 
έχουν συµβάλει στην κατεύθυνση αυτή µε τη δια-
µόρφωση του κατάλληλου θεσµικού πλαισίου για 
την ενίσχυση της εποπτείας και της διαφάνειας. Η 
αγορά εργάζεται προς την ίδια κατεύθυνση µε την 
προσαρµογή της σε επίπεδο λειτουργιών και δια-
δικασιών. Όλοι µαζί οι παράγοντες της αγοράς µπο-
ρούµε να δώσουµε ώθηση στον θεσµό της ασφάλι-
σης, ως µοχλό ανάπτυξης και κοινωνικής συνοχής.

»Η Τράπεζα της Ελλάδος, µεταξύ άλλων, δίνει 
ιδιαίτερη βαρύτητα στην εκπαίδευση και πιστοποί-
ηση των συµµετεχόντων στην ασφαλιστική αγορά. 
Από τον ∆εκέµβριο του 2014 µε Πράξη Εκτελεστι-
κής Επιτροπής τέθηκε το κανονιστικό πλαίσιο για 
το κεφαλαιώδους σηµασίας ζήτηµα της διά βίου µά-
θησης και µετεκπαίδευσης όλων των συµµετεχό-
ντων στην ασφαλιστική διαµεσολάβηση, παλαιών 

και νέων. Στο πλαίσιο αυτό, αξιολογήθηκαν 79 σε-
µινάρια, από τα οποία εγκρίθηκαν τα 70, δόθηκαν 
οδηγίες για διορθώσεις σε 4 ακόµα, ενώ 5 που δεν 
πληρούσαν τις προδιαγραφές απορρίφθηκαν. Επί-
σης, από την αρχή του 2016, έχοντας λάβει υπόψη 
όλες τις πρόσφατες και τις προσεχείς αλλαγές, επι-
καιροποιήθηκε η θεµατολογία της εξεταστέας ύλης 
για την πιστοποίηση των γνώσεων των υποψήφιων 
ασφαλιστικών και αντασφαλιστικών διαµεσολαβη-
τών. Παράλληλα, από πέρυσι αυξήσαµε σε 6 τις ε-
ξεταστικές περιόδους ετησίως, παρά το γεγονός 
ότι ο αριθµός των υποψηφίων βαίνει µειούµενος.

»Ένα άλλο σηµαντικό εργαλείο που χρησιµο-
ποιεί η Τράπεζα της Ελλάδος για την προστασία 
του Έλληνα καταναλωτή είναι η διαδικασία εξέ-
τασης αιτιάσεων. Είναι θετικό ότι οι αιτιάσεις που 
υποβλήθηκαν στη ∆ΕΙΑ κατά ασφαλιστικών επι-
χειρήσεων και ασφαλιστικών διαµεσολαβητών το 
2015 ήταν λιγότερες απ’ ό,τι τα προηγούµενα χρό-
νια. Αυτή η φθίνουσα πορεία µπορούµε µε βεβαι-
ότητα να πούµε ότι οφείλεται στη σταδιακή αλ-
λαγή των πρακτικών των επιχειρήσεων, που εκ-
συγχρόνισαν και επιτάχυναν τις διαδικασίες τους 
για την αποζηµίωση των δικαιούχων, ιδίως σε κλά-
δους όπως το αυτοκίνητο. Την ίδια περίοδο στον 
κλάδο ζωής αυξήθηκαν οι αιτιάσεις σχετικά µε το 
ύψος των ασφαλίστρων και τις παρεχόµενες καλύ-
ψεις, γεγονός που εκτιµούµε ότι συνδέεται µε τις 
κινήσεις των ασφαλιστικών επιχειρήσεων ενόψει 
των αυξηµένων απαιτήσεων του πλαισίου Φερεγ-
γυότητα ΙΙ. Σε συνεργασία και µε άλλους φορείς, 
όπως η Γενική Γραµµατεία Καταναλωτή, ο Συνήγο-
ρος του Καταναλωτή, ακόµα και η Τροχαία, εξετά-
ζουµε προσεκτικά τις αιτιάσεις και τις καταγγελίες 
και δεν θα διστάζουµε να επιβάλλουµε τα προβλε-
πόµενα διοικητικά µέτρα σε κάθε περίπτωση µη 
συµµόρφωσης και παραβίασης των δικαιωµάτων 
των καταναλωτών, µε την ίδια αυστηρότητα, ανε-

«Η ενίσχυση της 
ασφαλιστικής 
αγοράς θα έχει 
πολλαπλασιαστική 
θετική επίδραση στην 
ανάπτυξη ολόκληρης 
της οικονοµίας. 
Προϋπόθεση γι’ αυτό 
αποτελεί η εµπέδωση 
της εµπιστοσύνης 
των νοικοκυριών και 
επιχειρήσεων στην 
ασφαλιστική αγορά».
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Ιδιαίτερη έµφαση στις επενδύσεις του οµίλου για την 
εξέλιξη δικτύων νέας γενιάς και τεχνολογικών υπο-
δοµών έδωσε ο πρόεδρος και διευθύνων σύµβουλος 
του ΟΤΕ Μιχάλης Τσαµάζ κατά τη διάρκεια της ετή-
σιας γενικής συνέλευσης του οργανισµού, που πραγ-

µατοποιήθηκε µε απαρτία 75,90%. «Επενδύουµε εντατικά για 
να επεκτείνουµε την κάλυψη των δικτύων µας και να αυξή-
σουµε τις ταχύτητες internet, τόσο στη σταθερή όσο και την 
κινητή. Μας αναλογεί το 60% των συνολικών επενδύσεων της 
αγοράς τηλεπικοινωνιών. ∆εν σταµατήσαµε καθόλου, ούτε και 
µέσα στην κρίση. Μόνο την περασµένη πενταετία, οι επενδύ-
σεις µας στη χώρα ξεπέρασαν τα 2 δισ. ευρώ. Για την επόµενη 
τετραετία υλοποιούµε επενδύσεις ύψους 1,3 δισ. ευρώ, δηµι-
ουργώντας τα δίκτυα του µέλλοντος και καλύπτοντας τις ανά-
γκες των πελατών» ανέφερε, σχολιάζοντας: «Έχουµε ακούσει 
τα τελευταία χρόνια πολλά µεγαλεπήβολα σχέδια για επενδύ-
σεις σε δίκτυα νέας γενιάς. Εκ του αποτελέσµατος αποδεικνύ-
εται ότι ο µόνος που πραγµατοποιεί σηµαντικές επενδύσεις 
είναι ο Όµιλος ΟΤΕ».

Αναφερόµενος στο όραµα του Οµίλου ΟΤΕ ως προς την α-
νάπτυξη των δικτύων νέας γενιάς ο πρόεδρος και διευθύνων 
σύµβουλος του ΟΤΕ σηµείωσε: «Επενδύουµε σταθερά µε ε-
πιχειρηµατική λογική και πλάνο και τελικό στόχο οι οπτικές 
ίνες να φτάσουν στα σπίτια των καταναλωτών. Επενδύουµε για 
να προσφέρουµε στους πελάτες µας προσιτές νέες τεχνολο-
γίες που αλλάζουν τη ζωή τους». «Όλα γίνονται για τους πελά-
τες. Για τους ανθρώπους που θα χρησιµοποιήσουν τα νέα δί-
κτυα και τις νέες ταχύτητες για να αλλάξουν τον κόσµο γύρω 
µας. Και τους πελάτες δεν τους ενδιαφέρει η υποδοµή, το πώς 
δουλεύει µια υπηρεσία, αλλά η τελική υπηρεσία», τόνισε ο 

κ. Τσαµάζ, σχολιάζοντας: «Η δική µας ευθύνη είναι τα δίκτυά 
µας να ανταποκρίνονται στις ανάγκες τους, που αυξάνονται µε 
ραγδαίο ρυθµό, και σε λογικές τιµές».

Ο κ. Tσαµάζ τόνισε και τους στόχους του Digital Agenda 
2020, του γνωστού και ως Ψηφιακού Θεµατολογίου, που έ-
χουµε ως χώρα: «Έχουµε µεγάλη ευθύνη. Έχουµε στόχους να 
πετύχουµε: τους στόχους της Ε.Ε. για το 2020», ενώ δεν πα-
ρέλειψε να καλωσορίσει τον ορισµό νέου Προέδρου στην 
ΕΕΤΤ, αναφέροντας σχετικά: «Έχει δύσκολο έργο, γιατί µετά 
από κενό ενάµισι έτους τα ανοιχτά θέµατα έχουν συσσωρευ-
τεί και πλέον είναι πιεστικά. Ελπίζουµε σε µια καλή συνερ-
γασία, γιατί, όπως καταλαβαίνετε, έχουµε πολλές εκκρεµότη-
τες µε την αρχή. Από το νέο κοστολογικό µέχρι την έγκριση 
νέων προγραµµάτων που θέλουµε να διαθέσουµε στους πε-
λάτες µας. Το σηµαντικότερο όµως είναι το θέµα της έγκρισης 
του vectoring, που µας καθυστερεί από το να δώσουµε ταχύ-
τητες έως 100 Μbps στους πελάτες µας αλλά και τους ανταγω-
νιστές µας».

Η συνέλευση ενέκρινε τη διανοµή µερίσµατος 0,10 ευρώ 
ανά µετοχή, αυξηµένο κατά 25% σε σχέση µε πέρυσι, το οποίο 
θα καταβληθεί στις 6 Ιουλίου από την Τράπεζα Πειραιώς σύµ-
φωνα µε τους ισχύοντες περιορισµούς στην κίνηση κεφα-
λαίων. Η µετοχή του ΟΤE θα διαπραγµατεύεται από τις 29 Ι-
ουνίου χωρίς το σχετικό δικαίωµα.

«Θα κάνουµε ό,τι µπορούµε για να προστατέψουµε όσα 
προέβλεπε η σύµβαση του 2008 για την πώληση του ΟΤΕ 
στους Γερµανούς µετόχους» υποστήριξε ο εκπρόσωπος των 
εργαζοµένων µε αφορµή την υπογραφή συµφώνου κατανόη-
σης µε την Deutsche Telekom για την πώληση του 5% (από το 
10% που κατέχει το ∆ηµόσιο µαζί µε το ΙΚΑ).

Μιχάλης Τσαµάζ: 
Επενδύσεις 1,3 δισ. από τον ΟΤΕ στην πενταετία 
και έµφαση στα δίκτυα νέας γενιάς

Παρά τις προκλήσεις και τις αντικειµενικές πι-
έσεις και δυσκολίες που δέχεται η ευρύτερη 
περιοχή µας, η Celestyal Cruises ανακοί-
νωσε ότι θα πραγµατοποιήσει 821 προσεγ-
γίσεις σε ελληνικά λιµάνια για το 2016, ενώ 

τονίστηκε ότι αναµένεται η κίνηση των επιβατών να κυµανθεί 
πολύ κοντά στα περσινά επίπεδα, µε τις αφίξεις να αγγίζουν 
τις 122.000, που αντιστοιχούν σε 488.000 διανυκτερεύσεις 
ξένων επιβατών για τη φετινή περίοδο.

Όπως δήλωσε ο αντιπρόεδρος Πωλήσεων της εταιρείας κ. 

Με νέους προορισµούς 
εµµένει στην Ελλάδα 
η Celestyal Cruises

Πυθαγόρας Νάγος: «Είµαστε συγκρατηµένα αισιόδοξοι για 
την πορεία µας αυτή τη χρονιά, αλλά και για την επόµενη, 
καθώς διαβλέπουµε τη θετική τάση και προτίµηση της χώρας 
µας ως προορισµού. Η Ελλάδα αποτελεί σταθερά έναν δηµο-
φιλή και αγαπηµένο προορισµό για τους ξένους τουρίστες, 
καθώς έχει να επιδείξει τροµερή φιλοξενία, ιστορία, γαστρο-
νοµία και πολιτισµό». Η Celestyal Cruises τονώνει συνεχώς 
αυτό το ενδιαφέρον, έχοντας επιλέξει να έχει παρουσία σε πε-
ρισσότερες από 60 διεθνείς τουριστικές εκθέσεις σε πολλές 
χώρες και διαφορετικές ηπείρους, προβάλλοντας κυρίως την 
αυθεντική ελληνική εµπειρία. Ο κ. Νάγος αναφέρθηκε επί-
σης στους νέους προορισµούς στην Ελλάδα, όπου σταθερά ε-
πενδύει η εταιρεία τα τελευταία χρόνια, καθώς προστέθηκαν 
το 2016 το Ναύπλιο και τα Χανιά, ενώ για το 2017 η Κάλυµνος, 
προορισµοί που θα προσεγγίζει το νέο κρουαζιερόπλοιο της ε-
ταιρείας Celestyal Nefeli.

Στον σχεδιασµό της εταιρείας για το 2017 ανακοινώθηκε 
η έµφαση στη δραστηριοποίηση στην Κούβα. Μετά την τρίτη 
επιτυχηµένη χρονιά, η Celestyal Cruises αποφάσισε την πα-
ραµονή του κρουαζιερόπλοιου Celestyal Crystal για όλο τον 
χρόνο στην περιοχή, καθώς υπάρχει εντυπωσιακή αύξηση 
και ενδιαφέρον µε 12.500 επιβάτες για το 2016 και αύξηση 
57% και εκτιµήσεις για την επόµενη χρονιά που φτάνουν τους 
39.000 επιβάτες.

Η φετινή παρουσία της Celestyal Cruises στο Αιγαίο επι-
σφραγίζεται και από τη συνεχή αναβάθµιση των κρουαζιερό-
πλοιων µε τις εργασίες ολικής µεταµόρφωσης στο νέο κρουα-
ζιερόπλοιο Celestyal Nefeli και τις εργασίες ανακαίνισης του 
Celestyal Olympia, που σύµφωνα µε τον αντιπρόεδρο Επιχει-
ρήσεων της εταιρείας Γιώργο Κουµπενά µεταφράζεται σε σύ-
νολο 26 εκατ. ευρώ προσφοράς και στήριξης των ελληνικών 
ναυπηγείων.
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Ένα φιλόδοξο επενδυτικό πρόγραµµα, ύψους 66,8 
εκατ. ευρώ, για τη διετία 2017-2019 έχει εκπο-
νήσει η διοίκηση της Αθηναϊκής Ζυθοποιίας µε 
στόχο τη βελτίωση των προϊόντων και τελικά της 

εµπειρίας του καταναλωτή, η οποία σταδιακά θα δηµιουργή-
σει µια νέα κουλτούρα για την µπίρα. Το µεγαλύτερο µέρος 
των επενδύσεων θα αφορά νέο εξοπλισµό τόσο για την παρα-
γωγή νέων προϊόντων όσο και για τη βελτίωση των µηχανη-
µάτων για τη βαρελίσια µπίρα (draft) που χρησιµοποιούνται 
στους χώρους µαζικής εστίασης.

Την ίδια ώρα, πάντως, η διοίκηση της εταιρείας δεν κρύ-
βει τη δυσφορία της έναντι της κυβέρνησης για την πρόσφατη 
αύξηση του ειδικού φόρου κατανάλωσης (ΕΦΚ) στην µπίρα, 
προσθέτοντας µάλιστα ότι µπορεί να απορροφήσει µέρος µόνο 
της αύξησης αυτής, που θα επιβαρύνει κατά 16% την τελική 
τιµή καταναλωτή. Ο διευθύνων σύµβουλος της Αθηναϊκής Ζυ-
θοποιίας Ζωούλλης Μηνά ανέφερε πως από τα 14,1 ευρώ το ε-
κατόλιτρο, που ήταν ο ΕΦΚ στην µπίρα το 2008, σήµερα αυ-
ξήθηκε στα 62,5 ευρώ το εκατόλιτρο. Έτσι, σε ένα µπουκάλι 
µπίρα πλέον το 45% της τελικής τιµής αφορά τον ΕΦΚ και τον 
ΦΠΑ, όταν πριν από την αύξηση το ποσοστό αυτό ήταν στο 
36%: «Το κράτος θέλει να εισπράξει φόρους 130 εκατ. ευρώ 
από έναν κλάδο του οποίου τα κέρδη προ φόρων φτάνουν 
µόλις τα 30 εκατ. ευρώ».

Ειδικότερα, σύµφωνα µε όσα ανέφερε σε ενηµερωτική συ-
νάντηση µε δηµοσιογράφους ο κ. Μηνά, η εταιρεία έχει προ-
γραµµατίσει για το 2017 επενδύσεις ύψους 24,2 εκατ. ευρώ, 
για το 2018 21,8 εκατ. ευρώ και για το 2019 20,8 εκατ. ευρώ, 
ενώ για το τρέχον έτος το επενδυτικό της πρόγραµµα ανέρ-
χεται σε 16,6 εκατ. ευρώ. Στα σχέδια της εταιρείας –χωρίς ω-
στόσο ακόµη να έχουν ληφθεί οριστικές αποφάσεις– περιλαµ-
βάνεται µεταξύ άλλων και η παραγωγή µηλίτη στην Ελλάδα. 
Το επενδυτικό πρόγραµµα πιθανώς θα ήταν µεγαλύτερο εάν 
η εγχώρια κατανάλωση δεν είχε υποχωρήσει σηµαντικά κατά 
τα χρόνια της κρίσης, ενώ, όπως σηµειώθηκε, ενδέχεται να δι-
αφοροποιηθεί ανάλογα µε την εξέλιξη της υπόθεσης της Επι-

Συµφωνία 
τραπεζών-Forthnet 
για αναχρηµατοδότηση

Στο επίκεντρο των εξελίξεων στην τηλεπικοι-
νωνιακή αγορά βρίσκεται για άλλη µια φορά η 
Forthnet, καθώς η οριστική συµφωνία µε τις 
πιστώτριες τράπεζες για την αναχρηµατοδό-

τηση του δανεισµού στην οποία κατέληξε αποτελεί ου-
σιαστικά σηµείο εκκίνησης για νέες αναµετρήσεις στον 
κλάδο. Η συµφωνία για τη ρύθµιση του δανεισµού της 
Fοrthnet θεωρείται ψήφος εµπιστοσύνης προς την εται-
ρεία τηλεπικοινωνιών, καθώς στηρίχτηκε σε συγκεκρι-
µένο στρατηγικό σχέδιο (business plan). Στηρίχτηκε επί-
σης στην ιδιαίτερα µεγάλη ανθεκτικότητα που επέδειξε 
τα τελευταία χρόνια η εταιρεία, παρά το µακροοικονοµικό 
περιβάλλον και τις πιέσεις από τον ανταγωνισµό, αφού 
κατάφερε να διατηρήσει τη συνδροµητική της βάση.

Η διοίκηση της Fοrthnet, σε ανακοίνωσή της προς 
το χρηµατιστήριο, γνωστοποίησε ότι το διοικητικό της 
συµβούλιο έκανε αποδεκτή την πρόταση των τραπε-
ζών για την αναχρηµατοδότηση των δανειακών της υπο-
χρεώσεων. Η εταιρεία, µόλις λίγους µήνες πριν, κατά τη 
δηµοσίευση των ετήσιων οικονοµικών αποτελεσµάτων 
της, είχε κάνει γνωστό ότι οι συζητήσεις µε τις τράπε-
ζες είναι σε προχωρηµένο στάδιο. Χαρακτηριστικά, ανέ-
φερε τότε ότι «η εταιρεία, στο πλαίσιο των προχωρηµέ-
νων συζητήσεων µε τις δανείστριες τράπεζες, έλαβε πρό-
ταση ενδεικτικών, µη δεσµευτικών συνοπτικών όρων, οι 
οποίοι τελούν υπό την έγκριση των αρµόδιων εγκριτι-
κών οργάνων των τραπεζών, για την αναχρηµατοδότηση 
των δανειακών της υποχρεώσεων. Η εταιρεία έκανε κατ’ 
αρχάς αποδεκτή την ανωτέρω πρόταση». Η ανακοίνωση 
αναφέρει ότι κατά τη συνεδρίαση της 21ης Ιουνίου του 
2016 το ∆.Σ. της FORTHNET A.E. ενέκρινε κείµενα βα-
σικών όρων (term sheets) των δανειακών της υποχρεώ-
σεων, όπως οι όροι αυτοί έχουν πλέον εγκριθεί από τα 
αρµόδια όργανα των τραπεζών.

Επίσης, το ∆.Σ. προχωρά στην έκδοση µετατρέψιµου 
οµολογιακού δανείου (ΜΟ∆) κατόπιν σχετικής εξουσι-
οδότησης που του είχε χορηγηθεί από τη γενική συνέ-
λευση των µετόχων της εταιρείας. Σύµφωνα µε την ίδια 
ανακοίνωση, το ΜΟ∆ θα είναι µε δικαίωµα προτίµησης 
υπέρ των παλαιών µετόχων.

Η συµφωνία µε τις τράπεζες αποτελεί µεγάλη επι-
τυχία της διοίκησης της Fοrthnet, η οποία, παρά το δυ-
σµενές µακροοικονοµικό περιβάλλον και τον έντονο α-
νταγωνισµό, κατάφερε να διατηρήσει τη στρατηγική 
αξία της εταιρείας και τον καθοριστικό της ρόλο στις ε-
ξελίξεις του κλάδου της οικιακής ψυχαγωγίας και επι-
κοινωνίας.

τροπής Ανταγωνισµού, καθώς το ενδεχόµενο πρόστιµο µπορεί 
να επηρεάσει τη ρευστότητα και τα διαθέσιµα της εταιρείας.

Σύµφωνα µε τα στοιχεία που παρουσίασε ο κ. Μηνά, συ-
νολικά η αγορά µπίρας στην Ελλάδα υποχωρεί κατά 2% ετη-
σίως την περίοδο 2011-2015 και από τα 4,01 εκατ. εκατόλιτρα 
το 2011 έφτασε το 2015 στα 3,7 εκατ. εκατόλιτρα, ενώ η κατά 
κεφαλήν κατανάλωση υποχώρησε το 2015 στα 34 λίτρα από 36 
λίτρα το 2011, όταν προ κρίσης βρισκόταν στα 40 λίτρα. «Κάθε 
2% µείωση στην αγορά της µπίρας στοιχίζει στην ελληνική οι-
κονοµία 50 εκατ. ευρώ» υποστήριξε ο διευθύνων σύµβουλος 
της Αθηναϊκής Ζυθοποιίας για να καταδείξει τη σηµασία του 
κλάδου στην ελληνική οικονοµία. Αξίζει µάλιστα να σηµειω-
θεί ότι το 2015 η αγορά, σε σύγκριση µε το 2014, υποχώρησε 
περισσότερο, κατά 3%, παρά το γεγονός ότι ο τουρισµός είναι 
αυξηµένος.

Ο ίδιος διέψευσε τα σενάρια περί αποχώρησης της εται-
ρείας από τη χώρα: «∆εν πρόκειται να φύγουµε, άλλωστε µέσα 
στην κρίση οι επενδύσεις µας έφτασαν τα 85 εκατ. ευρώ στην 
Ελλάδα, σχεδόν διπλάσια των κερδών µας. Με τη δράση µας 
αντιπροσωπεύουµε το 0,7% του ΑΕΠ της Ελλάδας. Αυτό ση-
µαίνει, µε απλά λόγια, ότι 100 εταιρείες σαν την Αθηναϊκή Ζυ-
θοποιία µπορούν ουσιαστικά να οδηγήσουν την ανάπτυξη στη 
χώρα».

Αναφορικά µε την υπόθεση της Επιτροπής Ανταγωνισµού, 
ο κ. Μηνά είπε ότι η εταιρεία έχει ασκήσει όλα τα ένδικα µέσα 
που προβλέπει η νοµοθεσία, «ωστόσο, σεβόµενη τη διαδικα-
σία, δεν είναι σε θέση να γνωστοποιήσει τίποτα που αφορά 
την υπόθεση, η οποία βρίσκεται σε εξέλιξη στα δικαστήρια».

Σηµειώνεται, τέλος, ότι το 2015 έκλεισε για την Αθηνα-
ϊκή Ζυθοποιία µε τζίρο 308,6 εκατ. ευρώ, αυξηµένο κατά 4,1%, 
τα κέρδη προ τόκων, φόρων στα 14,7 εκατ. ευρώ, επίσης αυ-
ξηµένα κατά 4,1% (δεν συµπεριλαµβάνεται η πρόβλεψη για 
το πρόστιµο που έχει επιβληθεί από την Επιτροπή Ανταγωνι-
σµού), ενώ το µερίδιό της διαµορφώθηκε σε 53%. Η αύξηση 
του τζίρου προήλθε κυρίως από την αύξηση των εξαγωγών, οι 
οποίες διαµορφώθηκαν σε 25 εκατ. ευρώ.

Επενδύσεις 66,8 εκατ. ευρώ 
από την Αθηναϊκή Ζυθοποιία στη διετία
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ρεπορτάζ

Όπως ανακοίνωσε το κολέγιο IdEF, το 
οποίο συνεργάζεται µε το δηµόσιο γαλλικό 
πανεπιστήµιο Paris 13 - Sorbonne Paris 
Cité, στις 17/06/2016, η ολοκλήρωση της 
διαδικασίας που διενεργήθηκε µε απόλυτη 
επιτυχία από τη Μόνιµη Επιτροπή ∆οκιµασίας 
Επάρκειας επέτρεψε στους πρώτους επιτυχόντες 
την εγγραφή στα βιβλία ασκουµένων των 
δικηγορικών συλλόγων της Ελλάδας.

ΜΙΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ 
ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ 
ΕΡΓΑΣΙΑ ΑΠΟ ΤΟ ΕΚΠΑ
ΕΝΑ ΒΗΜΑ ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟ 
ΝΕΩΝ ΑΝΤΙΜΙΚΡΟΒΙΑΚΩΝ 
ΦΑΡΜΑΚΩΝ ΥΨΗΛΗΣ ΣΤΟΧΕΥΣΗΣ

κλεϊκών οξέων DNA και RNA), ενώ στην Αγγλία στην παραγωγή 
και ανάλυση κρυστάλλων του µεταφορέα αυτού. Οι επιστήµονες 
κατάφεραν τελικά να «φωτογραφίσουν» τον µεταφορέα µέσω κρυ-
σταλλογραφίας και µαζί µε τις γενετικές αναλύσεις να οδηγηθούν 
στα τελικά τους συµπεράσµατα, τα οποία αναθεωρούν ουσιαστι-
κά τον τρόπο λειτουργίας των πρωτεϊνών αυτών. Συγκεκριµένα, 
αποδεικνύεται ότι η παρουσία και λειτουργία «µοριακών φίλτρων» 
είναι καθοριστική ως προς το ποια ουσία µεταφέρεται από έναν 
συγκεκριµένο µεταφορέα, καθώς επίσης και ότι δύο µόρια του 
µεταφορέα πρέπει να αλληλεπιδράσουν µεταξύ τους (να «διµερι-
στούν») για να επιτευχθεί η λειτουργία των «µοριακών φίλτρων».

Τα ευρήµατα αυτά έχουν προφανή σχέση µε χρήση των µε-
ταφορέων ως µοριακών εργαλείων στον ορθολογικό σχεδιασµό 
νέων φαρµακολογικών εφαρµογών υψηλής και ειδικευµένης 
στόχευσης, όπου δηλαδή ένα φάρµακο θα προσλαµβάνεται απο-
κλειστικά από τους µεταφορείς των κυττάρων-στόχων και δεν θα 

Τ
α κύτταρα όλων των οργανισµών, από ένα απλό βα-
κτήριο έως τα κύτταρα του ανθρώπινου εγκεφάλου, 
για να λειτουργήσουν και να επιβιώσουν, προσλαµ-
βάνουν συνεχώς τροφή και µοριακά σήµατα από 
το περιβάλλον τους και συγχρόνως αποβάλλουν 
συσσωρευµένες τοξικές ενώσεις από το εσωτερι-

κό τους. Η απαραίτητη και εξαιρετικά ελεγχόµενη πρόσληψη και 
αποβολή ουσιών γίνεται αποκλειστικά διαµέσου πρωτεϊνών εν-
σωµατωµένων στην κυτταρική µεµβράνη, γνωστών ως µεταφο-
ρέων, των οποίων η βιολογική σηµασία αντανακλάται και σε µια 
σειρά σοβαρών γενετικών ασθενειών (κυστική ίνωση, διαβήτης, 
ελαττωµατική νευροδιαβίβαση κ.ά.), αλλά και στη δράση των φαρ-
µάκων-αντιβιοτικών, των οποίων η πρόσληψη και αποβολή από 
τα κύτταρα επίσης εξαρτάται αποκλειστικά από τη δράση των µε-
ταφορέων.

Μια πολύ σηµαντική επιστηµονική εργασία, σε σχέση µε τη 
λειτουργία των µεταφορέων, δηµοσιεύτηκε πρόσφατα στο υψηλό-
τατης εµβέλειας επιστηµονικό περιοδικό Nature Communications 
(Απρίλιος 2016) από την οµάδα του καθ. Μοριακής Μικροβιολογίας 
Γιώργου ∆ιαλλινά του Τµήµατος Βιολογίας του Εθνικού και Καπο-
διστριακού Πανεπιστηµίου Αθηνών (ΕΚΠΑ). Η επιστηµονική ερ-
γασία, η οποία ρίχνει νέο φως σε λεπτοµέρειες της δοµής και λει-
τουργίας των µεταφορέων, άρα και στον τρόπο επικοινωνίας των 
κυττάρων, πραγµατοποιήθηκε σε συνεργασία µε την οµάδα του 
καθ. Μάνου Μικρού (Τµήµα Φαρµακευτικής, ΕΚΠΑ) και οµάδες 
των Πανεπιστηµίων της Αγγλίας Imperial College (Dr. Bernadette 
Byrne) και Warwick University (Dr. Alex Cameron).

Στην Ελλάδα η συγκεκριµένη έρευνα αποσκοπούσε κυρίως 
στη γενετική σταθεροποίηση και ανάλυση της λειτουργίας ενός 
µεταφορέα ειδικού στην πρόσληψη πουρινών (συστατικά των νου-

αναγνωρίζεται από τους ανάλογους µεταφορείς των υγιών κυττά-
ρων. Σήµερα τα περισσότερα φάρµακα δεν έχουν σχεδιαστεί µε 
αυτή τη λογική, µε αποτέλεσµα να προσβάλλουν και τα υγιή κύτ-
ταρα µε απρόβλεπτες παρενέργειες. Με τη νέα γνώση που περι-
γράφεται στη συγκεκριµένη εργασία οι επιστήµονες ευελπιστούν 
ότι θα καταφέρουν να βάλουν τα θεµέλια και να βοηθήσουν στον 
µελλοντικό σχεδιασµό νέων, κυρίως αντιµικροβιακών, φαρµάκων 
προκειµένου να στοχεύονται µόνο τα κύτταρα των παθογόνων µι-
κροοργανισµών και να µην καταστρέφονται ταυτόχρονα τα υγιή 
κύτταρα του ανθρώπου.

Ωστόσο, το πιο θαυµαστό στην εργασία αυτή είναι κάτω από 
ποιες οικονοµικές συνθήκες πραγµατοποιήθηκε όσον αφορά τις 
συµµετέχουσες ελληνικές οµάδες. Η οικονοµική υποστήριξή τους 
από το κράτος ήταν ελάχιστη έως µηδενική και η χρηµατοδότη-
σή τους βασίστηκε κυρίως στα κοινωφελή ιδρύµατα Ι. Λάτσης και 
Fondation Santé.     

Η οµάδα του καθ. Γ. ∆ιαλλινά
Πάνω από αριστερά: Γιώργος ∆ιαλλινάς, Όλγα Μαρτζούκου (υποψ. διδάκτορας), Γιώργος Καπετανάκης (µεταπτυχιακός φοιτητής), Σοφία Μπαλάσκα (προπτυχιακή 
φοιτήτρια), ∆ρ. Σωτήρης Αµίλλης (ερευνητής).
Κάτω από αριστερά: Κοάρ Χοροζιάν (προπτυχιακή φοιτήτρια), Γεωργία Σιουπούλη (προπτυχιακή φοιτήτρια), Γεωργία Παπαδάκη (προπτυχιακή φοιτήτρια). 

Ένα ακόµη βήµα για την επαγγελµατική ανα-
γνώριση πτυχιούχων ευρωπαϊκών πανεπιστη-
µίων που συνεργάζονται µε ελληνικά κολέγια 
έγινε το τελευταίο διάστηµα, καθώς οι δικη-
γορικοί σύλλογοι της χώρας δέχτηκαν και ε-

πισήµως κατόχους πτυχίων Νοµικής που πραγµατοποίησαν 
τις σπουδές τους σε ελληνικό κολέγιο συνεργαζόµενο µε γαλ-
λικό πανεπιστήµιο.

Όπως ανακοίνωσε το κολέγιο IdEF, το οποίο συνεργάζε-
ται µε το δηµόσιο γαλλικό πανεπιστήµιο Paris 13 - Sorbonne 
Paris Cité, στις 17/06/2016, η ολοκλήρωση της διαδικασίας 
που διενεργήθηκε µε απόλυτη επιτυχία από τη Μόνιµη Επι-
τροπή ∆οκιµασίας Επάρκειας επέτρεψε στους πρώτους επιτυ-
χόντες την εγγραφή στα βιβλία ασκουµένων των δικηγορικών 
συλλόγων της Ελλάδας. Το κολέγιο υποστηρίζει ότι µε την ε-
ξέλιξη αυτή είναι «επισήµως, το πρώτο και µοναδικό κολέγιο 
µε πτυχιούχους εγγεγραµµένους στα βιβλία ασκουµένων των 
∆ικηγορικών Συλλόγων Ελλάδας, µε την ίδια ακριβώς διαδι-
κασία που εφαρµόζεται για όλους τους πτυχιούχους Νοµικών 
Σχολών Ευρωπαϊκών Πανεπιστηµίων που πραγµατοποίησαν 
το σύνολο των σπουδών τους στην αλλοδαπή», προσθέτοντας 

ότι «η διαδικασία της ∆οκιµασίας Επάρκειας έδωσε για πρώτη 
φορά στους πτυχιούχους Νοµικής του IdEF την ευκαιρία να 
συγκριθούν ακαδηµαϊκά και επιστηµονικά µε τους πτυχιού-
χους Νοµικής άλλων πανεπιστήµιων της Ε.Ε.».

Στην ανακοίνωση του κολεγίου υπογραµµίζεται ότι «πλέον, 
οι κάτοχοι πτυχίου Νοµικής του γαλλικού πανεπιστηµίου 
Paris 13 µε φοίτηση στο IdEF που επιθυµούν να δικηγορή-
σουν στην Ελλάδα έχουν τις ακόλουθες δυνατότητες: την εγ-
γραφή στο µητρώο ασκουµένων - απόκτηση της δικηγορικής 
ιδιότητας στην Ελλάδα, την εγγραφή στο µητρώο ασκουµέ-
νων - απόκτηση της δικηγορικής ιδιότητας στη Γαλλία ή εγ-
γραφή στο µητρώο ασκουµένων και απόκτηση της δικηγορι-
κής ιδιότητας στη Γαλλία».

Το IdEF σηµειώνει ότι «ιστορικά, όσοι επιθυµούσαν να 
γίνουν δικηγόροι και δεν εξασφάλιζαν µία θέση σε Ελληνικό 
Πανεπιστήµιο ήταν υποχρεωµένοι να φύγουν για σπουδές 
στο εξωτερικό µε ό,τι αυτό συνεπάγετο σε έξοδα για τις οικο-
γένειες και απώλεια εσόδων για την ελληνική οικονοµία», το-
νίζοντας ότι «η πρώτη ιστορικά επίσηµη αναγνώριση πτυχίου 
Νοµικής Ευρωπαϊκού Πανεπιστηµίου µε φοίτηση σε ελλη-
νικό κολέγιο σηµατοδοτεί την απόλυτη ανατροπή αυτού του 

µοντέλου νοµικών σπουδών, µε ό,τι αυτό θετικά συνεπάγεται 
για τις ελληνικές οικογένειες και την ελληνική οικονοµία. [...] 
Οι τρίγλωσσες νοµικές σπουδές γίνονται στην Ελλάδα, η ανα-
γνώριση γίνεται στην Ελλάδα και η σταδιοδροµία του νέου δι-
κηγόρου µπορεί να πραγµατοποιηθεί τόσο στην Ελλάδα όσο 
και σε κάθε άλλο κράτος-µέλος της Ε.Ε.».

Από το κολέγιο στον δικηγορικό σύλλογο
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υγεία

«Αφήνουν αυθαίρετα εκτός θεραπείας 
ασθενείς µε κυστική ίνωση, ένα 
θανατηφόρο σπάνιο νόσηµα, για να 
περικόψουν τις δαπάνες υγείας». 
Θοδωρής Βασιλακόπουλος, καθηγητής 
Πνευµονολογίας - Εντατικής 
Θεραπείας

«Το teen_break απευθύνεται σε 
παιδιά και τους παρέχει “συµβουλές 
επιβίωσης” όσον αφορά καθηµερινά 
ζητήµατα, µε εικόνες, απλά λόγια και 
χιούµορ». 
Άρτεµις Τσίτσικα, επίκουρη 
καθηγήτρια Παιδιατρικής - Εφηβικής 
Υγείας, επιστηµονική υπεύθυνη της 
ΜΕΥ

 ΑΛΕΞΙΑ ΣΒΩΛΟΥ-ΝΑΝΟΥ

Ο ΕΟΠΥΥ ΣΤΕΡΕΙ 
ΤΗ ΘΕΡΑΠΕΙΑ 
ΑΠΟ ΑΣΘΕΝΕΙΣ 
ΜΕ ΠΝΕΥΜΟΝΙΚΗ ΙΝΩΣΗ

ΤΑ ΠΑΙ∆ΙΑ ΦΤΙΑΧΝΟΥΝ 
ΤΟ ∆ΙΚΟ ΤΟΥΣ 
ΑΣΦΑΛΕΣ INSTAGRAM

Σοκάρει η καταγγελία των γιατρών της Ελληνικής 
Πνευµονολογικής Εταιρείας (ΕΠΕ) για την αυθαι-
ρεσία του ΕΟΠΥΥ που εν µέσω οικονοµικής κρίσης 
βάζει «ταρίφα» µε λογιστικά κριτήρια στην ανθρώ-

πινη ζωή. Όπως καταγγέλλει στην FS ο καθηγητής Πνευµονο-
λογίας και Εντατικής Θεραπείας του Πανεπιστηµίου Αθηνών 
Θοδωρής Βασιλακόπουλος, γενικός γραµµατέας της ΕΠΕ, ο 
ΕΟΠΥΥ βάζει αυθαίρετα περιορισµούς και κριτήρια που δεν 
τεκµηριώνονται από καµία επιστηµονική εισήγηση, προκειµέ-
νου να αφήσει εκτός θεραπείας τουλάχιστον το 15% των ατό-
µων που πάσχουν από ιδιοπαθή πνευµονική ίνωση στην Ελ-
λάδα. «Το νόσηµα, που ανήκει στις σπάνιες ασθένειες και είναι 
θανατηφόρο, αφορά περί τους 500 ασθενείς εντός των συνό-
ρων. Τα τελευταία χρόνια εγκρίθηκαν δύο νέες θεραπείες που 
παρατείνουν σηµαντικά την επιβίωση των ασθενών, οι οποίοι 
δίχως αυτές είναι καταδικασµένοι. Η µηνιαία θεραπεία κοστί-
ζει 1.200 ευρώ και είναι απολύτως απαραίτητη για τους ασθε-
νείς. Επειδή η ασθένεια (ως σπάνια) παραµένει υποδιαγνωσµέ-
νη, περίπου 250 ασθενείς στην Ελλάδα γνωρίζουν ότι νοσούν 

και συνεπώς πρέπει να λάβουν θεραπεία. Ωστόσο, ο ΕΟΠΥΥ 
για να περιορίσει τις δαπάνες υγείας βάζει αυθαίρετους περι-
ορισµούς και ζητά από τους ασθενείς µη επιβεβληµένες εξε-
τάσεις, όπως η εξέταση για τα αέρια αίµατος, που σε κανένα 
άλλο κράτος δεν απαιτούνται για τους ασθενείς µε πνευµονική 
ίνωση» ξεσπά ο κ. Βασιλακόπουλος. Ο ειδικός προσθέτει πως 
στο νόσηµα ο πνεύµονας «σκληραίνει» και καταστρέφεται η 
αναπνευστική ικανότητα και πως µε τα λογιστικά τερτίπια του 
ΕΟΠΥΥ σηµαντικός αριθµός ασθενών (µέχρι 50 νοσούντες) 
µένει ξεκρέµαστος. Επίσης, η ένταξη των νέων φαρµάκων στην 
Ελλάδα καθυστερεί κατά ενάµιση χρόνο σε σχέση µε την κυ-
κλοφορία τους στις υπόλοιπες χώρες, καθιστώντας τους  Έλλη-
νες πολίτες δεύτερης κατηγορίας.

Την ίδια ώρα, όπως επισηµαίνει ο καθηγητής Πνευµονο-
λογίας Νίκος Κουλούρης, η χρόνια αποφρακτική πνευµονοπά-
θεια (ΧΑΠ) κοστίζει ετησίως στην πατρίδα µας 28 παραγωγικά 
χρόνια ζωής. Η ΧΑΠ είναι τρίτη αιτία θανάτου και πέµπτη αιτία 
αναπηρίας, ενώ µαζί µε το άσθµα εκτινάσσουν στα ύψη τις δα-
πάνες υγείας, καθώς οι νοσηλείες είναι πανάκριβες. Στην Ελλά-
δα το µέσο κόστος του άσθµατος και της ΧΑΠ ανά περιστατικό 
ανέρχεται στα 5.582 ευρώ τον χρόνο, ποσό που αφορά µόνο τις 
άµεσες δαπάνες υγείας, χωρίς να συνυπολογιστούν οι πρόωρες 
συντάξεις και τα προνοιακά επιδόµατα.

Απειλή για τη δηµόσια υγεία παραµένει και η φυµατίωση, 
µε 600 περιστατικά ετησίως στην πατρίδα µας, εκ των οποίων 
το 60% αφορά Έλληνες και το 40% αλλοδαπούς. Όπως επι-
σηµαίνει ο πνευµονολόγος Μιχάλης Τουµπής, συντονιστής 
διευθυντής ΕΣΥ στο νοσοκοµείο «Σωτηρία», η ΕΠΕ έχει κα-
ταθέσει στο υπουργείο Υγείας πρόγραµµα ελέγχου της φυµατί-
ωσης για τους ευάλωτους πληθυσµούς, όπως οι κρατούµενοι, οι 
πρόσφυγες και οι µετανάστες, όπου η φυµατίωση θερίζει, αλλά 
µέχρι τώρα η ηγεσία της Αριστοτέλους σιωπά.

Τέλος, µάστιγα αποτελεί και ο καρκίνος του πνεύµονα, κα-
θώς είναι πρώτος σε συχνότητα στους άνδρες και τέταρτος στις 
γυναίκες και ευθύνεται για 600.000 θανάτους στην Ε.Ε., µε τα 
αναπνευστικά νοσήµατα στο σύνολό τους να προκαλούν 6 εκα-
τοµµύρια εισαγωγές ετησίως.

Στον αληθινό κόσµο, αλλά κυρίως στο e-σύµπαν, που αλ-
λάζει µε ταχύτατους ρυθµούς, τα παιδιά µπορούν να 
επωµιστούν την εκπαίδευση των συνοµηλίκων τους υλο-
ποιώντας δράσεις που έχουν µεγάλη απήχηση, καθώς 

µιλούν στη δική τους αργκό. Όπως εξηγούν ο εκπαιδευτικός Πλη-
ροφορικής Κωνσταντίνος Φύτρος και η εκπαιδευτικός ∆ιεύθυνσης 
∆.Ε. Β΄ Αθήνας Αντωνία Παπατριανταφύλλου, η µέθοδος εκπαίδευ-
σης συνοµηλίκων έχει αποδειχθεί πολύ αποτελεσµατική και πραγ-
µατοποιείται συµπληρωµατικά στο σχολικό πρόγραµµα.

Μία από τις δράσεις που ανέλαβαν να υλοποιήσουν τα παιδιά 
σε συνεργασία µε τη Μονάδα Εφηβικής Υγείας (ΜΕΥ) του νοσοκο-
µείου Παίδων «Αγλαΐα Κυριακού» είναι η δηµιουργία e-εργαλείων, 
όπως το παιδικό-εφηβικό Instagram µε την εύγλωττη ονοµασία 
«teen_break». Όπως µας εξηγεί η Άρτεµις Τσίτσικα, επίκουρη 
καθηγήτρια Παιδιατρικής - Εφηβικής Υγείας και επιστηµονική 
υπεύθυνη της ΜΕΥ, στο teen_break, µε εικόνες, απλά λόγια και 
αποφθέγµατα, θίγονται θέµατα που απασχολούν την παιδική και 
εφηβική ηλικία και δίνονται µε χιούµορ «οδηγίες επιβίωσης». Με-
γάλη ευαισθησία, διακριτικότητα και ευστοχία διακρίνει την παιδι-
κά πλασµένη e-επικοινωνία, ενώ ο σεβασµός στα ανθρώπινα δικαιώ-
µατα και στις αξίες της ζωής χαρακτηρίζει τις παιδικές διαδικτυακές 
αναρτήσεις. «Τέτοιου είδους εργαλεία χρησιµοποιούνται µε ασφά-
λεια από τα παιδιά και προτείνονται δίχως ενδοιασµούς από γονείς 

και εκπαιδευτικούς» προσθέτει η κ. Τσίτσικα.
Η ευεργετική επίδραση της συµµετοχής των παιδιών στο πρό-

γραµµα εκπαίδευσης των συνοµηλίκων τους εκφράζεται µέσα από 
τις ίδιες τις µαρτυρίες τους στην FS. Όπως λέει η µαθήτρια Αγγελική-
Βιργινία Κ.: «Κατανοήσαµε ότι το σχολείο δεν παρέχει µονόπλευρη 
γνώση αλλά πολυδιάστατη αγωγή». Ο µαθητής Ηλίας Σ. προσθέτει: 
«∆εν µπορούµε και δεν πρέπει να περιµένουµε έτοιµες λύσεις – να 
σιωπούµε στα δύσκολα». Και ο µαθητής Κωνσταντίνος Σ. καταλήγει: 
«Το σχολείο µάς προσκαλεί, µας προκαλεί και στηρίζεται σ’ εµάς».

Ένα άλλο διαδικτυακό εργαλείο που δηµιούργησαν τα παιδιά 
αποκλειστικά για τα παιδιά αφορά την ιστοσελίδα www.selfchess.
wordpress.com, η οποία παρέχει ολιστικό υλικό, πληροφορίες, 
βίντεο, καθώς και προτεινόµενες λύσεις, τηλεφωνικές γραµµές 
και δοµές υποστήριξης σχετικά µε το ανησυχητικό φαινόµενο της 
σχολικής βίας. Την ιστοσελίδα εµπνεύστηκε και δηµιούργησε µια 
οµάδα εφήβων, επιλέγοντας το όνοµα από το γεγονός ότι όλοι είµα-
στε µοναδικές, αυτοτελείς µονάδες («self»), αλλά ταυτόχρονα ζούµε, 
δραστηριοποιούµαστε και επιβιώνουµε σε µια κοινωνία πολλών δι-
αφορετικών ατόµων-ρόλων µε βάση συγκεκριµένους κανόνες, όπως 
στο σκάκι («chess»).

Τέλος, µια άλλη παιδική πρωτοβουλία αφορά µια πρωτότυπη 
εφαρµογή/application (για tablets, smartphones) που δηµιουργεί 
έναν διαπροσωπικό χάρτη και βοηθά τον χρήστη σε κάθε διάσταση 
µε συµβουλές και παραδείγµατα, καθώς και µε υποδείγµατα τρό-
που αντιµετώπισης. Το application ονοµάζεται MOS, ακρωνύµιο 
της φράσης My Own Space (ο δικός µου χώρος/η διαπροσωπική 
απόσταση). Όπως εξηγούν οι εµπνευστές του εφηβικού app, η δι-
απροσωπική απόσταση αποτελεί προσωπικό χώρο, ενώ µέσω αυτής 
περιορίζονται η µοναχικότητα και η αποµόνωση.
Για περισσότερες πληροφορίες καλέστε στην τηλεφωνική γραµ-
µή για την τεχνολογία «ΜΕΥποστηρίζω» 800 11 80015.
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Το Renault Clio συµπληρώνει 26 χρόνια από το 
πρώτο του λανσάρισµα και στην πιο πρόσφατη και 

φρεσκαρισµένη εκδοχή του θα παρουσιαστεί επίσηµα 
στο σαλόνι του Παρισιού. Το νέο Clio, λοιπόν, ξεχωρί-
ζει από την πιο εµφατική µάσκα του, ενώ παράλληλα 
υιοθετούνται παντού τα LED φώτα. Ταυτόχρονα έχει 
αλλάξει και ο πίσω προφυλακτήρας, ενώ στο εσωτε-
ρικό χρησιµοποιούνται πλέον πιο ποιοτικά υλικά και 
νέες επενδύσεις.
Όπως είναι φυσικό, έχουν αναβαθµιστεί και οι δυνατότη-
τες διασύνδεσης, ενώ συνολικά υπάρχουν τρία διαφορε-
τικά συστήµατα infotainment: το Media Nav Evolution, 

το Renault R-Link Evolution και το καινούργιο έξυπνο 
R&Go, που είναι διαθέσιµο για όλη την γκάµα. Επίσης για 
πρώτη φορά ένα supermini θα είναι διαθέσιµο µε ηχοσύ-
στηµα Bose, στην top έκδοση εξοπλισµού Initiale Paris, 
που θα πωλείται ευθύς εξαρχής.
Η γκάµα των κινητήρων διευρύνεται µε την ισχυρότερη 
έκδοση των 110 ίππων του 1.5 dCi, ο οποίος συνδυάζεται 
µε µηχανικό κιβώτιο 6 σχέσεων, ενώ 6άρι θα είναι και το 
κιβώτιο της έκδοσης βενζίνης TCe 120. Το ανανεωµένο 
Renault Clio θα είναι διαθέσιµο στις ευρωπαϊκές αγορές 
από το φθινόπωρο, ενώ τον Σεπτέµβριο θα γίνει στη χώρα 
µας το λανσάρισµα και του νέου Megane. 

DS 4 CROSSBACK 1.6 BLUEHDi 
Η ΑΙΧΜΗ ΤΟΥ ∆ΟΡΑΤΟΣ

Ανανέωση για το Renault Clio µε ντίζελ 110 ίππων

To premium σήµα της Citroën διεκδικεί ψήφο εµπιστοσύνης από 
το ελληνικό κοινό προτάσσοντας ως αιχµή του δόρατος µια κοµψή 
crossover πρόταση µε έναν σούπερ ντίζελ κινητήρα!

Ένα από τα πιο αξιόλογα αυτοκίνητα των Γάλλων ήταν 
και είναι το DS 3, που δεν έχει ενδιαφέρον µόνο για 
τη σικ εµφάνιση αλλά και για το σπορ στήσιµό του. 
Στην περίπτωση του DS 4, και συγκεκριµένα στην 

έκδοση Crossback, το θέµα αποκτά ένα crossover ενδιαφέρον 
χάρη στην επίσης ενδιαφέρουσα σχεδίαση, καθώς και στην 
αυξηµένη κατά 3 εκ. απόσταση του αµαξώµατος από το έδαφος. 
Το off-road ύφος τονίζουν οι µπάρες στην οροφή, τα πλαστικά 
στα τόξα των µεγάλων τροχών και το υπερυψωµένο στιλ.
Η κίνηση µεταφέρεται µόνο στους εµπρός τροχούς, κάτι που δεν 
ξενίζει, δεδοµένου πως το µεγαλύτερο ποσοστό των σύγχρονων 
crossover σπάνια πατά χώµα, δίχως να υπάρχει λόγος για… 
τετρακίνητη επιβάρυνση. Κάτω από το καπό υπάρχει ο γνώριµος 
και ένας από τους καλύτερους ντίζελ κινητήρες της αγοράς. Ο 

λόγος για τον 1.6 BlueHDi που αποδίδει µε στρωτό και ήσυχο 
τρόπο τους 120 ίππους που κινούν αγόγγυστα το απόβαρο των 
1.385 κιλών. Εδώ συνδυάζεται µε το αυτόµατο κιβώτιο EAT-6 και 
οι αλλαγές των σχέσεων είναι οµαλές και σε καµία περίπτωση 
αργές.
Στο ταξίδι το DS 4 Crossback κινείται ήσυχα, εµπνέει 
εµπιστοσύνη και, κυρίως, είναι οικονοµικό, αφού η µέση 
κατανάλωση που καταγράψαµε δεν ξεπέρασε τα 6,5 λίτρα / 
100 χλµ. (µπορεί να πέσει ακόµη χαµηλότερα µε πιο «ελαφρύ» 
πόδι). Από πλευράς ανάρτησης, αυτή είναι τόσο σφιχτή όσο 
χρειάζεται για να συντηρείται ένα σπορ προφίλ που δεν θέτει 
σε δεύτερη µοίρα την άνεση και την απόσβεσή της. Και παρά 
το αυξηµένο ύψος, οι κλίσεις είναι λογικές, το τιµόνι προσφέρει 
ικανοποιητική πληροφόρηση, ωστόσο θα ήθελα λιγότερη 

τεχνητή αίσθηση στις χαµηλές στροφές.
Στο εσωτερικό υπάρχει διάχυτη µια DS άποψη, µε προσεγµένη 
ποιότητα κατασκευής και πλήρη διασύνδεση. Κυρίαρχο στοιχείο 
είναι η έγχρωµη οθόνη 7΄́  που υποστηρίζει το σύστηµα πολυµέσων µε 
στάνταρ navi, ενώ υπάρχει πλήρες σύνολο µε σύστηµα υποβοήθησης 
του οδηγού (keyless σύστηµα, προειδοποίηση σε «τυφλά» σηµεία, 
αυτόνοµη πέδηση κ.ά.). Από πλευράς χώρων, το Crossback είναι 
αρκετά άνετο και µε ικανοποιητικό χώρο για τους πίσω επιβάτες, οι 
οποίοι δικαιολογηµένα ίσως να γκρινιάξουν όταν διαπιστώσουν πως τα 
πίσω παράθυρα δεν κατεβαίνουν (!).
Εν κατακλείδι, το DS 4 Crossback προφανώς και ποντάρει στη 
διαφορετικότητα και στον σικ χαρακτήρα του. Είναι ένα πραγµατικά 
όµορφο crossover που περνά απροβληµάτιστα από πατηµένους 
χωµατόδροµους, είναι τόσο σπορ όσο χρειάζεται ώστε να µην 
επηρεάζεται η άνεση, έχει πλήρη εξοπλισµό και έναν σούπερ 
πετρελαιοκινητήρα που προσφέρει καλές επιδόσεις και «καίει» 
λιγότερο απ’ ό,τι ίσως να περίµενες.

Μετά από περίπου τέσσερα χρόνια κυκλοφορίας το δηµοφιλές 
Clio ανανεώνεται και συνεχίζει φρέσκο την πορεία του.

ΚΥΒΙΚΑ
ΙΣΧΥΣ
ΡΟΠΗ

0-100 ΧΛΜ./ΩΡΑ
ΤΕΛΙΚΗ 

ΜΕΣΗ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ
ΕΚΠΟΜΠΗ CO2

∆ΙΑΣΤΑΣΕΙΣ (ΜxΠxY)
XΩΡΟΣ ΑΠΟΣΚΕΥΩΝ

ΒΑΡΟΣ 

1.560 κ.εκ.
120 ίπποι / 3.500 σ.α.λ.
300 Nm / 1.750 σ.α.λ.
11,4 δλ.
190 χλµ./ώρα
6,3 λίτρα / 100 χλµ.
102 γρ./χλµ.
4,824x1,810x1,529 µέτρα
385-1.021 λίτρα
1.385 κιλά

ΤΙΜΗ ΕΚ∆ΟΣΗΣ ∆ΟΚΙΜΗΣ από €21.697

DS 4 Crossback 1.6 BlueHDi EAT6TEXNIKA 
ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ
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Σ
τραβά ξεκίνησε η σεζόν για τον Ολυµπιακό, 
καθώς δύο µέρες µετά την έναρξη της προε-
τοιµασίας του ενόψει της νέας σεζόν επήλθε 
το «διαζύγιο» µε τον Μάρκο Σίλβα. Οι λόγοι 
για τους οποίους συνέβη αυτό παραµένουν 
αδιευκρίνιστοι, µε τον Ολυµπιακό να κάνει 

λόγο για ένα προσωπικό πρόβληµα του Πορτογάλου το οποίο 
δεν επέτρεπε τη συνέχιση της προετοιµασίας. Προφανώς η φη-
µολογία για τους πραγµατικούς λόγους του διαζυγίου οργίασε, 
ωστόσο το µόνο βέβαιο µέχρι στιγµής είναι πως ο Σίλβα παραι-
τήθηκε, δεν απολύθηκε.

Φαντάζει µάλλον απίθανο να επήλθε το διαζύγιο επειδή οι 
δύο πλευρές διαφώνησαν για τον µεταγραφικό σχεδιασµό ή τη 
µείωση του µπάτζετ. Άλλωστε η µοναδική µεταγραφή που έχει 
γίνει µέχρι στιγµής ήταν επιλογής Σίλβα, ενώ υπάρχουν και 
τα δεδοµένα της περσινής χρονιάς. Μιας χρονιάς στην οποία 
ο µέχρι πρότινος προπονητής του Ολυµπιακού επέλεξε την 
πλειονότητα των παικτών που αποκτήθηκαν, ζήτησε και πήρε 
έξτρα παίκτες σε θέσεις που θεωρητικά ήταν καλυµµένες, όσοι 
δεν του έκαναν αποχώρησαν µε µεταγραφή ή ως δανεικοί και 
όσοι αποδείχθηκε στην πορεία ότι δεν του έκαναν, µε χαρα-
κτηριστικό παράδειγµα τον Καµπιάσο ή τον Φινµπόγκασον, 
που αποχώρησε τον Ιανουάριο και έπαιξε εξαιρετικά στην Ά-
ουγκσµπουργκ, παροπλίστηκαν χωρίς ο Πορτογάλος να δεχτεί 
οποιαδήποτε πίεση ως προς τη χρησιµοποίησή τους.

∆ιαφωνίες για τον χειρισµό του ρόστερ προφανώς και υ-
πήρξαν, όπως, για παράδειγµα, για την αξιοποίηση των Ελλή-
νων παικτών, ωστόσο αν ήταν τόσο σηµαντικές και το όποιο 
χάσµα µεταξύ των διαφορετικών οπτικών διοίκησης και προ-

πονητή αποδεικνυόταν αγεφύρωτο, προφανώς οι δύο πλευ-
ρές θα είχαν λήξει νωρίτερα τη συνεργασία τους και δεν θα πε-
ρίµεναν το ξεκίνηµα της προετοιµασίας. Μία προφανώς ακα-
τάλληλη περίοδο για αµφότερους. Για τον Πορτογάλο, επειδή 
όλες οι σοβαρές οµάδες έχουν κλείσει προπονητή αυτή την 
εποχή. Εκτός βέβαια αν ξέρει κάτι παραπάνω για κάτι που πρό-
κειται να γίνει και το οποίο οι υπόλοιποι θα πληροφορηθούµε 
το επόµενο διάστηµα. Επίσης, µένει να φανεί αν υπάρχει και 
κάποια σύνδεση µε την αποχώρηση που προηγήθηκε στον Ο-
λυµπιακό, του Γεωργάτου, µία µέρα πριν. 

Φυσικά η περίοδος είναι πολύ πιο ακατάλληλη για τον Ο-
λυµπιακό, ο οποίος, σε αντίθεση µε τα προηγούµενα χρόνια, 
δεν έχει… όλη την προετοιµασία στη διάθεσή του: σε περίπου 
έναν µήνα δίνει δύο από τους κρισιµότερους αγώνες της σεζόν 
και είτε προκριθεί είτε αποκλειστεί τον περιµένουν στη συνέ-
χεια άλλοι δύο εξίσου καθοριστικοί, είτε για την είσοδο στους 
οµίλους του Champions League είτε για την είσοδο στους οµί-
λους του Europa League.

Συν και πλην
Το καλό για τον Ολυµπιακό είναι πως ταυτόχρονα µε την α-
ποχώρηση του Σίλβα ανακοίνωσε την πρόσληψη του Βίκτορ 
Σάντσεθ. Το καλύτερο, πως ο Ισπανός γνωρίζει πρόσωπα και 
πράγµατα στη διοίκηση και στην οµάδα, καθώς ήταν ο βοηθός 
του Μίτσελ κατά τον πρώτο ενάµιση χρόνο της παρουσίας του 
Μίτσελ στον Ολυµπιακό.

Κάπου εδώ όµως σταµατούν τα καλά νέα. Ο Βίκτορ έχει στη 
διάθεσή του αυτό τον έναν µήνα για να φέρει στα µέτρα του µια 
οµάδα που είναι σχεδιασµένη βάσει των «θέλω» ενός άλλου 

προπονητή (ενώ έχουν επιστρέψει και αρκετοί παίκτες που 
ήταν δανεικοί), έχοντας τουλάχιστον το µπόνους ότι έχει γίνει 
µόλις µία µεταγραφική κίνηση, άρα µπορεί να προσθέσει τους 
παίκτες µε τα χαρακτηριστικά που χρειάζεται. Βέβαια αυτό ση-
µαίνει παράλληλα ότι όλος ο µεταγραφικός µηχανισµός του Ο-
λυµπιακού πρέπει να λειτουργήσει στην εντέλεια, εφόσον πρέ-
πει να αποκτηθούν παίκτες γρήγορα και παράλληλα να γίνουν 
σωστές επιλογές.

Επιπλέον, πρέπει να δηµιουργήσει µια οµάδα που θα πρέ-
πει να πάρει δύο καλοκαιρινές προκρίσεις σε προκριµατικούς 
αγώνες χωρίς ο ίδιος να έχει κάποια σχετική εµπειρία, όπως 
και γενικά δεν έχει σηµαντική εµπειρία ως πρώτος προπονη-
τής: η µοναδική του εµπειρία ως πρώτου προπονητή ήταν στο 
ασφαλές για τον ίδιο και χωρίς τροµερές απαιτήσεις και πίεση 
περιβάλλον της Λα Κορούνια, της οµάδας µε την οποία είχε τα 
καλύτερά του χρόνια ως ποδοσφαιριστής και την οποία ανέ-
λαβε στο τέλος της προπέρσινης σεζόν και τη βοήθησε να απο-
φύγει τον υποβιβασµό. Στην περσινή, πρώτη ολόκληρη σεζόν 
του ως πρώτος προπονητής η Λα Κορούνια δεν έκανε κάτι το α-
ξιοπρόσεκτο, απλώς παρέµεινε στην κατηγορία. Γι’ αυτό και η 
Ντεπορτίβο τον απέλυσε µε τη λήξη της σεζόν, ενώ λίγο καιρό 
πριν του είχε ανανεώσει το συµβόλαιο µέχρι το 2017.

Το σίγουρο είναι πως, σχεδόν από το πουθενά, ένα ούτως 
ή άλλως ανοίκειο για τον Ολυµπιακό ξεκίνηµα της σεζόν, εφό-
σον καλείται να αντεπεξέλθει στην ταλαιπωρία και στο «πρέ-
πει» των καλοκαιρινών ευρωπαϊκών προκριµατικών, εξελίσσε-
ται σε σκληρή δοκιµασία. Τόσο για τον ίδιο όσο και για τον νέο 
προπονητή του, ο οποίος αναµένεται εκ των πραγµάτων να έχει 
ελάχιστη πίστωση χρόνου. 

ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ

ΜΙΑ ΣΚΛΗΡΗ 
∆ΟΚΙΜΑΣΙΑ

  ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ

Μ
πορεί το γεγονός πως προκρίνονταν και οι 
τέσσερις καλύτερες από τις έξι συνολικά τρίτες 
των οµίλων του Euro 2016 να έκανε λιγότερο 
ενδιαφέρουσα απ’ ό,τι συνήθως την τρίτη αγω-
νιστική των οµίλων, ωστόσο αρκούσε ένα… 
στιγµιαίο λάθος της Ισπανίας και ένα… διαρ-

κές της Αγγλίας για να µετατρέψει σε «κόλαση» τα νοκ άουτ. 
Το στιγµιαίο λάθος της Ισπανίας της κόστισε την ήττα της από 

την Κροατία και την απώλεια της πρώτης θέσης στον όµιλό της, 
ενώ το διαρκές της Αγγλίας, στα παιχνίδια µε τη Ρωσία και τη Σλο-
βακία, της στέρησε την πρώτη θέση προς όφελος της Ουαλίας. 

Το αποτέλεσµα ήταν να µαζευτούν όλες οι παραδοσιακές δυ-
νάµεις της διοργάνωσης στη µία πλευρά του ταµπλό. Έτσι, από την 
υπερασπίστρια του τίτλου για δεύτερη διαδοχική φορά Ισπανία, την 
παγκόσµια πρωταθλήτρια Γερµανία, την «οικοδέσποινα» Γαλλία, 
την Ιταλία και την Αγγλία, µόνο µία µπορεί να βρεθεί στον τελικό 
και µόνο δύο στα ηµιτελικά. Η αρχή των ευρωπαϊκών ντέρµπι γί-
νεται τη ∆ευτέρα, όταν η Ιταλία θα αντιµετωπίσει την Ισπανία για 
τους «16». Ο νικητής αυτής της αναµέτρησης θα αντιµετωπίσει τον 
νικητή του Γερµανία - Σλοβακία στους «8». 

EURO 2016

Ο ΡΟΝΑΛΝΤΟ 
ΚΑΙ Η ΚΟΛΑΣΗ

Στην ίδια φάση αναµετριούνται ο νικητής της αναµέτρησης 
Γαλλία - Ιρλανδία µε τον νικητή του Αγγλία - Ισλανδία, ενώ στα η-
µιτελικά αυτός που θα επιβιώσει από το ζευγάρι των Ισπανίας/Ι-
ταλίας και της Γερµανίας κόντρα σε όποιον επιβιώσει από τα ζευ-
γάρια της Γαλλίας και της Αγγλίας. Ο κακός χαµός. 

Ταυτόχρονα αυτό σηµαίνει πως ανοίγει για τα καλά η όρεξη 
των οµάδων που βρίσκονται στην άλλη πλευρά του ταµπλό, 
όπου δεν υπάρχει κανένα «µεγαθήριο» και όλοι µπορούν να ο-
νειρεύονται τα ηµιτελικά, µε εξαίρεση την Ισλανδία, γιατί όχι και 
τον τελικό. Ιδίως από τη στιγµή που οι δύο από τις τρεις ποιοτι-
κότερες οµάδες εξ αυτών παίζουν µεταξύ τους στους «16», δη-

λαδή η Κροατία µε την Πορτογαλία. Όποιος προκριθεί θα αντι-
µετωπίσει τον νικητή του Ελβετία - Πολωνία. Για την άλλη θέση 
του ηµιτελικού αυτής της πλευράς του ταµπλό φαβορί, λόγω της 
τροµερής ποιότητας του ρόστερ του αλλά σίγουρα όχι ακλόνητο 
βάσει των όσων έχει δείξει µέχρι στιγµής, είναι το Βέλγιο, που α-
ντιµετωπίζει στους «16» την Ουγγαρία και όποιος από τους δύο 
προκριθεί θα κληθεί να αντιµετωπίσει τον νικητή του Ουαλία - 
Β. Ιρλανδία. 

Θα µπορούσε να πει κανείς πως έτσι όπως εξελίχθηκε η δι-
οργάνωση µοιάζει… κοµµένη και ραµµένη για να µπορέσει να 
κάνει ο Κριστιάνο Ρονάλντο το µεγάλο άλµα στην προσωπική 
του µάχη µε τον Μέσι, να οδηγήσει την εθνική του οµάδα σε κάτι 
πραγµατικά µεγάλο. Προηγουµένως βέβαια θα πρέπει να ξεπε-
ράσει το εµπόδιο του συµπαίκτη του στη Ρεάλ Μόντριτς, ίσως και 
του Μπέιλ, πιθανότατα του Βελγίου και φυσικά όποιου επιβιώσει 
–σίγουρα έχοντας σπαταλήσει πολλές δυνάµεις– από την άλλη, 
την «κολασµένη» πλευρά του ταµπλό. Πρώτα απ’ όλα βέβαια θα 
πρέπει να νικήσει τον κακό του εαυτό, όπως επίσης και το γεγο-
νός πως σπανίως µέχρι τώρα στην πολύ πλούσια καριέρα του 
έχει «καθαρίσει» µατς όταν η µπάλα… καίει. 
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O ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΘΕΟ∆ΩΡΟΠΟΥΛΟΣ ΣΤΟ CAFÉ ΤΟΥ ΙΑΝΟΥ
Τη ∆ευτέρα 27 Ιουνίου, στις 20:30, ο Νίκος Θρασυ-
βούλου συνοµιλεί µε τον σκηνοθέτη και νέο καλ-
λιτεχνικό διευθυντή του Φεστιβάλ Αθηνών και Ε-
πιδαύρου Βαγγέλη Θεοδωρόπουλο για την τέχνη, 
την κοινωνία και τη ζωή. Η εκδήλωση θα προβάλ-
λεται ζωντανά στο ianos.gr από το link https://www.
youtube.com/watch?v=p_-J0sHCvmo.

ΙΜΑΝΥ @ ΑΚΡΩΤΗΡΙ
Κάθε φορά που έρχεται στην Αθήνα, τα live της είναι sold out, επιβεβαιώνοντας την αδυναµία που της έχει το αθηνα-
ϊκό κοινό. Ποιος δεν έχει τραγουδήσει το «You will never know», το πρώτο της single, ή το εθιστικό «Don’t be so shy»; 
Λίγες ηµέρες µετά την κυκλοφορία του νέου της EP album µε τίτλο «There were tears», θα απολαύσουµε την εξω-
τική, νοσταλγική, ροµαντική Ιmany την Τετάρτη 29 Ιουνίου στο Estate Seaside @ Ακρωτήρι. Opening act από τη δυ-
ναµική Angelika Dusk.

ΤΟΥ ΚΟΥΤΡΟΥΛΗ Ο ΓΑΜΟΣ
Η πιο… αριστοφανική κωµωδία του νεοελληνικού θε-
άτρου ανεβαίνει αυτό το καλοκαίρι σε απόδοση κει-
µένου και σκηνοθεσία του Γιάννη Καλατζόπουλου, µε 
τον Γιάννη Βούρο στον επώνυµο ρόλο και την Τάνια 
Τρύπη στον ρόλο της… πέτρας του σκανδάλου. Η έ-
ναρξη των παραστάσεων θα γίνει τη ∆ευτέρα 27 Ιου-
νίου στο Θέατρο Βράχων «Μελίνα Μερκούρη» στον 
Βύρωνα. Το έργο γράφτηκε από τον Αλέξανδρο Ρίζο 
Ραγκαβή στα 1843, αµέσως µετά το «µνηµόνιο» µε 
τους δανειστές εκείνης της εποχής και την επιβολή 
στη χώρα µας από τις µεγάλες δυνάµεις δυσβάστακτων 
όρων, που οδήγησαν στην εξέγερση της 3ης του Σε-
πτέµβρη.

ΓΚΑΖΙ, ΑΚΟΥΣ;
Η Τεχνόπολη του ∆ήµου Αθηναίων και το Βιοµη-
χανικό Μουσείο Φωταερίου, σε συνεργασία µε το 
Τµήµα Επικοινωνίας, Μέσων και Πολιτισµού (κα-
τεύθυνση «Πολιτισµός και Πολιτιστική ∆ιαχείριση») 
του Παντείου Πανεπιστηµίου, διοργανώνουν, από τις 
28 Ιουνίου έως τις 8 Ιουλίου, τη διαδραστική έκθεση 
«Γκάζι, ακούς;». Σκοπός της έκθεσης είναι να κατα-
γράψει αλλά και να παρουσιάσει στους επισκέπτες 
ζωντανές µνήµες της γειτονιάς γύρω από το παλιό ερ-
γοστάσιο φωταερίου, καθώς και την ευρύτερη πε-
ριοχή του Γκαζιού, µε έµφαση στην περίοδο 1980-
2004.
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Πώς σας προσέγγισε, πώς σας περιέγραψε 
το έργο ο Σπύρος Ευαγγελάτος;
Ο Σπύρος Ευαγγελάτος δεν χρειάζεται 
συστάσεις, έχει έναν µοναδικό τρόπο 
να επικοινωνεί µε τους ηθοποιούς του 
και να τους προσεγγίζει καλλιτεχνικά. 
Το σίγουρο είναι ότι µε έβαλε κατευθεί-
αν στο πνεύµα του έργου µε περίτεχνο, 
µπορώ να πω, τρόπο και εντελώς αβία-
στα. Κάποια στιγµή συνειδητοποίησα 
ότι συζητούσαµε για Κέρκυρα, Ζάκυνθο, 
Κεφαλλονιά και τους τόπους καταγωγής 
µας!

Ο «Αµύντας» ανήκει στις ονοµαζόµενες 
«ποιµενικές κωµωδίες». Ξετυλίγεται σε 
δάση, έχει να κάνει µε ερωτευµένους 
βοσκούς, παρθένες αµαζόνες, άγρια θηρία 
και δράκους. Η επική λογοτεχνία, το επικό 
σινεµά και θέατρο, καθώς και η επική 
τηλεόραση, τα τελευταία χρόνια (ειδικά 
µετά τον «Άρχοντα των ∆αχτυλιδιών») 
έχουν µαγέψει τους θεατές παγκοσµίως. 
Ωστόσο, στην Ελλάδα δεν συναντάµε 
τέτοιες παραγωγές. Είναι θέµα budget;
∆εν ξέρω αν θα µπορούσε να έχει κοι-
νά στοιχεία το ονειρικό περιβάλλον του 
«Αµύντα» µε επικές υπερπαραγωγές του 
εξωτερικού. Χωρίς αµφιβολία, στοιχεία 
των παραδόσεων πολλών πολιτισµών 
αποτελούν πηγή έµπνευσης για τέτοιες 
υπερπαραγωγές, τα οποία, σε συνδυασµό 

µε τα τεράστια budgets που διαθέτουν, τις 
καθιστούν τεράστιες επιτυχίες. Συνεπώς 
είναι θέµα budget κατά κύριο λόγο.

Ο «Αµύντας» έχει µια συναρπαστική 
γλώσσα, ανάµειξη κοινής µε ιδίωµα των 
Κυθήρων. Σας δυσκόλεψε; Εµάς, το κοινό, 
θα µας δυσκολέψει;
Σίγουρα η δουλειά που έγινε στις πρόβες 
ήταν πολύ πιο απαιτητική σε σχέση µε 
ένα έργο σύγχρονο, από τεχνική άποψη 
εκφορά, νοηµατικές ενότητες κ.λπ. Όµως 
είµαστε σίγουροι ότι αυτά τα έργα µε 
έναν µαγικό τρόπο σε καθοδηγούν και 
δεν χρειάζεται σχεδόν τίποτα παραπάνω 
από το να τα ακολουθήσεις πιστά. Οι θε-
ατές θα παρακολουθήσουν ένα έργο, µια 
ιστορία, µε ευκολία και πιστεύουµε ότι 
θα ταξιδέψουν στον µαγικό κόσµο του 
Αµύντα και του έρωτα αβίαστα.

Είστε από τις ηθοποιούς που δεν µένουν 
χωρίς δουλειά. Πρόσφατα γίνατε και 
µητέρα, αλλά το θέατρο δεν σας έχασε 
για πολύ. Πώς τα συνδυάζετε όλα;
Νοµίζω πως το γεγονός ότι έχω ανθρώ-
πους που µε αγαπάνε και µε στηρίζουν 
είναι πολύ σηµαντικό στο να καταφέρνω 
να τα συνδυάζω όλα. Φυσικά µε πολλή 
κούραση και υποµονή, αλλά και µεγάλη 
χαρά από την πλευρά µου για τα τόσα 
όµορφα που µου χαρίζει η ζωή.

Ο Σπύρος Ευαγγελάτος παρουσιάζει για πρώτη 
φορά τον «Αµύντα», ένα κείµενο που τυπώθηκε 
ανώνυµα το 1745 στη Βενετία, ως παράφρα-
ση στα ελληνικά της οµώνυµης κωµωδίας του 
ποιητή Τορκουάτο Τάσο. Ήταν ο ίδιος ο Σπύρος 
Ευαγγελάτος που ανακάλυψε, πριν από χρόνια, 
ότι πίσω από τον ανώνυµο συγγραφέα κρυβόταν 
ο Eπτανήσιος ποιητής Γεώργιος Μόρµορης. H 
ιστορία ξετυλίγεται σε δάση όπου κυκλοφορούν 
ερωτευµένοι βοσκοί, παρθένες αµαζόνες, αλλά 
και δράκοι. Η Φαίη Ξυλά αναλαµβάνει ρόλο σε 
αυτό το ονειρώδες σκηνικό και εξηγεί γιατί θα 
απολαύσουµε την παράσταση.

  ΑΠΟ ΤΗΝ ΝΤΕΠΥ ΚΟΥΡΕΛΛΟΥ

Φαίη Ξυλά
«Μεγάλη η χαρά για τα όµορφα 
που µου χαρίζει η ζωή»

ΑΜΥΝΤΑΣ
Του Γεωργίου 
Μόρµορη
Σκηνοθεσία: Σπύρος 
Α. Ευαγγελάτος
Παίζουν: Οδυσσέας 
Παπασπηλιόπουλος, 
Φαίη Ξυλά, Βίκυ 
Βολιώτη, Θανάσης 
Κουρλαµπάς, 
Θανάσης ∆ήµου, 
Χριστιάννα 
Μαντζουράνη, Θωµάς 
Γκαγκάς, Γεράσιµος 
Σκαφίδας και ο µπα-
σοβαρύτονος Μάριος 
Σαραντίδης
Ωδείο Ηρώδου 
Αττικού
8 Ιουλίου
Ώρα έναρξης: 21:00

INFO
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A 8ο ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΛΕΑ

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Μάικλ Γκράντεϊτζ ΣΕΝΑΡΙΟ: Τζον Λόγκαν ΠΑΙΖΟΥΝ: Κόλιν Φερθ, Τζουντ Λο, Νικόλ Κίντµαν, Λόρα Λίνεϊ 
∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 104΄ ∆ΙΑΝΟΜΗ: Seven Films

Την Τρίτη 21 Ιουνίου ξεκίνησε το 8ο 
Φεστιβάλ ΛΕΑ, η ελληνο-ιβηροαµερικα-

νική γιορτή του λόγου, που θα διεξαχθεί από 
τις 21 έως τις 25 Ιουνίου στην Αθήνα. Για µία 
ακόµη χρονιά το ΛΕΑ παρουσιάζει την πολυ-
µορφία και τον πλούτο του ιβηροαµερικανικού 
πολιτισµού, δίνοντας έµφαση στη λογοτεχνία 
και πλαισιώνοντάς τη µε τις οπτικές τέχνες, τον 
κινηµατογράφο, τη γαστρονοµία και τη µουσική.
Οι σινεφίλ έχουν πάντα τη θέση τους στο 
Φεστιβάλ ΛΕΑ και στη φετινή διοργάνωση θα 
απολαύσουν στις 25 Ιουνίου στο Ινστιτούτο 
Θερβάντες της Αθήνας το ντοκιµαντέρ µε 
τίτλο «Carta a una sombra» (Κολοµβία, 
2015), σε σκηνοθεσία ∆ανιέλα Αµπάντ και 
Μιγκέλ Σαλασάρ, που βασίζεται στο βιβλίο 
του Κολοµβιανού συγγραφέα Έκτορ Αµπάντ 
Φασιολίνσε «El olvido que seremos», µια 
συνταρακτική αφήγηση της ζωής και του 
θανάτου του πατέρα του, Έκτορ Αµπάντ Γκόµες. 
Στην προβολή του ντοκιµαντέρ θα παρευρε-
θούν η ∆ανιέλα Αµπάντ και ο Έκτορ Αµπάντ 
Φασιολίνσε. www.lea-festival.com

Από τον υποψήφιο για Όσκαρ σεναριογράφο Τζον Λόγκαν («Ο Μονοµάχος», «The Aviator», «Hugo», 
«Skyfall») και τον βραβευµένο µε Τόνι σκηνοθέτη Μάικλ Γκράντεϊτζ, στο κινηµατογραφικό του 
ντεµπούτο, το «Genius» είναι ένα συγκλονιστικό δράµα για την πολύπλοκη φιλία του εκδότη Μαξ 
Πέρκινς (ο οποίος ανακάλυψε τους Φράνσις Σκοτ Φιτζέραλντ και Έρνεστ Χέµινγουεϊ ) και του 

Τόµας Γουλφ. Βασίζεται στο βιογραφικό «Max Perkins: Editor of Genius» του Α. Σκοτ Μπεργκ. Ασυγκράτητη 
και ιδιαίτερη, αυτή η σχέση θα αλλάξει τις ζωές των δύο αυτών λαµπρών και ταυτόχρονα τόσο διαφορετικών 
ανθρώπων.

GENIUS

Ο Μίµης ∆οµάζος φανερώνει τα… µυ-
στικά του ποδοσφαίρου και αποκα-
λύπτει για πρώτη φορά στιγµές και 

γεγονότα που δε γνωρίζαµε.
Μια ιστορία σαν παραµύθι: η ιστορία του 
“Στρατηγού” του ελληνικού ποδοσφαίρου, 
µέσα από διηγήσεις, εικόνες, άγνωστες µέ-
χρι σήµερα ιστορίες και τεχνικές συµβου-
λές για τους επίδοξους… “διαδόχους” του.
Από την “αλάνα” της δεκαετίας του ’50, µέ-
χρι τη λαµπαδηδροµία στην τελετή έναρξης 
των Ολυµπιακών Αγώνων της Αθήνας. Από 
τα ντέρµπι µε τον Ολυµπιακό και το έπος του 
Γουέµπλεϊ, µέχρι τη µεταγραφή στην ΑΕΚ 
και το κλείσιµο της καριέρας µε το τριφύλλι 
στο στήθος. Τα εξώφυλλα των εφηµερί-
δων και των περιοδικών της εποχής από 
όλο τον κόσµο. Οι άγνωστοι διάλογοι και οι 
ανέκδοτες ιστορίες. Οι µάχες στα γήπεδα µε 
τον Πελέ, οι ατάκες του Κρόιφ για τον “κοντό 
δαίµονα” και πολλά ακόµη.
Πλούσιο και σπάνιο φωτογραφικό υλικό, σε 
µία απολαυστική και ευχάριστη έκδοση για 
µεγάλους και µικρούς. Η ζωντανή ιστορία 
του ελληνικού ποδοσφαίρου µέσα σε ένα 
λεύκωµα για όσους αγαπούν το ποδόσφαιρο και όχι µόνο…

Η παρουσίαση του λευκώµατος θα γίνει την Τετάρτη 29 Ιουνίου 2016, στις 8.00µµ, στο Baraonda, 
Τσόχα 43, Αθήνα

“ΜΙΜΗΣ ∆ΟΜΑΖΟΣ: ΜΥΣΤΙΚΑ 
ΚΑΙ… ΑΛΛΕΣ ΑΠΟΚΑΛΥΨΕΙΣ”

“Όλα ξεκίνησαν από µια εσωτερική παρόρµηση, µια ακατανίκητη αγά-
πη για το ποδόσφαιρο, από το πάθος… να γίνει κάτι!”
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Τι παρουσιάζετε στο Παρίσι;
Είναι ουσιαστικά µια µικρή αναδροµική. Παρουσιάζω αντιπροσωπευ-
τικά δείγµατα απ’ όλες τις ενότητες των τελευταίων ετών µε έργα πάνω 
στο νερό: τις θάλασσες µε δυνατό φως, τους κολυµβητές, την ενότητα 
µε τους καταρράκτες και δύο µικρά γλυπτά µε τις λουόµενες. Αφορούν 
έργα από το 2011 και µετά. Έχω κάνει αρκετές ατοµικές εκθέσεις στο 
Παρίσι. Η τελευταία το 2006, αρκετά χρόνια πριν, οπότε τώρα που 
προέκυψε η ευκαιρία προτίµησα µια αναδροµική έκθεση.

Η φύση, ειδικά το νερό, πρωταγωνιστεί στα έργα σας. Στο Παρίσι, 
µάλιστα, η έκθεση αποκαλείται «Το αντίδοτο του νερού». Είναι 
αντίδοτο η φύση, το νερό, για εσάς προσωπικά;
Είναι αντίδοτο και ειδικά το νερό. Είναι αντίδοτο και καταφύγιο. 
Εµένα το νερό µε ξεπλένει απ’ όλα, σαν κάθαρση. Οι εικόνες που δηµι-
ουργώ είναι προσωπικοί παράδεισοι κατά κάποιον τρόπο, όπου µπορώ 
να καταφύγω για να βρω την ησυχία και τη γαλήνη µου, και ελπίζω και 
ο θεατής το ίδιο.

Η τέχνη είναι προσωπική υπόθεση;
∆ηµιουργώ µόνο για µένα, τελείως εγωιστικά. Πιστεύω πως σε οποια-
δήποτε µορφή τέχνης, για να βγάλει κανείς κάτι «ιδιαίτερο», πρέπει 
να είναι όσο πιο ειλικρινής γίνεται, για να βγάλει έτσι το προσωπικό 
του στοιχείο και την αλήθεια του. Νοµίζω πως έτσι µόνο αξίζει η τέχνη.

Βιοπορίζεστε από την τέχνη σας;
Είµαι από τους τυχερούς, ανήκω σ’ εκείνη τη γενιά. Τη δεκαετία του 
’90, που ξεκίνησα, δέχονταν εύκολα τους νέους, έτσι έχω ζήσει καλές 
εποχές.

Αυτή η παράµετρος αλλάζει τον τρόπο που δουλεύετε; Έχετε, δη-
λαδή, αισθανθεί πως πρέπει να δηµιουργήσετε κάτι που να αρέσει, 
κάτι που θα πουληθεί;
Όχι. ∆εν µε ενδιαφέρει κάτι τέτοιο. ∆εν είχα ποτέ τέτοια θέµατα. 

∆ηµιουργώντας βγάζω ό,τι πιο προσωπικό έχω χωρίς να σκέφτοµαι 
κάτι άλλο. Γι’ αυτό και πάντα έχω την αγωνία πώς θα υποδεχτούν τη 
δουλειά µου.

Από τη στιγµή, βέβαια, που ολοκληρώνεται ένα έργο, σταµατάει να 
σας ανήκει. Ο δικός σας αγώνας για την «αλήθεια» σας γίνεται µια 
άλλη αλήθεια, κάποιου άλλου…
Αυτό είναι και το ζητούµενο. Γι’ αυτό κι ένα καλό έργο ζωγραφικής 
κάθε φορά το βλέπεις µε διαφορετική µατιά. Εγώ αυτό αγαπάω στη ζω-
γραφική, στις επισκέψεις µου στα µουσεία: πως βλέπω κάθε φορά ένα 
έργο διαφορετικά. Και αυτό συµβαίνει επειδή εγώ έχω αλλάξει, άρα 
και η ερµηνεία µου. Αυτή είναι και η γοητεία της τέχνης, γενικότερα.

Είµαστε φιλότεχνοι οι  Έλληνες; Γνωρίζουµε από τέχνη ή αγοράζουµε 
έργα τέχνης ανάλογα µε το ποιος καλλιτέχνης είναι «όνοµα»;
Όχι, ίσα ίσα, θεωρώ ότι οι  Έλληνες, ειδικά όταν ξεκίνησα εγώ, προ 
δηµοπρασιών, αγόραζαν και αγοράζουν ένα έργο τέχνης επειδή το αγα-
πούν. Το εµπορικό κοµµάτι µπορεί απλά να προκύψει.

Στο δικό σας σπίτι έχετε δικά σας έργα;
Έχω, γιατί τα «πειράζω». Αν και δεν µένω πολύ στο σπίτι, τον περισ-
σότερο χρόνο βρίσκοµαι στο εργαστήρι µου. Έχω κάνει όµως το σπίτι 
κάτι σαν προέκταση. Βλέπω τα έργα, τα κατεβάζω, τα πειράζω, τα δου-
λεύω ξανά. Βέβαια είναι πολύ δύσκολο κοµµάτι να αντέχεις τα όριά 
σου.

Ο όγκος, οι µεγάλες επιφάνειες, είναι επίσης κάτι που χαρακτηρίζει 
τη δουλειά σας. Εκφράζεστε καλύτερα έτσι; Είναι ευκολότερο ή 
δυσκολότερο;
Ναι, βέβαια. Πιστεύω ότι ένα µεγάλο έργο είναι πολύ πιο δύσκολο 
από ένα µικρό – εξαρτάται βέβαια από τον καλλιτέχνη πάντα. Θέλει 
περισσότερη δουλειά, ενέργεια, χρόνο. Εµένα όµως µε γοητεύουν τα 
µεγάλα έργα, είναι σαν να µπαίνω µέσα σε αυτά.

Στην Galerie Dutko, Ile Saint Louis στο Παρίσι, η Μαρία Φιλοπούλου παρουσίασε 
την αναδροµική της έκθεση µε τίτλο «Το αντίδοτο του νερού». Η ζωγράφος, που έχει 
σπουδάσει στο ατελιέ του Λεονάρντο Κρεµονίνι στην École des Beaux Arts, επιστρέ-
φει σε ένα γνώριµο και φιλόξενο µέρος, για να παρουσιάσει µια ολοκληρωµένη πια 
ενότητα της δουλειάς της, συνδεδεµένη µε το υγρό στοιχείο, που πρωταγωνιστεί στα 
έργα της ήδη από τα µέσα της δεκαετίας του ’90.

  ΣΤΗΝ ΝΤΕΠΥ ΚΟΥΡΕΛΛΟΥ

Μαρία Φιλοπούλου
«∆ηµιουργώ µόνο για µένα»

Galerie Dutko, Ile 
Saint Louis – 4 rue 
de Bretonvilliers – 
Paris 4e
∆ιάρκεια έκθεσης: 
15 Ιουνίου - 
7 Αυγούστου 2016
Περισσότερες πληρο-
φορίες: http://www.
dutko.com/?lang=en

INFO

INFO
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ΑΠΟΝΕΜΗΘΗΚΑΝ ΤΑ ΒΡΑΒΕΙΑ  
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΕΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ 2016

Ο Σύνδεσµος Θεσσαλονικέων της Αθήνας, σε µια λαµπρή τελετή που πραγµατοποιήθηκε στο ξενοδοχείο Μεγά-
λη Βρετανία, απένειµε και φέτος τα βραβεία ́ Θεσσαλονικέων Επιχειρείνª  σε δύο διακεκριµένες επιχειρηµα-
τικές προσωπικότητες της χώρας που κατάγονται από τη Β. Ελλάδα.

Το πρώτο δόθηκε στον επιχειρηµατία κ. Παντελή Παντελιάδη (Μετρό Cash and Carry ΑΕΒΕ, Βιοµηχανία Γαλα-
κτοκοµικών Προϊόντων  Ήπειρος Α.Ε., Εισαγωγική Optima SA, Σούπερ Μάρκετ ́ Μy Marketª ) για την πολύχρονη 
και επιτυχηµένη επιχειρηµατική (και όχι µόνο) δράση του και το δεύτερο στην ιδρύτρια του µοναδικού περιοδικού 
γυναικείας επιχειρηµατικότητας σε Ελλάδα και Κύπρο ́ Business Woman.grª  κ. ∆ήµητρα Τοιχοµίδου-Χατζηπανταζή.
Στην εκδήλωση, που τελούσε υπό την αιγίδα του υφυπουργείου Μακεδονίας - Θράκης, της Περιφέρειας Κε-

ντρικής Μακεδονίας και του ∆ήµου Θεσσαλονίκης, κεντρική οµιλήτρια ήταν η υφυπουργός Εσωτερικών κ. Μαρία 
Κόλλια-Τσαρουχά µε θέµα ́ Σχέσεις κράτους και επιχειρηµατικότητας: Ένα νέο συµβόλαιο προς την ανάπτυξηª . Το 
πρόγραµµα της εκδήλωσης παρουσίασε ο συγγραφέας-δηµοσιογράφος Γιώργος Σκαµπαρδώνης και τα βραβεία απέ-
νειµαν η πρόεδρος του ιστορικού Συνδέσµου Θεσσαλονικέων Αθήνας κ. Εριέττα Καραγιάννη-Χαµηλοθώρη µαζί µε 
την υφυπουργό και τον πρώην υπουργό κ. Χρήστο Φώλια.
Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν γνωστοί Αθηναίοι και Θεσσαλονικείς επιχειρηµατίες, όπως οι κυρίες και κύριοι Λ. 

Εµφιετζόγλου, Λόλα Στράτου, Λ. Σιδηρόπουλος, Χρ. Πιρπιρής, Α. Τζιρακιάν, Β. Βασιλειάδης, Τζων Πολυδωρόπουλος, 
Χ. Ευθυµίου, Χρ. Λιάκος, Π. Τζελάλης, ο πρόεδρος του Συνδέσµου Βιοτεχνών και Βιοµηχάνων Παρακηφίσιων Περιο-
χών κ. Π. Κάγκαλος κ.ά.
Την εκδήλωση τίµησαν µε την παρουσία τους ο πρόεδρος της Αµερικανικής Γεωργικής Σχολής Θεσσαλονίκης Dr. 

Π. Κανέλλης, η πρόεδρος των Ανατόλιανς Αθήνας κ. Ερασµία Παπαδοπούλου και µέλη του ∆.Σ., εκπρόσωποι του Κοι-
νοβουλίου, όπως οι βουλευτές και πρώην υπουργοί κ. Σοφία Βούλτεψη, κ. Σταύρος Καλαφάτης και κ. Κώστας Γκιου-
λέκας, ο πρόεδρος του Περιφερειακού Συµβουλίου Κεντρικής Μακεδονίας κ. Αντώνης Γυφτόπουλος, ο πρόεδρος του 
Ελληνικού Κέντρου Επικοινωνίας κ. Ντίνος Κωστόπουλος κ.ά.

Ποια είναι η εξέλιξη του αριθµού και 
της χωροθέτησης των κινηµατο-
γράφων στην Αθήνα από το 1950 
µέχρι σήµερα; Πόσα είναι τα κενά 
κτίρια στο κέντρο, αλλά και ποιοι 

είναι οι Αγροναύτες της πόλης; Τις απαντήσεις δίνει 
ο πρώτος διαδικτυακός Κοινωνικός Άτλαντας που 
δηµιουργήθηκε για την Αθήνα, µε στόχο την κατα-
γραφή και την ανάδειξη της κοινωνικής γεωγραφίας 
της πρωτεύουσας.
Η δοµή, τα χαρακτηριστικά και οι θεµατικές της 

νέας αυτής δυναµικής πλατφόρµας θα παρουσια-
στούν επίσηµα στο κοινό τη ∆ευτέρα 27 Ιουνίου σε 
µια εκδήλωση που θα πραγµατοποιηθεί στη Στέγη 
του Ιδρύµατος Ωνάση.

Ο διαδικτυακός Κοινωνικός Άτλαντας της Α-
θήνας athenssocialatlas.gr υλοποιήθηκε µε την υ-
ποστήριξη του Ιδρύµατος Ωνάση και αποτελεί ένα 
σπάνιο και πολύτιµο ερευνητικό εργαλείο.

Το έργο
∆εκαπέντε θεµατικές κατηγορίες, 61 άρθρα και 74 
συγγραφείς-επιστήµονες επιχειρούν µια δυναµική 
προσέγγιση της κοινωνικής συγκρότησης της πρω-
τεύουσας. Το athenssocialatlas.gr περιλαµβάνει κεί-
µενα και υλικό που αφορούν την ιστορική εξέλιξη 
της πόλης από τον 19ο αιώνα, την κοινωνική της δι-
αστρωµάτωση, τη διοίκησή της, τον διεθνή οικονο-
µικό της ρόλο, τον πολιτισµό, τις µεταναστευτικές 
οµάδες, τις πρακτικές στέγασης, τις καθηµερινές 

µετακινήσεις των κατοίκων της, αλλά και θέµατα ε-
πικεντρωµένα σε συγκεκριµένες περιοχές και γειτο-
νιές, όπως είναι η Οµόνοια, τα Αναφιώτικα και η Κυ-
ψέλη.
Ο Κοινωνικός Άτλαντας της Αθήνας έχει ως 

στόχο την προβολή και κριτική συζήτηση θεµάτων 
που αφορούν την κοινωνική γεωγραφία της πόλης, 
µέσα από πολλαπλές οπτικές γωνίες. Ταυτόχρονα, 
είναι ο πρώτος άτλαντας που αφενός επικεντρώνε-
ται σε µια πόλη και αφετέρου είναι εξολοκλήρου 
ψηφιακός και διαδικτυακός, κάτι που επιτρέπει τη 
διαρκή του ανανέωση και επικαιροποίηση. Σε αυτή 
την κατεύθυνση, η πλατφόρµα φιλοδοξεί να αποτε-
λέσει έναν τόπο ανοιχτής συζήτησης, που δεν θα α-
πευθύνεται σε αυστηρά επιστηµονικό κοινό.

Η υφυπουργός Εσωτερικών κ. Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά µε τους 
τιµώµενους κ. Παντελή Παντελιάδη και κ. ∆ήµητρα Τοιχοµίδου-
Χατζηπανταζή, πλαισιωµένοι από την πρόεδρο του Συλλόγου Θεσ-
σαλονικέων Αθήνας κ. Εριέττα Καραγιάννη-Χαµηλοθώρη και τον 
πρώην υπουργό κ. Χρήστο Φώλια.
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Όλη η Αθήνα 
ένας ξενώνας

Νοικιάζεται, όπως είναι 
εξοπλισµένο, στα όρια 

της νοµιµότητας.

Ο «Θάλαµος (20)14» (εκδόσεις Κέδρος) είναι ένας τερµατι-
κός σταθµός στη ζωή των ηρώων. Η γιατρός Άννα Βασιλά-
κη, ευαισθητοποιηµένη από το πλήθος των ανασφάλιστων 

στην υγεία, λειτουργεί στα όρια της παραπτωµατικότητας για να 
τους βοηθήσει. Ο Στάθης Παπαγεωργίου, άνθρωπος της διοίκησης, 
αναλαµβάνει να διεξαγάγει µια ένορκη διοικητική εξέταση, αν και 
δεν το επιθυµεί. Η γριά κοµµουνίστρια Ειρήνη έχει ένα αίτηµα που 
µόνο η ανιψιά της η Ξένια µπορεί να εκπληρώσει. Η Ξένια, µονα-
χική γυναίκα και χακτιβίστρια, µε σκοτεινό παρελθόν, θα φορτωθεί 
το άχθος µιας συνωµοσίας. Ο άνεργος Μανόλης, ο εθισµένος στο 
διαδίκτυο έφηβος Έκτορας, ο αγωνιστής γιατρός Άγγελος Τσιάλης, 
ο χειροπρακτικός θεραπευτής Άρης Ξενίδης, ο Μπανγκλαντεσια-
νός µετανάστης Σουχιέλ, ο πολιτικός εξόριστος Στρατής, η γλυκιά 
Ευτέρπη και άλλοι ήρωες διασταυρώνονται στον θάλαµο 14. Ένα 
πολυπρισµατικό µυθιστόρηµα από τη Βάνα Λυδάκη για τη σηµερι-
νή Ελλάδα, που, καθώς καθρεφτίζεται πάνω στο πρόσφατο παρελ-
θόν της, ανακλά το βασικό ερώτηµα της εποχής: Ποια στάση κρατά 
ο πολίτης απέναντι στην αδικία και στην ανέχεια;

1944, Ρώµη. Οι γερµανικές δυνάµεις κατοχής 
µαζεύουν από την ιταλική πρωτεύουσα και 
φορτώνουν στα φορτηγά τους τελευταίους 

Εβραίους. Ανάµεσά τους είναι και η οικογένεια 
Λέβι. Η µάνα στον πανικό της σχεδόν πετάει τον 
επτάχρονο γιο της Ντανιέλε στην αγκαλιά µιας 
άγνωστης κοπέλας, που παρακολουθεί έντροµη 
τη σκηνή. Η Κιάρα Ραβέλο θα σώσει το παιδί. Θα 
το αγαπήσει. Θα το µεγαλώσει. Και θα το χάσει. 
Η Κιάρα είναι η µία από τις δύο αφηγήτριες της 
ιστορίας. Η δεύτερη, η Μαρία, θα πάρει το νήµα 
στα χέρια της τριάντα χρόνια αργότερα και θα 
το ξετυλίξει ταξιδεύοντας από την Ουαλία στη 
Ρώµη της δεκαετίας του ’70. Η Βιρτζίνια Μπέιλι 
κατορθώνει στο «Ένα πρωί, νωρίς» (εκδόσεις 
Ίκαρος) να αφηγηθεί την ιστορία απλά, χωρίς 
ωστόσο να θυσιάσει τίποτα από το βάθος και την 
οµορφιά της.

BO
O

KS

 ΝΤΕΠΥ ΚΟΥΡΕΛΛΟΥ

Υπάρχουν πράγµατα που δεν χωράνε σε 
µνηµόνια, αστερίσκους και πίσω από 
κλειστές πόρτες στα Eurogroup. Το ελ-
ληνικό καλοκαίρι και οι ηλιόλουστοι 

προορισµοί της επικράτειας παραµένουν σταθερά 
και σθεναρά στις υψηλότερες θέσεις προτίµησης των 
τουριστών.

Η αειθαλής τάση δηµιούργησε ευκαιρίες για 
άτοµα που δεν δραστηριοποιούνται στον τουριστικό 
κλάδο. ∆εν θα τις έλεγες ακριβώς επαγγελµατικές ευ-
καιρίες, σίγουρα όµως µε οικονοµικές απολαβές. Κά-
ποιες φορές ίσες µε έναν µηνιαίο µισθό. Έναν καλό 
µισθό.

Ο «ψαγµένος» τουρισµός και η επιθυµία των αυ-
τοαποκαλούµενων ταξιδιωτών, που παρουσιάζουν αλ-
λεργία στην έννοια «τουρίστας», γέννησαν την τάση 
«ζήσε όπως οι ντόπιοι». Πώς; Αρχικά ζώντας στα σπί-
τια π.χ. των Λονδρέζων. Έτσι δηµιουργήθηκαν δεκά-
δες sites όπου ο ιδιοκτήτης ενός χώρου συµπληρώ-
νει ένα προφίλ, βάζει φωτογραφίες του σπιτιού που 
θέλει να νοικιάσει, σηµειώνει τις έξτρα υπηρεσίες 
που µπορεί προσφέρει (από wi-fi µέχρι ανεµιστήρες) 
και περιγράφει την περιοχή στην οποία βρίσκεται το 
σπίτι. Ο επισκέπτης πληρώνει µε πιστωτική κάρτα ή 
ΡayΡal. Το δηµοφιλέστερο από αυτά τα sites είναι 
το Airbnb, το εξτραδάκι κάθε υποψιασµένου, συνή-
θως εργένη Αθηναίου, που µπορεί για τρεις µήνες τον 
χρόνο να υπενοικιάσει το σπίτι ή µέρος του σπιτιού 
του.

Το 2015 πάνω από 40 εκατοµµύρια άνθρωποι 
ταξίδεψαν και έµειναν σε σπίτια της Airbnb σε 190 
χώρες σε όλο τον κόσµο. Ανάµεσά τους και η Ελλάδα 
και κυρίως η Αθήνα. Στις 16 δηµοφιλέστερες συνοι-
κίες της χρονιάς, παγκοσµίως, στην πέµπτη θέση βρι-
σκόταν το Κουκάκι, το οποίο, όπως σηµειώνεται, εµ-
φάνισε αύξηση 801% κατά το 2015.

Και αν η εκκεντρικότητα κάποιων τους οδηγεί 

στη διαστροφή «να ζήσουν σαν Αθηναίοι», 68% των 
κανονικών Αθηναίων, σύµφωνα µε µελέτη της Airbnb, 
από τον Οκτώβριο του 2013 έως τον Σεπτέµβριο του 
2014, απάντησαν ότι το εισόδηµα που προέκυψε 
(κατά µέσο όρο 68 διανυκτερεύσεις ετησίως) τους βο-
ήθησε να παραµείνουν στο σπίτι τους, καθώς το 30% 
αυτών που παραχώρησαν τα σπίτια τους στην υπηρε-
σία δήλωνε ότι το µηνιαίο εισόδηµά του δεν ξεπερνά 
τα 749 ευρώ. Στην ίδια έρευνα το 73% των οικοδεσπο-
τών δηλώνει ότι δεν απασχολείται σε τυπική θέση ερ-
γασίας, ενώ το 28% υποστηρίζει ότι το εν λόγω εισό-
δηµα αποτελεί ένα σηµαντικό οικονοµικό βοήθηµα 
για να συνεχίσει να εργάζεται ως ελεύθερος επαγ-
γελµατίας. Με τα χρήµατα που εισπράττουν «τσοντά-
ρουν» για το ενοίκιο ή το δάνειο (35%), καλύπτουν 
πάγιες δαπάνες του νοικοκυριού (24%) αλλά και προ-
σωπικά καθηµερινά έξοδα (14%), τα αποταµιεύουν 
(8%) ή τα κρατούν για διακοπές (11%) κ.ά.

Συνολικά, ο άµεσος και έµµεσος «τζίρος» που 
πραγµατοποιείται από τη διαµονή στα διαµερίσµατα 
ανήλθε το εν λόγω χρονικό διάστηµα στα 69 εκατ. 
ευρώ, δηµιουργώντας 1.060 υποστηριζόµενες θέσεις 
εργασίας.

H Airbnb αποτελεί το πιο γνωστό παράδειγµα 
αυτού που έχει ονοµαστεί «οικονοµία του µοιρά-
σµατος» (sharing economy) ή αλλιώς οικονοµία 
της «συνεργατικής κατανάλωσης» (collaborative 
consumption). ∆εν είναι το µόνο όµως. Στην 
BlablaCar βρίσκεις συνεπιβάτες για το ταξίδι σου π.χ. 
στη Θεσσαλονίκη. Οι οδηγοί στη Lyft και στην Uber 
προσφέρουν τις υπηρεσίες τους για µικρές διαδροµές 
µέσα στην πόλη.

Το µότο της νέας αυτής οικονοµίας, λέει η γκου-
ρού της sharing economy Rachel Botsman, είναι «ό,τι 
είναι δικό µου, είναι και δικό σου». Στο µέλλον, κατά 
την Botsman, δεν θα αγοράζουµε νέα αγαθά αλλά θα 
µοιραζόµαστε.

Από την άλλη, το ελληνικής έµπνευσης Cookisto, 
όπου µπορούσες να παραγγέλνεις σπιτικό φαγητό 
από ερασιτέχνες µάγειρες ή, αντίστροφα, µπορούσες 
εσύ να µαγειρέψεις για άλλους, µετά από µια δυνα-
µική αρχή ασθένησε. Ενώ οι τράπεζες χρόνου –ιδέα 
βασισµένη στην ανταλλακτική οικονοµία, όπου πι-
στώνεσαι µε ώρες εθελοντικής εργασίας και µε τις µο-
νάδες σου µπορείς να «αγοράσεις» εθελοντική εργα-
σία από άλλους, που ξεπήδησε µε κινηµατική µορφή 
µέσα από τις συγκεντρώσεις των Αγανακτισµένων– 
βλέπουν τον χρόνο τους να τελειώνει.

Ο δανεισµός και η ανταλλαγή είναι αρχέγονα φαι-
νόµενα. Με το διαδίκτυο και τα κοινωνικά δίκτυα έγι-
ναν και λύσεις. Σε έναν καπιταλιστικό, όµως, κόσµο 
ό,τι φαίνεται να διαταράσσει υφιστάµενες οικονοµίες 
καταστρέφεται ή… νοµιµοποιείται. Εναλλακτικά, γί-
νεται µέρος ενός νέου συστήµατος. Οι δίκαιες στις πε-
ρισσότερες περιπτώσεις διαµαρτυρίες ξενοδόχων και 
οδηγών ταξί (οι πρώτοι ισχυρίζονται πως οι χρήστες 
της Airbnb δεν πληρώνουν δηµοτικό φόρο, ούτε υ-
πόκεινται στους χωρικούς περιορισµούς ή στις υπο-
χρεώσεις ασφάλειας που διέπουν τα ξενοδοχεία, και 
οι δεύτεροι πως οι περισσότεροι οδηγοί Uber είναι 
πρώην οδηγοί ταξί που εκµεταλλεύονται το νοµικό 
κενό και οδηγούν ανασφάλιστοι και χωρίς τις τυπι-
κές προϋποθέσεις που απαιτούνται από ένα κανονικό 
ταξί) δεν φαίνεται να εισακούγονται ούτε από την Κο-
µισιόν, που πρόσφατα αποφάνθηκε πως κάθε περιο-
ρισµός από κράτη-µέλη της Ε.Ε. αυτών των νέων δι-
αδικτυακών υπηρεσιών θα πρέπει να είναι δικαιολο-
γηµένος και να αποβαίνει προς όφελος του ∆ηµοσίου 
στον συγκεκριµένο τοµέα.

Οι ξενοδοχειακές µονάδες και οι υπηρεσίες ιδιω-
τικής µετακίνησης µπορούν να αντιδράσουν µόνο µε 
αναβάθµιση των προϊόντων τους. Όπως συνέβη µε τις 
δισκογραφικές και κινηµατογραφικές εταιρείες όταν 
το προϊόν τους άρχισε να µοιράζεται δωρεάν.
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